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Γ
ια την επόµενη εκλογι-
κή µάχη, τον Ιούνιο του 
2024, για την ανάδει-
ξη του νέου Ευρωκοινο-

βουλίου προετοιµάζονται σταδιακά 
και µεθοδικά το Μέγαρο Μαξίµου 
και η Ν∆. Το βάρος αυτή την στιγ-
µή έχει δοθεί από τον πρωθυπουρ-
γό στην υλοποίηση του κυβερνητι-
κού έργου και την προώθηση των 
αναγκαίων µεταρρυθµίσεων για τις 
οποίες είχε δεσµευθεί προεκλογι-
κά, όµως στο παρασκήνιο γίνονται 
όλες οι απαραίτητες κινήσεις προ-
κειµένου η κεντροδεξιά παράταξη 
να δώσει την µάχη των ευρωεκλο-
γών και να επιβεβαιώσει σε άλλη 
µία κάλπη την αδιαµφισβήτητη πο-
λιτική της κυριαρχία. Μία κυριαρ-
χία που είναι πρωτόγνωρη για τα 
ελληνικά δεδοµένα και οφείλεται 
πρωτίστως στα πεπραγµένα της 
πρώτης κυβερνητικής θητείας και 
στο γεγονός ότι είναι το µόνο κόµµα 
που έχει ατζέντα και ολοκληρωµέ-

νο πρόγραµµα για τα κρίσιµα θέµα-
τα που αφορούν τους πολίτες, αλλά 
και στον κατακερµατισµό της αντι-
πολίτευσης που επιδεινώνεται από 
την πορεία διάλυσης στην οποία 
βρίσκεται ο ΣΥΡΙΖΑ, ενώ την ίδια 
ώρα το ΠΑΣΟΚ αδυνατεί να καρ-
πωθεί σε µεγάλο βαθµό τις δηµο-
σκοπικές τις απώλειες της αξιωµα-
τικής αντιπολίτευσης.  

Παγίδες
Η κάλπη των ευρωεκλογών κρύβει 
πάντα παγίδες λόγω ειδικών συν-
θηκών όπως η χαλαρότητα της ψή-
φου και της επιλογής των πολιτών 
να στείλουν µήνυµα στην εκάστο-
τε κυβέρνηση, καθώς δεν υπάρχει 
ισχυρό διακύβευµα. Τους κινδύ-
νους αυτούς γνωρίζει πολύ καλά 
ο πρωθυπουργός, ο οποίος έχει 

επιλέξει να δώσει χαρακτήρα πο-
λιτικής αναµέτρησης προτάσσο-
ντας τις συνέπειες από το αποτέλε-
σµα για την διεθνή θέση της χώρας 
και την εσωτερικά κατάσταση. «Ο 
προεκλογικός µας αγώνας θα έχει 
και παραταξιακό χαρακτήρα» είπε 
απευθυνόµενος στα µέλη της Πο-
λιτικής Γραµµατείας του κόµµατος 
δίνοντας τον τόνο για επικείµενη 
αναµέτρηση. Ο κ. Μητσοτάκης θέ-
τει ως στοίχηµα της κάλπης από τη 
µία πλευρά να διατηρηθεί η πολι-
τική σταθερότητα του τόπου, ώστε 
να συνεχίσει στην τροχιά προόδου 
στην οποία βρίσκεται. Κι από την 
άλλη, η Ελλάδα να εκλέξει στην 
Ευρωβουλή στελέχη µε ευρωπαϊ-
κό προσανατολισµό, που θα δυνα-
µώσουν την εθνική φωνή, που θα 
δυναµώσουν την εθνική παρέµβα-
ση στους δύσκολους κοινοτικούς 
συσχετισµούς. Το Μέγαρο Μα-
ξίµου θέλει µία καθαρή νίκη της 
Ν∆, ώστε οι πολιτικοί συσχετισµοί 

Ποια πρόσωπα φεύγουν και ποια θα είναι υποψήφια 
για το ευρωκοινοβούλιο µε την Ν∆

Ξεκίνησε η συζήτηση 
για το «ΓΑΛΑΖΙΟ» 
ευρωψηφοδέλτιο  
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Editorial
Βίζα… 
ταλαιπωρίας
Η Ελλάδα τα τελευταία χρόνια κάνει άλµατα 
στον τουρισµό. Ο κλάδος αποτελεί έναν 
από τους βασικούς πυλώνες της οικονοµίας 
συνεισφέροντας σηµαντικά έσοδα στα κρατικά 
ταµεία.  Σύµφωνα µε αναφορά του Ινστιτούτου 
Συνδέσµου Ελληνικών Τουριστικών 
Επιχειρήσεων (ΙΝΣΕΤΕ) οι αφίξεις 
τουριστών από την αρχή του έτους έως και τον 
Σεπτέµβρη άγγιξαν σχεδόν τα 30 εκατοµµύρια, 
ξεπερνώντας αυτές του 2022, σε µια σειρά από 
νησιά και περιοχές της Ελλάδας.
Οι υπεύθυνοι του ΥπουργείουΤουρισµού 
προσδοκούν ότι αυτή η τάση θα διατηρηθεί 
και τη χειµερινή περίοδο ειδικά κατά τη 
διάρκεια των Χριστουγέννων. Άλλωστε  η 
Ελλάδα είναι όµορφη όλες τις εποχές του 
χρόνου και οι περιοχές της δεν έχουν τίποτα 
να ζηλέψουν από κάποιους δηµοφιλείς 
τουριστικούς προορισµούς της Ευρώπης. Αρκεί 
να παρουσιάζονται εµπόδια που χαλούν το 
κλίµα…
Μια τέτοια εµπλοκή έχει προκύψει το τελευταίο 
χρονικό διάστηµα στο Ελληνικό Προξενείο της 
Κωνσταντινούπολης. Η έκδοση τουριστικής 
βίζας δεν είναι απλή διαδικαστική υπόθεση για 
όσους θέλουν να επισκεφτούν την χώρα µας 
την εορταστική περίοδο. Απ’  ότι µαθαίνουµε 
σε εκκρεµότητα βρίσκονται χιλιάδες αιτήσεις 
καθώς η  ανάδοχος ιδιωτική εταιρεία που έχει 
αναλάβει αυτή την αποστολή τους τελευταίους 
δύο µήνες υπολειτουργεί. ∆εν απαντούν στα 
τηλέφωνα των τουριστικών πρακτόρων και τα 
ραντεβού για εξυπηρέτηση ορίζονται µετά από 
τα µέσα Ιανουαρίου. ∆ηλαδή, υπάρχει σοβαρός 
κίνδυνος να χαθεί η εορταστική περίοδος    
 Όπως ανέφεραν στην Today Press τουριστικοί 
παράγοντες εξαιτίας αυτής της δυσλειτουργίας 
καθηµερινά  ακυρώνονται κρατήσεις σε 
ξενοδοχειακές µονάδες- κυρίως στην 
Βόρεια Ελλάδα- κάτι  που προκαλεί έντονη 
δυσαρέσκεια από τη µείωση  των εσόδων.
 Όσο υπάρχει ακόµα χρόνος είναι ανάγκη να 
γίνουν οι απαραίτητες παρεµβάσεις για να 
βελτιωθεί η κατάσταση. Ευθύνες υπάρχουν 
και πρέπει να αποδοθούν από τα υπουργεία 
Εξωτερικών και Τουρισµού.                         
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να εδραιωθούν και να αποτραπεί 
οποιαδήποτε αμφισβήτηση της πο-
λιτικής της κυριαρχίας. Ένα αποτέ-
λεσμα που θα προσφέρει, στην ου-
σία, έναν καθαρό πολιτικό ορίζοντα 
στην κυβέρνηση μέχρι τις επόμενες 
βουλευτικές εκλογές για να εφαρ-
μόσει χωρίς παρεκκλίσεις το πρό-
γραμμα της και την υλοποίηση των 
μεταρρυθμίσεων.  

Το σύστημα
Ο πολιτικός χαρακτήρας της ανα-
μέτρησης και το κρίσιμο διακύ-
βευμα που έχει θέσει ο πρω-
θυπουργός ήταν οι λόγοι που 
αποφασίστηκε εν τέλει οι ευρω-
βουλευτές να εκλεγούν με σταυρό 
και όχι με λίστα, παρά τις αρχικές 
σκέψεις για την επαναφορά της, 
ώστε να αποφεύγονται οι επιλο-
γές προσώπων που βασίζουν την 
εκλογή τους στην αναγνωρισιμό-
τητα που απολαμβάνουν στην κοι-
νωνία και όχι στις ικανότητες τους 
να εκπροσωπήσουν με επάρκεια 
τις θέσεις της χώρας στις Βρυξέλ-
λες, με χαρακτηριστικά παραδείγ-
ματα τον κ. Ζαγοράκη, τον κ. Γε-
ωργούλη ή τον κ. Κύρτσο.

Το ισχυρό αντεπιχείρημα, που 
κέρδισε σημαντικό έδαφος κατά 
τους πρώτους μήνες της νέας δια-
κυβέρνησης ήταν πως η απουσία 

κινήτρου ανάμεσα στους υποψη-
φίους να κάνουν ουσιαστικό προ-
εκλογικό αγώνα ελέω της λίστας 
ενείχε τον κίνδυνο να οδηγήσει το 
κυβερνών κόμμα σε ανεπιθύμη-
τες εκλογικές απώλειες θολώνο-
ντας το πολιτικό μήνυμα.

 Στη ΔΕΘ ο κ. Μητσοτάκης ξε-
καθάρισε τον τρόπο εκλογής, όμως 
άφησε ανοιχτό το σύστημα με το 
οποίο θα γίνουν οι ευρωεκλογές 
και τον τρόπο συγκρότησης των ψη-
φοδελτίων. Αν, δηλαδή, θα υπάρ-
χει ένα ενιαίο ψηφοδέλτιο ή η χώ-
ρα θα χωριστεί σε περιφέρειες.

Ο αναπληρωτής υπουργός 
Εσωτερικών, Θόδωρος Λιβάνιος, 
που έχει και τον ρόλο του «εκλο-
γολόγου» της κυβέρνησης, ήταν 
αυτός που ανέλαβε να επεξεργα-
στεί τα διαφορετικά εκλογικά συ-
στήματα και να παρουσιάσει στον 
πρωθυπουργό τις παραμέτρους 

του κάθε σεναρίου. Η εναλλακτική 
που συζητήθηκε περισσότερο στο 
κυβερνητικό επιτελείο ήταν το μοί-
ρασμα της χώρας σε πέντε περιφέ-
ρειες: πρώτη η Αττική, δεύτερη η 
Πελοπόννησος με Ήπειρο, Δυτική 
Ελλάδα και Ιόνιο, τρίτη Μακεδο-
νία και Θράκη, τέταρτη Θεσσαλία 
με Στερεά Ελλάδα και πέμπτη η 
Κρήτη μαζί με τα νησιά του Αιγαί-
ου. Σε αυτή την περίπτωση οι ευ-
ρωβουλευτές που θα εκλέγονται 
σε κάθε περιφέρεια θα υπολογί-
ζονταν με βάση τον πληθυσμό της 
κάθε περιοχής, με την Αττική και 
την Μακεδονία να έχουν τη μερί-
δα του λέοντος.

Διεργασίες
Ωστόσο, ύστερα από τις συζητή-
σεις που έχουν γίνει στο εσωτερι-
κό της κυβέρνησης ο κ. Μητσοτά-
κης, σύμφωνα με πληροφορίες, 
φέρεται να καταλήγει στην διατή-
ρηση της ενιαίας λίστας για όλη 
τη χώρα. Κυβερνητικά στελέχη 
με γνώση των διεργασιών σημει-

ώνουν ότι το σπάσιμο της χώρας 
σε περιφέρειες για τις ευρωεκλο-
γές θα συναντούσε και νομικές δυ-
σκολίες, καθώς σύμφωνα με αυ-
τή την ερμηνεία όσοι εκλέγονται 
στην Ευρωβουλή εκπροσωπούν 
το σύνολο της χώρας και των πολι-
τών και όχι συγκεκριμένες περιφέ-
ρειες. Επίσης, σε πολιτικό επίπεδο 
θα μπορούσαν να λειτουργήσουν 
τοπικά χαρακτηριστικά αντίστοι-
χα με αυτά για τις εκλογές της το-
πικής αυτοδιοίκησης και όχι στην 
εκλογή των κατάλληλων προσώ-
πων για την εκπροσώπηση της χώ-
ρας στις Βρυξέλλες.

Σε κάθε περίπτωση, σε σύ-
σκεψη που θα γίνει στο Μέγαρο 
Μαξίμου στις αρχές του επόμενου 
μήνα θα οριστικοποιηθούν οι απο-
φάσεις και θα γίνουν οι επίσημες 
ανακοινώσεις προκειμένου όλα τα 
κόμματα να προετοιμαστούν για τη 

μάχη των ευρωεκλογών κάνοντας 
εγκαίρως τους σχεδιασμούς τους.

Τα ονόματα
Στο παρασκήνιο έχουν ξεκινήσει 
και οι πρώτες συζητήσεις για τα πρό-
σωπα που θα περιλαμβάνονται στο 
γαλάζιο ευρωψηφοδέλτιο. Από τους 
νυν ευρωβουλευτές δεδομένες θε-
ωρούνται οι υποψηφιότητες του επι-
κεφαλής της γαλάζιας ομάδας στο 
Ευρωκοινοβούλιο Βαγγέλη Μεϊ-
μαράκη, της Άννα-Μισέλ Ασημα-
κοπούλου και του Στέλιου Κυμπου-
ρόπουλου, οι οποίοι έθεσαν πρώτη 
φορά υποψηφιότητα το 2019. Οι 
Μανώλης Κεφαλογιάννης, Θο-
δωρής Ζαγοράκης και Ελίζα Βό-
ζενμπεργκ που έχουν συμπληρώ-
σει δύο θητείες θα τους ζητηθεί να 
μην είναι ξανά υποψήφιοι, καθώς 
στόχος είναι η ανανέωση των προ-
σώπων. Από τα νέα ονόματα που 
ακούγονται για το ψηφοδέλτιο εί-
ναι ο δημοσιογράφος Γιώργος Αυ-
τιάς, ο διευθυντής του γραφείου τύ-
που του πρωθυπουργού Δημήτρης 
Τσιόδρας και ο παραολυμπιονίκης 
Αντώνιος Τσαπατάκης. Στα πρόσω-
πα που θα μπορούσαν να σηματο-
δοτήσουν την περαιτέρω διεύρυνση 
στο χώρο του κέντρου και έχουν συ-
ζητηθεί είναι ο Πύρρος Δήμας και η 
Εύη Χριστοφιλοπούλου.

Γίνονται όλες οι απαραίτητες κινήσεις προκειμένου η κεντροδεξιά παράταξη να 
δώσει την μάχη των ευρωεκλογών και να επιβεβαιώσει σε άλλη μία κάλπη την 

αδιαμφισβήτητη πολιτική της κυριαρχία
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Α
ς φανταστούµε την 
ακόλουθη εικόνα. 
Στην µια µεριά της αί-
θουσας θα είναι ο Κυ-

ριάκος Μητσοτάκης µε µια ντουζίνα 
υπουργούς πίσω του και στην άλλη 
θα είναι ο Ταγίπ Ερντογάν µε άλ-
λους τόσους δικούς του υπουργούς 
να τον περιστοιχίζουν. Θα έχει µόλις 
ολοκληρωθεί το Ανώτατο Συµβού-
λιο Συνεργασίας των δύο χωρών 
(στις 7 ∆εκεµβρίου), µια διαδικασία 
που αποτελεί σηµαντικότατη εξέλι-
ξη βελτίωσης του κλίµατος ανάµε-
σα στις δύο χώρες. Ας µην ξεχνά-
µε ότι µόλις πριν δυο χρόνια είχαµε 
βρεθεί κάµποσες φορές στα πρόθυ-

ρα πολέµου. Κι εκεί που όλοι ελπί-
ζουν ότι η παρουσία των δυο ηγετών 
στην Αθήνα και η συνεδρίαση του 
ΑΣΣ θα αποτελέσει ένα βήµα ειρή-
νης και προόδου ανάµεσα σε Ελ-
λάδα και Τουρκία, στις δηλώσεις 
που ακολουθούν όλα πάνε ξαφνι-
κά στραβά. 

Η γραµµή
∆ιότι ο Ερντογάν, ακολουθώντας 
το µοντέλο που είδαµε και στην 
επίσκεψη του στην Γερµανία (όπου 
µπροστά στον Σόλτς είπε πράγ-

µατα που σόκαραν την Ευρώπη), 
σηκώνεται επάνω και επιτίθεται 
ξανά δριµύτατα εναντίον των Ισ-
ραηλινών πλέκοντας παράλληλα 
το εγκώµιο της Χαµάς. Θυµίζω ότι 
µπροστά στον Γερµανό καγκελάριο 
είπε ότι η Τουρκία δεν χρωστάει τί-
ποτα στο Ισραήλ διότι δεν βαρύνε-
ται µε το ολοκαύτωµα, ξεχνώντας 
προφανώς ότι η Τουρκία χρωστά-
ει πολλά σε άλλους. Στους Έλλη-
νες, στους Αρµένιους, στους Κούρ-
δους, που τους κατέσφαξε και τους 
εκδίωξε.

Αν ο Ερντογάν αποφασίσει να 
µετατρέψει και την επίσκεψη του 
στην Αθήνα σε  βήµα για την ανά-
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Ο ΕΡΝΤΟΓΑΝ 
ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ
Φέρνει καλό κλίμα 

ή εκπλήξεις; 

Στην Αθήνα όπου προετοιµάζονται να 
φιλοξενήσουν το Ανώτατο Συµβούλιο 
Συνεργασίας  δεν κρύβουν τον 
προβληµατισµό τους γι αυτό το ζήτηµα. 
Μήπως ο Ερντογάν θυσιάσει την ύφεση
στα ελληνοτουρκικά για να προωθήσει 
τις γεωπολιτικές του επιδιώξεις από
την άλλη πλευρά των συνόρων του;

Του ∆ηµήτρη Καµπουράκη



δειξη του σε ηγέτη του Σουνιτικού 
Ισλάμ, τότε ο Μητσοτάκης που θα 
βρίσκεται εντός έδρας θα είναι υπο-
χρεωμένος να του απαντήσει. Πα-
ρά το γεγονός ότι η αρχική θερ-
μότατη φιλο-ισραηλινή στάση του 
Έλληνα πρωθυπουργού έχει με-
τριαστεί λόγω του μακελειού που 
συντελείται στην Γάζα, ο κ. Μητσο-
τάκης ούτε αντισημίτης μπορεί να 
γίνει, ούτε την στρατηγική συμμα-
χία Ελλάδας-Ισραήλ είναι διατεθει-
μένος να διακινδυνεύσει, ούτε συγ-
χωροχάρτι στην Χαμάς μπορεί να 

δώσει. Ως εκ τούτου, αν ο Ερντο-
γάν μιλήσει με τον τρόπο που ξέ-
ρουμε, τότε θα πάρει απάντηση. 
Εξάλλου, θα πρόκειται για απάντη-
ση και εκ μέρους των Αμερικανών, 
εφόσον Αθήνα και Ουάσιγκτον 
έχουν όμοια πολιτική απέναντι 
στον πόλεμο που γίνεται στην Γάζα. 

Πλην όμως, το ΑΣΣ γίνεται 
στην Αθήνα μετά από μια μακρά 
περίοδο έντασης των ελληνοτουρ-
κικών σχέσεων, ακριβώς για να δι-
ασφαλίσει ήπιους τόνους και χαμη-
λότερες εντάσεις ανάμεσα στις δύο 
χώρες. Δεν υπάρχει καμία ανά-
γκη τα αεροπλάνα μας να αερομα-
χούν καθημερινά πάνω από το Αι-
γαίο, ούτε τα πολεμικά μας πλοία 
να στρέφουν τα κανόνια τους προς 
τα αντίπαλα. Πως όμως θα διαχω-
ριστούν αυτά τα δύο; Στα μεν ελλη-
νοτουρκικά οι δυο ηγέτες να είναι 
αμφότεροι λογικοί και εγκρατείς, 
αλλά στην παραδιπλανή σύρραξη 
να βρίσκονται σε αντίπαλα στρατό-
πεδα όπου οι εντάσεις διαρκώς κο-
ρυφώνονται; 

Η ατζέντα
Στην Αθήνα όπου προετοιμάζο-
νται να φιλοξενήσουν την ΑΣΣ 
δεν κρύβουν τον προβληματισμό 
τους γι αυτό το ζήτημα. Μήπως ο 
Ερντογάν θυσιάσει την ύφεση στα 
ελληνοτουρκικά για να προωθήσει 
τις γεωπολιτικές του επιδιώξεις από 
την άλλη πλευρά των συνόρων του. 
Όχι ότι θα ξαναπάμε σε βαριά όξυν-
ση ανάμεσα σε Αθήνα και Άγκυρα, 
αλλά ότι η χρησιμοποίηση της Αθή-
νας ως μεσανατολικό βήμα από τον 
Ερντογάν θα οδηγήσει την ΑΣΣ σε 
σχετική αποτυχία. Ας μην ξεχνάμε 
ότι ο Τούρκος πρόεδρος αυτή την 
στιγμή έχει γκρεμίσει κάθε γέφυρα 
με το Ισραήλ κι έχει πολύ σοβαρά 
προβλήματα με τις Ηνωμένες Πο-
λιτείες που υποστηρίζουν σθεναρά 
τον σύμμαχο τους σ’ αυτή την δια-
κεκαυμένη ζώνη. 

Ανάμεσα σε Ελλάδα και Τουρ-
κία, το κλίμα έχει βελτιωθεί αισθη-
τά τώρα τελευταία και με εξαίρεση 
τις πρόσφατες δηλώσεις ενός ναυ-
άρχου, φαίνεται ότι το πράγμα πά-
ει σχετικά καλά. Τον Ερντογάν τον 
συμφέρει να έχει ηρεμία στα ελλη-
νοτουρκικά, αλλά είναι τόσο απρό-
σμενος και αλλάζει τόσο γρήγορα 
πολιτικές, που κανένας δεν ξέρει 
ποια διαφορετική προτεραιότητα 
μπορεί να εμφανίσει ξαφνικά και 
να τα ανατινάξει όλα.
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Μεταρρυθμίσεις: Από το χθες 
στο αύριο. Μπορούμε; Τις θέλουμε; 
 Αν εξαιρέσουμε τα κόμματα της 
αντιπολίτευσης και τις συνδικαλι-
στικές ηγεσίες του δημοσίου που 
αντιδρούν στα πάντα χρησιμοποι-
ώντας ορολογία της δεκαετίας του 
’80, όλοι οι υπόλοιποι τι καλούν 
διαρκώς τον πρωθυπουργό να 
κάνει; Μεταρρυθμίσεις. Οι οποί-
ες μεταρρυθμίσεις είναι διαφορε-
τικές για τον καθένα, είναι σαν το 
νερό που παίρνει το σχήμα του δο-
χείου στο οποίο μπαίνει. Άλλη εί-
ναι η μεταρρύθμιση για τον υπάλ-
ληλο άλλη για τον επιχειρηματία, 
άλλη για τον νεοεισερχόμενο στην 
δουλειά κι άλλη γι αυτόν που πάει 
για σύνταξη, άλλη για τον εκπαι-
δευτικό κι άλλη για τον μαθητή, 
άλλη για τον κάτοικο της υπαί-
θρου κι άλλη γι αυτόν που ζει στο 
κέντρο της Αθήνας. 

Οι μεταρρυθμίσεις, στο συλλο-
γικό μας θυμικό είναι ταυτισμένες 
με την αύξηση της ευημερίας μας. 
Πρόκειται για θεωρητικό σχήμα 
που όταν αφορά γενικές υπηρε-
σίες λειτουργεί. Για παράδειγμα, 
όλοι καλωσόρισαν το gov.gr που 
έφτιαξε ο Πιερακάκης και κατάρ-
γησε τα πήγαινε-έλα στις κρατικές 
υπηρεσίες για να βγάζουμε και για 
να καταθέτουμε χαρτιά. Δοξάσα-
με μάλιστα την καλύτερη εφαρ-
μογή του που ήταν ο πολιτισμέ-
νος και δίχως ταλαιπωρία τρόπος 
εμβολιασμού για τον covid. Αυτή 
ήταν μια από τις μεταρρυθμίσεις 
της πρώτης τετραετίας Μητσοτά-
κη που έγινε κοινά αποδεκτή.

Μια άλλη μεταρρύθμιση 
όμως, πολύ σημαντική και αυ-
τή, λοιδορήθηκε και βρήκε φοβε-
ρές αντιστάσεις στην αρχή. Ανα-
φέρομαι στην γρήγορη απονομή 
συντάξεων που πέτυχε ο Κωστής 
Χατζηδάκης, καθώς σύσσωμοι 
οι εργαζόμενοι του ΕΦΚΑ και η 
ΑΔΕΔΥ αρχικά αρνήθηκαν να 
την υποστηρίξουν. Πεισμένοι ότι 
επρόκειτο για χρόνιο άλυτο πρό-
βλημα, είδαν τις προσπάθειες του 
υπουργού ως ματαιοπονία και 
ανώφελη ταλαιπωρία για τους ερ-
γαζόμενους. Μόνο το πείσμα της 
πολιτικής ηγεσίας επέβαλε τελικά 

την λύση, ώστε σήμερα να μπο-
ρούμε να λέμε ότι το 80% των συ-
ντάξεων κατανέμονται εντός δι-
μήνου. Μιλάμε για τεράστιο βήμα 
που όλοι υιοθέτησαν εκ των υστέ-
ρων. 

Υπήρξε και απόπειρα για τρίτη 
μεταρρύθμιση που αφορούσε την 
αξιολόγηση του δημοσίου. Από τις 
υπηρεσίες και τις μονάδες, μέχρι 
τους υπαλλήλους όλων των βαθμί-
δων. Εκεί η μεταρρύθμιση ξεκίνη-
σε και στον δρόμο έπαθε λάστιχο. 
Δεν ξέρω τι λέει σήμερα ο αρμόδι-
ος υπουργός, αυτό που ξέρω εγώ 
είναι ότι στο ελληνικό δημόσιο αξι-
ολόγηση ουσίας δεν γίνεται. Αξιο-
λογόχαρτα πάνε κι έρχονται υπογε-
γραμμένα, αλλά ο βασικός στόχος 
της αξιολόγησης που είναι ο δια-

χωρισμός της ήρας απ’ το στάρι και 
η βελτίωση των υπηρεσιών του δη-
μοσίου δεν έχει διόλου επιτευχθεί. 

Τώρα στην δεύτερη τετραετία 
του, όλοι καλούν τον Μητσοτάκη 
να κάνει μεταρρυθμίσεις. Ο Χα-
τζηδάκης ήδη ξεκίνησε με το νομο-
σχέδιο για την φοροδιαφυγή, για 
να αντιληφθεί αμέσως ότι όλοι εί-
ναι υπέρ των μεταρρυθμίσεων αρ-
κεί να μην τους αφορούν και να 
μην τους θίγουν. Μέχρι το τέλος 
του χρόνου θα έρθει και η σειρά 
του Πιερακάκη που θα κάνει το βή-
μα των ιδιωτικών πανεπιστημίων. 
Το αίτημα έχει μαζική υποστήρι-
ξη, όμως θα συναντήσει την μεγά-
λη πολιτική αντίδραση σύσσωμης 
της αντιπολίτευσης, που θα προ-
σπαθήσει να επιστρατεύσει την πα-
νεπιστημιακή νεολαία. Θα πρόκει-
ται για δοκιμασία της κυβέρνησης 

και στον δρόμο με κινητοποιήσεις. 
Αν πάντως επιβληθεί και καθιερω-
θεί, θα πρόκειται για τεράστια αλ-
λαγή που θα την καταλάβουμε όλοι 
μας σύντομα. 

Κατά τα λοιπά, η μεταρρύθ-
μιση της Κεραμέως για τους διοι-
κητές των δημοσίων οργανισμών 
και φορέων ήταν ενδιαφέρου-
σα, αλλά δεν αφορά τον πολύ κό-
σμο. Ούτε κρύο ούτε ζέστη του 
κάνει του μέσου Έλληνα ποιος θα 
μπει διοικητής του τάδε οργανι-
σμού ή νοσοκομείου. Καλή δια-
χείριση θέλει και δεν τον νοιάζει 
από ποιον. Αντιθέτως, η πολιτική 
του Σκρέκα για την τιθάσευση του 
πληθωρισμού, δεν είναι μεταρ-
ρύθμιση, είναι διαχείριση και μά-
λιστα μέρα με την μέρα. 

Χρειάζεται αυτή η διαχείριση 
και με ενεργητικές πολιτικές (επι-
δόματα) και με καταστολή (μεγάλα 
πρόστιμα), όμως μια πραγματική 
μεταρρύθμιση θα ήταν η καταπο-
λέμηση των ολιγοπωλίων και των 
εναρμονισμένων πρακτικών στην 
αγορά τροφίμων και καταναλω-
τικών προϊόντων. Αν δεν βρεθεί 
τρόπος να δουλέψει ο πραγματι-
κός ανταγωνισμός ανάμεσα στα 
σούπερ μάρκετ, τότε ο Έλληνας 
καταναλωτής θα είναι πάντα έρ-
μαιο των μεγάλων και των επιτή-
δειων, των τριγωνικών σχέσεων 
εξωτερικού και εσωτερικού που 
αρμέγουν τον καταναλωτή. Αυτή 
θα ήταν μια πραγματική μεταρρύθ-
μιση που θα αφορούσε όλο τον κό-
σμο και που πραγματικά θα βελτί-
ωνε την ζωή των Ελλήνων. 

Δημήτρης Καμπουράκης

Άλλη είναι η μεταρρύθμιση για τον υπάλληλο 
άλλη για τον επιχειρηματία, άλλη για τον 

νεοεισερχόμενο στην δουλειά κι άλλη γι αυτόν 
που πάει για σύνταξη, άλλη για τον εκπαιδευτικό 

κι άλλη για τον μαθητή, άλλη για τον κάτοικο  
της υπαίθρου κι άλλη γι αυτόν που ζει 

στο κέντρο της Αθήνας



Α
υτό που συµβαίνει 
στον ΣΥΡΙΖΑ, πρέ-
πει να διδάσκεται, 
στις σχολές Πολιτι-

κών Επιστηµών.  Ένα κόµµα του 
3% µε ανεδαφικές λαϊκιστικές   
υποσχέσεις και αλλοπρόσαλλες 
έως επικίνδυνες  προτάσεις - έξο-
δος από την ευρωζώνη, αλλαγή 
νοµίσµατος, κλείσιµο τραπεζών, 
εκβιασµός Ε.Ε. και ∆ΝΤ- που 
δεν απέχουν πολύ από του νεο-
εκλεγέντος προέδρου της Αργε-
ντινής, σε διαφορετική βέβαια 
ιδεολογική κατεύθυνση, έφτα-
σε στο 36 % στην εξουσία, µε τον  
Καµµένο για …µπαστούνι και 
τώρα διαλύεται µε ταχύτητα.

Ο νέος πρόεδρος του, ο κ. 
Κασσελάκης, εξελέγη από την 
πλειοψηφία, των µελών και φί-
λων του κόµµατος, µε διαδικα-
σίες που έθεσε  η προηγούµενη 
πολιτική ηγεσία. Οι ηττηµένοι 
όµως δεν αποδέχτηκαν το απο-
τέλεσµα, ούτε την  πολιτική του 
νέου προέδρου, ούτε το πρόσω-
πο του και φεύγουν κατά οµάδες.

 Ο ίδιος άσκησε κριτική στη 
διαδικασία εκλογής λέγοντας 
πως “εάν ο ΣΥΡΙΖΑ, είχε µια 
κοινωνική γείωση και ανοιχτούς 
ορίζοντες µε τα νέα στελέχη, θα 
µπορούσε να εκλεγεί κάποιος 
άλλος στη θέση µου!” 

Στην ουσία η κριτική Κασσε-
λάκη  αφορά τόσο τον κ. Τσίπρα 
όσο και τα κορυφαία στελέχη που 
µακριά από κάθε αυτοκριτική για 
τα τεράστια λάθη τους και εκσυγ-
χρονισµό της πολιτικής τους  σκέ-
ψης και πρότασης αποµακρύνθη-
καν από την κοινωνία. Το κενό 
ήρθε και το κάλυψε ο κ Κασσελά-
κης γιατί το κόµµα αναζητούσε κά-
τι νέο . 

Οι δηµοσκόποι υποστηρίζουν, 
πως πολλές φορές, αγανακτισµέ-
νοι  από την αναποτελεσµατικότη-
τα και ξεφτίλα των ηγεσιών τους 
, πολίτες προχωρούν σε  περίερ-
γες επιλογές προκειµένου να τις 
τιµωρήσουν. Αν αυτό το σκεπτικό 
έχει βάση, τότε εξηγείται πως ήρ-
θε  στην εξουσία ο ΣΥΡΙΖΑ, ως τι-
µωρία προς τα παλιά διεφθαρµένα 
κόµµατα, πως έλαβε  6% η φασι-
στική Χρυσή Αυγή και εκλέχτηκε  
ο  Καµµένος µε 13 βουλευτές...

Φεύγουν κι αφήνουν πίσω 
τους συντρίµµια
 Η ρευστότητα που επικρατεί στο 
χώρο του ΣΥΡΙΖΑ µε τις συνεχείς 
αποχωρήσεις στελεχών,  προσω-
πικοτήτων και νεολαίων,  οδηγεί 
σε µοναξιά τον κ. Κασσελάκη  που 
µένει µε τον Πολάκη, την Τζάκρη, 
την Ακρίτα και τον …Τάιλερ.

 Οι νέες αποχωρησεις επιβε-

βαιώνουν πως ο ΣΥΡΙΖΑ δεν εί-
ναι πια εδώ.

Κάποιοι βουλευτές που παρα-
µένουν ακόµα αµετακίνητοι, σιω-
πούν και περιµένουν να δουν σε 
πιο στρατόπεδο θα πάνε.  Αγανα-
κτούν µε εκείνους που φεύγουν 
αλλά φρικάρουν µε τον Κασσελά-
κη και τις επιδόσεις του.

  Ηταν αρκετά,  τα έντεκα χρό-
νια - από το 2012 όταν ξεκίνησε 
την ανοδική  πορεία του, πάνω στη 
χρεοκοπία της χώρας έως το 2023 
- για να αµαυρώσει και διαγράψει 
την ιστορία του. Ηρθε, έφερε εκεί-
νο που πολεµούσε, το µνηµόνιο 

του και έφυγε. Η πορεία του ενα-
ποµείναντος ΣΥΡΙΖΑ προς µο-
νοψήφια νούµερα στις δηµοσκο-
πήσεις  και την τέταρτη θέση είναι  
ορατή και  δηµιουργεί ανησυχί-
ες για τη µεγάλη σιωπηλή οµάδα 
των βουλευτών, καθώς διακυβεύ-
εται το πολιτικό τους µέλλον και η 
καρέκλα τους  .  

  Όσοι έχουν αποχωρήσει και 
όσοι έχουν αποφασίσει να αποχω-
ρήσουν,  σκέφτονται και υπολογί-
ζουν δυο πράγµατα.

  Πρώτον το συνολικό αριθ-
µό των βουλευτών που θα συγκε-
ντρώσουν, ώστε να συγκροτή-
σουν, εν καιρώ, κοινοβουλευτική 
οµάδα και δεύτερον τα ποσοστά 
στα οποία θα κυµανθεί η κίνη-
ση τους, ώστε στις ευρωεκλογές 
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Ο άλλοτε ισχυρός 
ΣΥΡΙΖΑ  καταρρέει 
διασπόµενος σε   
τέσσερα “αδελφά” 
κοµµάτια, του κ. 
Κασσελάκη , της κας 
Αχτσιόγλου -αν αυτή 
θα είναι η επικεφαλής 
ή ο κ. Χαρίτσης, µαζι µε 
τον Τσακαλώτο- της κας 
Κωνσταντοπούλου και 
του κ Βαρουφάκη

Η ρευστότητα που επικρατεί στο χώρο του ΣΥΡΙΖΑ µε τις συνεχείς αποχωρήσεις 
στελεχών,  προσωπικοτήτων και νεολαίων,  οδηγεί σε µοναξιά τον κ. Κασσελάκη  
που µένει µε τον Πολάκη, την Τζάκρη, την Ακρίτα και τον...Τάιλερ

Γράφει ο: Ανδρέας Κωνσταντάτος

ΑΝΑΛΥΣΗ/

ΜΟΝΟΣ ΣΤΟ …ΣΠΙΤΙ 
ΜΕ ΤΟΝ ΠΟΛΑΚΗ



να εκλέξουν ευρωβουλευτή για 
να συµµετάσχουν ως κόµµα στην 
κρατική χρηµατοδότηση και να 
αντέξουν ως τις επόµενες βουλευ-
τικές εκλογές.

 Ο άλλοτε ισχυρός ΣΥΡΙΖΑ  
καταρρέει διασπόµένος σε   τέσ-
σερα “αδερφά” κοµµάτια, του κ. 
Κασσελάκη , της κας Αχτσιόγλου 
-αν αυτή θα είναι η επικεφαλής ή ο 
κ. Χαρίτσης, µαζι µε τον Τσακαλώ-
το- της κας Κωνσταντοπούλου και 
του κ Βαρουφάκη. Ο Λαφαζάνης 
παρ οτι αποχώρησε το 2015 µε πε-
ρίπου 40 βουλευτές,  ατύχησε κα-
θώς εκείνη την εποχή ο κ. Τσίπρας 
ήταν ισχυρός  αρχηγός και πρωθυ-
πουργός.

     Πέραν αυτών ο κ  Κασσελά-
κης µε την πολιτική του τροφοδο-

τεί   και τα υπόλοιπα κόµµατα της 
αριστεράς, το ΚΚΕ , το ΠΑΣΟΚ 
καθώς ορισµένοι απογοητευµένοι 
αριστεροί  και πρώην πασόκοι ψά-
χνουν  ιδεολογικό σπίτι .

   Το ερώτηµα είναι αν αυτοί 
που βαδίζουν προς ΠΑΣΟΚ και 
ΚΚΕ θα συνεχίσουν τη πορεία 
τους και µετά τη ίδρυση  του νέ-
ου κόµµατος   απο Αχτσιόγλου και  
«Οµπρέλα» ή θα επιστρέψουν σε 
πιο φιλικά λιµάνια. 

   Μόνο, όταν δηµιουργηθεί το 
νέο κόµµα,  θα έχουµε µια καθα-
ρή εικόνα  της πολυδιάσπασης του 
ΣΥΡΙΖΑ, ενός κόµµατος  που τις 
συνιστώσες του, συγκρατούσε, η 
εξουσία και ο Αλέξης Τσίπρας  µε 
τα ωραία …παραµύθια του.

 Τότε θα δούµε  το σηµείο στα-

θεροποίησης των σχηµατισµών 
που θα προκύψουν, σε όλη την κε-
ντροαριστερά.

Το ΠΑΣΟΚ ανεβάζει 
ποσοστά χωρίς δυναµική
Το ΠΑΣΟΚ έχει περάσει στη 
δεύτερη θέση δηµοσκοπικά  αλ-
λά παρά το «κραχ» του ΣΥΡΙΖΑ 
, αδυνατεί να εισπράξει το  µεγά-
λο µέρος των διαρροών.  Μοιάζει 
να παίρνει κάποια  ποσοστά µόνο 
και µόνο από το όνοµα του και την 
ιστορία του και όχι από την πολιτι-
κή του πρόταση  ή τη δυναµική της 
ηγεσίας του. 

  Παρά τις ιστορικές ανακατα-
τάξεις στο χώρο της κεντροαριστε-
ράς, το ΠΑΣΟΚ, βυθίζεται στη 
δεκαετία του 80 για να βρει πολι-

τικές, συνθήµατα, να αναζητήσει 
µια ταυτότητα. Η αδυναµία του πο-
λιτικού προσωπικού του, να εφεύ-
ρει νέα πολιτική που να ακουµπά 
τις ανάγκες της κοινωνίας του σή-
µερα έως και  του 2030,   κρατά το 
κόµµα πίσω, µε τις άγκυρες καρ-
φωµένες   στο “ηρωικό” παρελ-
θόν του. Οι συνεχείς προσωπικές 
επιθέσεις και οι ατελείωτοι χαρα-
κτηρισµοί προς τον κεντροδεξιό 
πρωθυπουργό, δεν αποτελούν 
προγραµµατική πρόταση. Απλά  
αναδεικνύουν περισσότερο  την 
αδυναµια ύπαρξης της.  

    Αυξάνει τα ποσοστά του  από 

τα απόνερα των εξελίξεων στο ΣΥ-
ΡΙΖΑ και όχι από την πολιτική  ει-
κόνα  του κ. Ανδρουλάκη, ο οποίος 
αναδεικνύεται περισσότερο τυχε-
ρός- οι ευκαιρίες του παρουσιάζο-
νται ξανά και ξανά-  παρά ικανός  
να τις αρπάξει. 

Κασσελάκης, 
 το …φαινόµενο
Απο την πλευρά του ο νέος πρόε-
δρος του ΣΥΡΙΖΑ αρχίζει πια να 
αντιλαµβάνεται πως το παιχνίδι εί-
ναι πιο σκληρό από ότι είχε υπο-
λογίσει και ξέχασε την φράση πως  
αυτός  θα κερδίσει τον Μητσοτά-
κη. Έχει ήδη  µετριάζει τους στό-
χους του. Αλλά µπορεί να είναι 
εκείνος που θα ηγηθεί ενός κόµ-
µατος,  περίληψη του αρχικού ΣΥ-
ΡΙΖΑ, αν δεν παραιτηθεί και φύ-
γει από την Ελλάδα.

   Γιατί όχι µόνο διαλύεται  ο 
ΣΥΡΙΖΑ στα χέρια του - γι αυτό 
δεν φταίει ο ίδιος αλλά  τα στελέ-
χη του  και ο Τσίπρας - αλλά και 
η περίφηµη επικοινωνιακή πολι-
τική του, δεν του αποδίδει πολιτι-
κά οφέλη.

     Μπορεί να αγκαλιάζει µε 
άνεση τους πολίτες , µπορεί να εί-
ναι καλός για µια παρέα, αλλά οι 
ψηφοφόροι δεν τον προτιµούν για 
πολιτικό αρχηγό. Τα ποσοστά  δη-
µοφιλίας  του είναι πολύ χαµηλά, 
βρίσκεται στην έκτη  θέση και µό-
λις προηγείται  των αρχηγών των 
Σπαρτιατών και της Νίκης.  

 Το φαινόµενο Κασσελάκης ,  
θάµπωσε   σε δύο µήνες. Ο ίδιος 
όµως , παραµένει εκεί , όταν οι 
άλλοι παίρνουν το καπελάκι τους 
και φεύγουν, µε στόχο του τώρα 
να νοικοκυρέψει  το κόµµα, µαζι  
µε τον Πολάκη, την Τζάκρη, την 
Ακρίτα, τον Λαζόπουλο και τον 
Μωραΐτη…

Πάντως η   άγνοια δεν είναι 
µειονέκτηµα για να γίνεις  πολι-
τικός, είχε πεί ο  Μπέρναρντ Σω. 
“∆εν ξέρει τίποτα και νοµίζει ότι τα 
ξέρει όλα. Αυτό δείχνει ξεκάθαρα 
ότι προορίζεται για καριέρα πολιτι-
κού”. Οψόµεθα
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Τ
ην αποχώρησή της 
από τον ΣΥΡΙΖΑ ανα-
κοίνωσε το πρωί της 
Πέµπτης η λεγόµενη 

οµάδα Αχτσιόγλου µε κείµενο που 
εστάλη στους γραµµατείς του κόµ-
µατος, ενώ στο γραφείο του προέ-
δρου της Βουλής, Κωνσταντίνου 
Τασούλα, έφτασαν λίγο πριν τις 10 το 
πρωί οι βουλευτές Αλέξης Χαρίτσης 
και Νάσος Ηλιόπουλος για να ανα-
κοινώσουν την ανεξαρτητοποίηση εν-
νέα βουλευτών της οµάδας των «6+6»

Οι βουλευτές που 
ανεξαρτητοποιούνται είναι:
� Αναγνωστόπουλου Σία
� Αχτσιόγλου Έφη
� Ζειµπεκ Χουσεΐν
� Ηλιόπουλος Νάσος
� Τζανακόπουλος ∆ηµήτρης
� Τζούφη Μερόπη
� Φερχάτ Οζγκιουρ
� Φωτίου Θεανώ
� Χαρίτσης Αλέξης

Σε αυτούς τους 9 βουλευτές ανα-
µένεται να προστεθούν ο Ευκλείδης 
Τσακαλώτος και η Πέτη Πέρκα, 
ώστε να µπορέσουν όλοι µαζί να συ-
γκροτήσουν ανεξάρτητη κοινοβου-
λευτική οµάδα. Κατά πληροφορίες, 
κοντά στην προσχώρηση στην ίδια 
οµάδα είναι και οι δύο βουλευτές 
που προσφάτως ανεξαρτητοποιή-
θηκαν από την Πλεύση Ελευθερίας 
(Αρετή Παπαϊωάννου και Μιχάλης 
Χουρδάκης).

Όπως διευκρινίστηκε, η ανα-
κοίνωση της νέας κοινοβουλευ-
τικής οµάδας δεν θα γίνει σήµε-
ρα αλλά τις επόµενες ηµέρες, µε 
τον Αλέξη Χαρίτση και τον Νάσο 
Ηλιόπουλο να κάνουν λόγο, µε-
τά την έξοδό τους από το γραφείο 
του προέδρου της Βουλής, για µια 
«πολύ δύσκολη αλλά αναπόφευ-
κτη απόφαση».Όπως εξήγησε ο 
κ. Ηλιόπουλος αυτή ήταν «η µόνη 
απόφαση που νιώθουµε ότι µπο-
ρούµε να υποστηρίξουµε το πολιτι-
κό πλαίσιο µε το οποίο εκλεγήκαµε 
και όλα αυτά που λέγαµε όλα αυτά 
τα χρόνια» προσθέτοντας ότι «από 
εµάς το κρίσιµο είναι να κάνουµε 
αντιπολίτευση στην κυβέρνηση»Σε 
ερώτηση, τέλος, αν ο Αλέξης Χα-
ρίτσης θα αναλάβει πρόεδρος της 
νέας Κοινοβουλευτικής Οµάδας η 

απάντηση ήταν «να περιµένετε λί-
γες ηµέρες, θα τα δείτε όλα, κάντε 
υποµονή».
Με βολές κατά Κασσελάκη 
και της νέας ηγετικής 
οµάδας η αποχώρηση
Στο κείµενο αποχώρησης αναφέρε-
ται για τον Στέφανο Κασσελάκη ότι 
«αναδείχθηκε δηµοκρατικά. Αλλά 
πορεύεται αντιδηµοκρατικά». Όπως 
υποστηρίζουν οι 57 υπογράφοντες ο 
νέος πρόεδρος «διαλύει τον ΣΥΡΙ-

ΖΑ-ΠΣ και τον µετατρέπει σε ένα 
άµορφο κόµµα, ενώ την ίδια στιγµή 
το πολιτικό του στίγµα εκπέµπει ένα 
συνονθύλευµα αντιφατικών από-
ψεων χωρίς κανένα προγραµµατι-
κό βάθο». Κατά την οµάδα Αχτσι-
όγλου «ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ βιώνει µια 
διαλυτική κρίση. Ο νέος Πρόεδρος 
του κόµµατος και η ηγετική οµάδα 
αρνούνται να αναγνωρίσουν και να 
συζητήσουν τον πολιτικό πυρήνα 
του προβλήµατος. Αντί αυτού, επι-

λέγουν το ερµηνευτικό σχήµα του 
«εσωτερικού εχθρού» και της «Πέ-
µπτης Φάλαγγας». Σύµφωνα µε 
τους 57 που αποχωρούν από τον 
ΣΥΡΙΖΑ «όταν δεν επιλέγουν τις 
επιθέσεις και τις προσβολές, κατα-
φεύγουν σε έναν απλουστευτικό, 
κενό περιεχοµένου, λόγο µε γενικό-
λογα συνθήµατα. Τα αποτελέσµατα 
είναι ορατά. Αυτή τη στιγµή ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ-ΠΣ βυθίζεται στην ανυποληψία 
και στην απαξίωση».
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Συγκροτούν Κοινοβουλευτική Οµάδα µε Τσακαλώτο και Πέρκα -
 «Ο Κασσελάκης πορεύεται αντιδηµοκρατικά, διαλύει τον ΣΥΡΙΖΑ, συνονθύλευµα 

οι απόψεις του» - Κοντά στην προσχώρησή τους και οι δύο βουλευτές 
που αποχώρησαν από την Πλεύση Ελευθερίας

Η αντίδραση του ΣΥΡΙΖΑ για τις σηµερινές 
αποχωρήσεις των 9 βουλευτών: «Η ιστορία θα 
τους κρίνει».  Στην αντεπίθεση περνά ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ µετά την αποχώρηση 57 στελεχών, µεταξύ 
των οποίων και 9 βουλευτών και του ∆ηµήτρη 
Παπαδηµούλη από την ευρωοµάδα του κόµµα-
τος. Με ανακοίνωσή του το κόµµα της αξιωµατι-
κής αντιπολίτευσης σηµειώνει πως η διάσπαση 
έγινε εκτός πολιτικών οργάνων, χωρίς πολιτικό 
επίδικο και χωρίς ουσιαστική διαφωνία. 
Ο ΣΥΡΙΖΑ σηµειώνει πως «η µόνη «διαφω-
νία» όσων εγκατέλειψαν σήµερα το κόµµα µε το 

οποίο εξελέγησαν µε λίστα τον Ιούνιο του 2023, 
είναι το αποτέλεσµα των εσωκοµµατικών εκλο-
γών για την ανάδειξη Προέδρου και η άρνησή 
τους να αποδεχθούν τη δηµοκρατική ετυµηγο-
ρία των δεκάδων χιλιάδων µελών του ΣΥΡΙ-
ΖΑ-ΠΣ». 

Αναλυτικά:
«Είναι δύσκολο ν’ απαντήσει κανείς στην πρώ-
τη διάσπαση στην Ιστορία της Αριστεράς και του 
προοδευτικού χώρου που γίνεται εκτός πολιτι-
κών οργάνων, εκτός κοµµατικών διαδικασιών, 

χωρίς πολιτικό επίδικο και χωρίς ουσιαστική 
διαφωνία. Καθώς φαίνεται, η µόνη «διαφω-
νία» όσων εγκατέλειψαν σήµερα το κόµµα µε 
το οποίο εξελέγησαν µε λίστα τον Ιούνιο του 
2023, είναι το αποτέλεσµα των εσωκοµµατικών 
εκλογών για την ανάδειξη Προέδρου και η άρ-
νησή τους να αποδεχθούν τη δηµοκρατική ετυ-
µηγορία των δεκάδων χιλιάδων µελών του ΣΥ-
ΡΙΖΑ-ΠΣ. Παραµένει αναπάντητο το ερώτηµα 
ποιοι είναι οι λόγοι και οι επιδιώξεις που οδή-
γησαν στην περιφρόνηση από πλευράς τους της 
λαϊκής εντολής.

ΚΟΥΜΟΥΝΔΟΥΡΟΥ: Η μόνη τους διαφωνία είναι να αποδεχτούν 
τη δημοκρατική ετυμηγορία για την ανάδειξη αρχηγού 

Εκτός της ευρωοµάδας του 
ΣΥΡΙΖΑ οι τρεις από τους πέ-
ντε ευρωβουλευτές του κόµµα-
τος - Είχαν προηγηθεί Στέλιος 
Κούλογλου και Πέτρος Κόκκα-
λης. Την αποχώρησή του από 
τον ΣΥΡΙΖΑ ανακοίνωσε και ο 
∆ηµήτρης Παπαδηµούλης λίγες 
ώρες µετά την έξοδο από το κόµ-
µα της οµάδας της Έφης Αχτσιό-
γλου. Πρόκειται για τον τρίτο κα-
τά σειρά ευρωβουλευτή που θέτει 
εαυτόν εκτός του κόµµατος καθώς 
είχαν προηγηθεί ο ΣτέλιοςΚού-
λογλου και ο Πέτρος Κόκκαλης.

Η ανακοίνωση 
Μόλις ενηµέρωσα την ηγεσία του 
ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ για την απόφασή 
µου να µην είµαι πλέον µέλος του 
κόµµατος. Υπέβαλλα επίσης πα-
ραίτηση από τη θέση του Επικε-
φαλής της Ευρωοµάδας του ΣΥ-
ΡΙΖΑ-ΠΣ που κατέχω από τον 
Ιούλιο του 2014, µετά από πρό-
ταση του Αλ.Τσίπρα κ οµόφωνη 
στήριξη των Ε/Β µας. Μετά την 
ολοκλήρωση της θητείας µου στο 
Ευρωκοινοβούλιο, θα συνεχίσω 
να στηρίζω τις ιδέες και τις αξίες 
της σύγχρονης ευρωπαϊκής Αρι-
στεράς, ως απλός υποστηρικτής, 
από τα µετόπισθεν, µακριά από 
αιρετά αξιώµατα.

Δημήτρης 
Παπαδημούλης: 
Έφυγε από
το κόμμα και ο 
ευρωβουλευτής

ΣΥΡΙΖΑ: ΑΠΟΧΩΡΗΣΕ 
Η ΟΜΑ∆Α ΑΧΤΣΙΟΓΛΟΥ 

�Οι 9 βουλευτές που 
ανεξαρτητοποιούνται 



‘‘
«Η 

µεταγραφή µιας 
αγοραπωλησίας 
για όποιον υπο-
βάλλει ψηφιακά 

από τον Ιανουάριο θα γίνεται σε µια 
ηµέρα, αντί των πολύµηνων καθυ-
στερήσεων που ταλαιπωρούν έναν 
πολίτη µέχρι και σήµερα» δηλώνει 
στην Today Press, µεταξύ άλλων, ο 
υφυπουργός Ψηφιακής ∆ιακυβέρ-
νησης, αρµόδιος για το Κτηµατολό-
γιο, Κώστας Κυρανάκης. Εάν γίνει 
αυτό, συµπληρώνουµε εµείς, θα µι-
λάµε για µια πραγµατικά σηµαντική 
αλλαγή µε µεταρρυθµιστικό πρόση-
µο. Και δεν είναι η µόνη παρέµβα-
ση, καθώς στο νοµοσχέδιο που αφο-
ρά στη βελτίωση της λειτουργίας 
του Κτηµατολογίου περιλαµβάνο-
νται αλλαγές που αν και θα έπρεπε 
να θεωρούνται αυτονότητες, θεσπί-
ζονται σήµερα µε ειδικές διατάξεις.   

n Το νέο νοµοσχέδιο για το 
Κτηµατολόγιο που φέρνει το 
Υπουργείο Ψηφιακής ∆ιακυ-
βέρνησης έχει τεθεί σε δηµό-
σια διαβούλευση µέχρι τις 30 
Νοεµβρίου 2023. Ποιες είναι οι 
µεγάλες αλλαγές µε τις οποίες 
φιλοδοξείτε να βελτιωθεί ση-
µαντικά η λειτουργία του Κτη-
µατολογίου, καθώς και η εξυ-
πηρέτηση των πολιτών; 
Με το νέο Νοµοσχέδιο που θα κατα-
τεθεί στη Βουλή, στοχεύουµε σε αλ-
λαγές που απλοποιούν και επιταχύ-
νουν τις µεταβιβάσεις ακινήτων και 
ενισχύουν συνολικά την επιχειρησι-
ακή λειτουργία του Κτηµατολογίου 
ώστε να είναι εφικτή η ολοκλήρω-
ση του το 2025, όπως έχει δεσµευ-
τεί ο Πρωθυπουργός. 

Από τον Ιανουάριο του 2024 
θα τεθεί σε λειτουργία ο ψηφιακός 
φάκελος µεταβίβασης ακινήτου, ο 
οποίος µαζί µε νοµοθετικές αλλα-

9
Σάββατο 25 & Κυριακή 26 Νοεµβρίου 2023 ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟ∆ΙΟΙΚΗΣΗ - ΠΟΛΙΤΙΚΗ - ΚΟΙΝΩΝΙΑ TODAY  PRESSFR

EE

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ/ Tης 
Μάρθας 
Λεκκάκου

Συνέχεια στη σελίδα 10

‘‘ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΥΡΑΝΑΚΗΣ
(ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ ΨΗΦΙΑΚΗΣ ∆ΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ, ΑΡΜΟ∆ΙΟΣ ΓΙΑ ΤΟ ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ)

Οι ταχύτερες μεταβιβάσεις ακινήτων 
βασικός πυλώνας οικονομικής 
ανάπτυξης και επενδύσεων



γές καταργεί τρία γραφειοκρατι-
κά βήµατα και µειώνει δραστικά το 
χρόνο ολοκλήρωσης. Καταργού-
µε επίσης το πιστοποιητικό ΤΑΠ, 
τη προσκόµιση αποσπάσµατος κτη-
µατολογικού διαγράµµατος (ΑΚ∆) 
και τη παρουσία του αγοραστή στις 
ουρές του Κτηµατολογίου για τη µε-
ταγραφή µιας αγοραπωλησίας. Η 
µεταγραφή για όποιον υποβάλλει 
ψηφιακά από τον Ιανουάριο θα γίνε-
ται σε µια ηµέρα, αντί των πολύµη-
νων καθυστερήσεων που ταλαιπω-
ρούν έναν πολίτη µέχρι και σήµερα.

■ Τελικά επετεύχθη συµφω-
νία µεταξύ των Υπουργείων 
Ψηφιακής ∆ιακυβέρνησης 
και ∆ικαιοσύνης και της Συ-

ντονιστικής Επιτροπής Συµβο-
λαιογραφικών Συλλόγων Ελ-
λάδος για την ψηφιοποίηση 
της διαδικασίας µεταβίβασης 
ακινήτων. Η πραγµατικότη-
τα ωστόσο, λένε ορισµένοι, θα 
αποδείξει αν το σύστηµα είναι 
έτοιµο ή όχι ή αν θα δηµιουρ-
γηθεί µια νέα «ψηφιακή γρα-
φειοκρατία». Τι απαντάτε;
Ήδη µε τα µέτρα που σας ανέφε-
ρα καταφέρνουµε να µειώσουµε τα 
γραφειοκρατικά βήµατα που απαι-
τούνται και δεν τα µεταφέρουµε στο 
ψηφιακό κανάλι. Θέλουµε να µετα-
τρέψουµε τη µεταβίβαση ακινήτου 
από µια διαδικασία συνώνυµο της 
ταλαιπωρίας σε κάτι απλό, άµεσο και 
φιλικό προς τον πολίτη. Προφανώς 
για να γίνει αυτό χρειάζονται πολλές 

αλλαγές και ο απαραίτητος χρόνος 
προσαρµογής, τόσο για τους πολίτες 
όσο και για τις επαγγελµατικές οµά-
δες, αλλά και τον ίδιο τον κρατικό 
µηχανισµό. Εµείς ακούµε την εποι-
κοδοµητική κριτική και περιµένου-
µε προτάσεις από όλους ώστε να πε-
τύχουµε τον στόχο που έχουµε θέσει, 
αλλά σε καµία περίπτωση δεν θα κά-
νουµε πίσω σε µεταρρυθµίσεις και 
αλλαγές που κρατούν δέσµια τη χώ-
ρα σε τριτοκοσµικές συνθήκες.

■ Τι προτίθεστε να κάνετε για 
να ξεµπλοκαριστούν οι συσσω-
ρευµένες ενστάσεις των πολι-
τών στις Επιτροπές Ενστάσεων; 
Στον ευρύτερο σχεδιασµό µας καθο-
ριστικό ρόλο διαδραµατίζει η απο-
συµφόρηση της ∆ικαιοσύνης και η 
απλούστευση των διαδικασιών εξέ-

τασης όλων των αιτηµάτων, µε σκο-
πό την ταχύτερη διεκπεραίωση κάθε 
εκκρεµούς υπόθεσης. Όλα αυτά, πά-
ντοτε µε γνώµονα την ορθή καταχώ-
ρηση όλων των εγγραφών και την 
χωρίς λάθη ανάρτηση πράξεων κτη-
µατογράφησης. Σε αυτό το πλαίσιο, 
έχουµε επεξεργαστεί και ήδη ειση-
γούµαστε ρυθµίσεις οι οποίες στο-
χεύουν στην έγκαιρη και κυρίως 
σωστή κτηµατογράφηση όλων των 
περιοχών της χώρας, µε την απλο-
ποίηση και τον εξορθολογισµό των 
διαδικασιών διόρθωσης προδήλων 
σφαλµάτων και αντιρρήσεων. 

Άµεσο επακόλουθο της προσπά-
θειάς µας θα αποτελέσει η µείωση 
προσφυγής των πολιτών τόσο στα 
αρµόδια δικαστήρια, όσο και στη δι-
αδικασία των ενστάσεων κατά των 
αναρτήσεων. 

‘‘
ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ/

Συνέχεια από τη σελίδα 9
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Ο Κωνσταντίνος 
Κυρανάκης
µε τη 
δηµοσιογράφο 
της TP, Μάρθα 
Λεκκάκου.

‘‘

Από τον Ιανουάριο 
του 2024 θα τεθεί σε 
λειτουργία ο ψηφιακός 
φάκελος µεταβίβασης 
ακινήτου, ο οποίος 
µαζί µε νοµοθετικές 
αλλαγές καταργεί τρία 
γραφειοκρατικά βήµατα 
και µειώνει δραστικά το 
χρόνο ολοκλήρωσης. 
Καταργούµε επίσης
το πιστοποιητικό
ΤΑΠ

Μειώνουμε τη γραφειοκρατία στις μεταβιβάσεις ακινήτων



■ Επίσης, στον σχεδιασµό σας 
προβλέπεται για παράδειγµα 
και η κινητροδότηση σε νοµι-
κούς και µηχανικούς;
Οι εκκρεµείς µεταγραφές συµβο-
λαίων και άλλων πράξεων σήµερα 
ξεπερνούν τις 150.000 και αυξάνο-
νται καθηµερινά λόγω του µεγά-
λου όγκου συναλλαγών στα ακίνη-
τα, ενώ σύντοµα θα προστεθεί και 
το σύνολο των εκκρεµοτήτων από 
τα Υποθηκοφυλακεία όλης της χώ-
ρας. Εµείς έχουµε ήδη φτιάξει µια 
δεξαµενή 1.000+ δικηγόρων, την 
οποία σταδιακά µεγαλώνουµε και 
µέσα από αυτήν, οι δικηγόροι θα 
δύνανται να ολοκληρώσουν ειση-
γήσεις από το γραφείο ή το σπίτι 
τους χωρίς τους σηµερινούς περιο-
ρισµούς ωραρίων ενός Κτηµατολο-
γικού Γραφείου. Επιπρόσθετα, µε-

τά κι από σχετική εισήγησή µου στο 
∆Σ του Κτηµατολογίου, διπλασιά-
σαµε και την αµοιβή των νοµικών 
που συµµετέχουν σε αυτήν την προ-
σπάθεια από τα 8 στα 15 ευρώ ανά 
ολοκληρωµένη πράξη, παρέχοντας 
και οικονοµικό κίνητρο στους δικη-
γόρους.

Όσον αφορά τους µηχανικούς, 
εισάγονται στο νοµοσχέδιο ορισµέ-
νες προβλέψεις σχετικά µε τα προ-
σόντα των διαπιστευµένων µη

■ Ένα µεγάλο θέµα που απα-
σχολεί σε καθηµερινή βάση 
τους πολίτες είναι η δυσλει-
τουργία πολλών κτηµατολογι-
κών γραφείων σε όλη τη χώ-
ρα και δη στην Αττική, κυρίως 
λόγω υποστελέχωσης αλλά και 
επαυξηµένων αρµοδιοτήτων. 

Χαρακτηριστικό παράδειγ-
µα το Κτηµατολογικό Γραφείο 
Κορωπίου. Αναµένονται πρω-
τοβουλίες σε αυτόν τον τοµέα 
ώστε να διευκολυνθούν οι πά-
σης φύσεως πράξεις;
Ο λόγος που αποφάσισε ο Πρω-
θυπουργός την µεταφορά των αρ-
µοδιοτήτων της µεταβίβασης ακι-
νήτων και της Κτηµατογράφησης 
στο Υπουργείο Ψηφιακής ∆ιακυ-
βέρνησης είναι για να έχουµε ένα 
πλήρως ψηφιοποιηµένο Κτηµατο-
λόγιο. Προτρέπουµε και ενθαρρύ-
νουµε τους πολίτες να χρησιµοποι-
ούν την ψηφιακή οδό όπου αυτό 
είναι εφικτό και εργαζόµαστε κα-
θηµερινά ώστε σύντοµα να µπο-
ρούν όλες οι διαδικασίες του Κτη-
µατολογίου να ολοκληρώνονται 

ψηφιακά, χωρίς φυσική παρου-
σία, χωρίς ταλαιπωρία, ουρές και 
φακέλους µε χαρτιά. Η ψηφιοποί-
ηση υπάρχει για να µας λύνει τα 
χέρια και να µας επιτρέπει να µπο-
ρούµε να τρέξουµε γρηγορότερα 
και αποδοτικότερα.

■ Έρχεται νέο νοµοσχέδιο για 
την Κυβερνοασφάλεια. Πώς 
θα διαφαλισθούν οι δηµόσιοι 
φορείς και οι πολίτες από κυ-
βερνοεπιθέσεις;
Μέχρι σήµερα οι φορείς που εί-
ναι υπεύθυνοι για την κυβερνοα-
σφάλεια ξεπερνούν τους 70, µε το 
υπουργείο Εθνικής Άµυνας, την 
ΕΥΠ και το Σώµα ∆ίωξης Ηλε-
κτρονικού Εγκλήµατος, να έχουν 
επικαλυπτόµενες συναρµοδιότητες 

στον τοµέα αυτόν. Συν τοις άλλοις, 
η “οµπρέλα” των ψηφιακών υπηρε-
σιών και υποδοµών αναµένεται να 
ανοίξει ακόµη περισσότερο το αµέ-
σως επόµενο διάστηµα. Για τον λό-
γο αυτό, θα δηµιουργήσουµε έναν 
καινούργιο φορέα ο οποίος θα δί-
νει τις οδηγίες, θα ενηµερώνει, θα 
είναι το βασικό σηµείο συλλογής 
και ανταλλαγής των πληροφορι-
ών και θα διεξάγει τους απαραίτη-
τους ελέγχους. Αυτό το νέο Σώµα 
θα προσφέρει πολύ µεγαλύτερη 
ασφάλεια και θα χαράσσει στρα-
τηγική και ορθές πολιτικές γύρω 
από την κυβερνοασφάλεια. Ανοί-
γεται πλέον ένα καινούργιο οικο-
σύστηµα στη χώρα, και στόχος µας 
είναι όλοι οι εµπλεκόµενοι φορείς 
να περιβάλλονται από το κατάλλη-
λο “δίχτυ ασφαλείας”. 

■ Από την ατζέντα των υποθέ-
σεων που καλείστε να διαχει-
ριστείτε, ποιο αποτελεί το µε-
γαλύτερό σας στοίχηµα; Όταν 
θα έχετε ολοκληρώσει τη θη-
τεία σας στο Υπουργείου Ψη-
φιακής ∆ιακυβέρνησης, τι θα 
θέλατε να έχετε επιτύχει;
Γνωρίζουµε ότι ένα µεγάλο µέρος 
της οικονοµικής ανάπτυξης προ-
έρχεται από τα ακίνητα, γι’ αυτό 
και θέλουµε να αναµορφώσου-
µε πλήρως τη διαδικασία µε την 
οποία κάποιος µεταβιβάζει ένα 
ακίνητο κάνοντας την ευκολότερη 
και απλούστερη. Ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης έχει δεσµευτεί στις προ-
γραµµατικές του δηλώσεις για 
ολοκλήρωση του Κτηµατολογίου 
ως το 2025. ∆ουλεύουµε νυχθηµε-
ρόν ώστε αυτό να καταστεί εφικτό 
και να είµαστε συνεπείς απένα-
ντι στους Έλληνες πολίτες. Είναι 
µια µάχη που δίνουµε µαζί µε την 
κοινωνία, ώστε η χώρα επιτέλους 
να αποκτήσει Κτηµατολόγιο µε-
τά από 30 χρόνια. Πέραν τούτου 
όµως, τρέχουµε µια σειρά από πο-
λύ ενδιαφέροντα project, όπως 
αυτό των λευκών περιοχών. Το 
να έχουµε ελληνικό σήµα σε κάθε 
γωνιά της ελληνικής γης, συµπερι-
λαµβανοµένων των ακριτικών νη-
σιών µας, είναι ένα µεγάλο στοί-
χηµα για εµάς και πιστεύω ότι θα 
είναι µια νίκη που θα πετύχουµε.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΥΡΑΝΑΚΗΣ
(ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ ΨΗΦΙΑΚΗΣ ∆ΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ, ΑΡΜΟ∆ΙΟΣ ΓΙΑ ΤΟ ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ) 11
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Μειώνουμε τη γραφειοκρατία στις μεταβιβάσεις ακινήτων



Π
ριν από λίγες µέρες 
το Οικουµενικό Πα-
τριαρχείο προχώρη-
σε στην αγιοκατάτα-

ξη δύο απλών κληρικών  για τον 
βίο και την πολιτεία τους οι οποί-
οι θεωρούνται σύγχρονοί µας και 
λειτούργησαν  σε Αθήνα και Πά-
τρα. Πρόκειται για τον ιερέα Γερ-
βάσιο Παρασκευόπουλο, ο οποίος 
κοιµήθηκε το  1964 και τον µονα-
χό Αθανάσιο Χαµακιώτη, ο οποί-
ος κοιµήθηκε το 1967.

Και οι δύο ανήκουν στην κα-
τηγορία των απλών κληρικών οι 
οποίοι ξεχώρισαν για τις δράσεις 
τους σε Πάτρα και Αθήνα. 

Τα τελευταία είκοσι χρόνια  
δεκάδες είναι τα αιτήµατα που 
έχουν κατατεθεί και έχουν ικα-
νοποιηθεί από  το Οικουµενικό 
Πατριαρχείο για αγιοκατατάξεις 
κληρικών και λαϊκών µε τους σχε-
τικούς φακέλους να συµπληρώνο-
νται από τους µητροπολίτες αλλά 
και τοπικούς ιστορικούς οι οποί-
οι συγκεντρώνουν τα απαραίτητα 
στοιχεία. Πάντως το Φανάρι έχει 
ικανοποιήσει δεκάδες αιτήµατα 
των µητροπόλεων – εκτός των  άλ-
λων - για πρόσωπα τα  οποίοι ήδη 
είχαν καταξιωθεί στη συνείδηση 
των πιστών πριν καν συµπληρω-
θεί ο σχετικός φάκελος. 

Το νέο στις αποφάσεις του Φα-
ναρίου είναι ότι πλέον δεν χρειά-
ζεται να περάσουν πολλά χρόνια  
για να ανακηρυχτεί κανείς άγιος. 
Κλασικό παράδειγµα η «Ελληνί-
δα µητέρα Τεράζα».

 Στις αρχές του  Οκτωβρίου το 
Φανάρι  κατάταξε στους αγίους τη  
Γερόντισσα Γαβριηλία Παπαγιάν-
νη (γνωστή και ως Ελληνίδα µη-
τέρα Τερέζα) η οποία εκοιµήθη 
στη Λέρο στις  28 Μαρτίου 1992.

Πριν από αυτούς αγιοκατατά-
χθηκε ο µητροπολίτης Εδέσσης 
Καλλίνικος ο οποίος κοιµήθηκε 
το 1984 ,ενώ είχε υπηρετήσει στις 
ειδικές δυνάµεις την περίοδο του 
εµφυλίου. Σηµαντικό ρόλο στην 
αγιοκατάταξη έπαιξε ο µητροπολί-
της Ναυπάκτου κ. Ιερόθεος, αν και 
πολλοί µητροπολίτες είχαν επιφυ-
λάξεις. 

Οι Άγιοι ήρωες 
Με αφορµή τη συµπλήρωση δι-
ακοσίων χρόνων από την επανά-
σταση του 1821 το Οικουµενικό 
Πατριαρχείο αποφάσισε την αξι-
οκατάταξη (αγιοποίηση είναι ο 

όρος των οποίων χρησιµοποιούν 
οι καθολικοί) δεκάδων αρχιερέων 
και λαϊκών οι οποίοι σφαγιάστη-
καν από τους Τούρκους .

Μεταξύ αυτών είναι και οι 
επτά αρχιερείς οι οποίοι µαρτύρη-
σαν µαζί µε τον Πατριάρχη Γρη-
γόριο Ε’. Οι επτά αρχιερείς είναι: 
Αγχιάλου Ευγένιος, Θεσσαλονί-
κης Ιωσήφ, ∆έρκων Γρηγόριος, 
Εφέσου ∆ιονύσιος, Αδριανου-
πόλεως ∆ωρόθεος, Νικοµηδείας 
Αθανάσιος και Τυρνόβου Ιωαν-

νικίος. Και οι επτά φυλακίσθηκαν 
µαζί µε τον Πατριάρχη Γρηγόριο 
τον Ε’ την ίδια ηµέρα και στην συ-
νέχεια απαγχονίσθηκαν. Ακόµη, 
στις «αγιολογικές δέλτους» ανε-
γράφησαν ο µακαριστός µητροπο-
λίτης Χίου Πλάτων και όσοι µαρ-
τύρησαν κατά τη σφαγή καθώς 
και ο λόγιος δάσκαλος Αναστάσι-
ος Γόρδιος.

Την ίδια περίοδο η Εκκλησία 
της Κύπρου προχώρησε στην αγι-
οκτάταξη του αρχιεπισκόπου Κυ-

πριανού τον οποίο κρέµασαν οι 
Τούρκοι όταν ξέσπασε η επανά-
σταση.

Τον Φεβρουάριο του 2020 το 
Οικουµενικό Πατριαρχείο υπέ-
γραψε την πράξη αγιοκατάταξης 
των Μάρκου Πέτρου Μαρκούλη 
εκ Κλεισούρας, Ιωάννη – Νούλ-
τζου εκ Καστορίας, και των συν 
αυτώ αθλησάντων, Γεωργίου του 
εκ Καστορίας, ιερέως Βασιλείου 
Καλαπαλίκη, εφηµερίου Χιλιοδέ-
ντρου Καστορίας και Αρχιµανδρί-
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∆ιευρύνεται ο χορός 
των νέων Αγίων 

Σάββατο 25 & Κυριακή 26 Νοεβρίου 2023

Με ποια κριτήρια 
το Οικουµενικό 

Πατριαρχείο προχωρά 
στις νέες αγιοποιήσεις;

Του 
Πάνου Μπαΐλη



Όσιος Μελέτιος ο Ρόδιοςπα, που 
ξεχώρισαν για την εθνική τους 
δράση. 

Το 2022  το Πατριαρχείο προ-
χώρησε στην Αγιοκατάταξη του – 
καταγόµενου από την ∆ηµητσάνα 
Αρκαδίας – εθνοµάρτυρος Ανα-
νία Λαµπάρδη Μητροπολίτη Λα-
κεδαιµονίας ο οποίος  σφαγιά-
στηκε από τους Τούρκους µε την 
κατηγορία ότι συµµετείχε στα ορ-
λωφικά. Ενώ πριν  µερικούς µή-
νες είχαν αγιοκαταταχθεί ο µητρο-

πολίτης Γρεβενών Αιµιλιανός ο 
οποίος δολοφονήθηκε από κοµι-
τατζήδες και ρουµανίζοντες βλά-
χους ,αλλά και ο ο µοναχός ∆ηµή-
τριος από τη Σαµαρίνα, ο οποίος 
επίσης δολοφονήθηκε.

Την ίδια χρονιά έγινε άγι-
ος και ο Όσιος Μελέτιος ο Ρόδι-
ος, που έζησε επί Τουρκοκρατίας. 
Ενώ ,το 2009 αποφασίστηκαν οι 
αγιοκατατάξεις των µελών της οι-
κογένειας του Αγίου Γρηγορίου 
Παλαµά. Ύστερα από αίτηµα του 

Μητροπολίτη Βέροιας Παντελε-
ήµονα να αγιοκαταταχθούν οι γο-
νείς και τα τέσσερα αδέλφια του, 
η Ιερά Σύνοδος υπέβαλε σχετικό 
φάκελο στο Οικουµενικό Πατρι-
αρχείο, το οποίο τον ενέκρινε και 
ξεκίνησε τις διαδικασίες.

Επίσης το 2022  το Πατριαρ-
χείο ενέγραψε στο αγιολόγιο της 
ορθοδόξου Εκκλησίας τον  Όσιο 
Βησαρίωνα τον Αγαθωνίτη, το 
σκήνωµα του οποίου παραµένει 
άφθαρτο και ευωδιάζων στην Ιε-
ρά Μονή Κοιµήσεως της Θεοτό-
κου Αγάθωνος στη Φθιώτιδα. 

Στις 20 Οκτωβρίου 2019, αγιο-
κατατάχτηκαν οι Αγιορείτες µονα-
χοί  Εφραίµ Κατουνακιώτης, ∆α-
νιήλ Κατουνακιώτης και ο Ιωσήφ 
Ησυχαστής.

Ένα χρόνο πριν είχε γίνει άγι-
ος ο Γέροντας της Πάτµου Αµφι-
λόχιος Μακρής της ιεράς Μονής 
Αγίου Ιωάννη του Θεολόγου στην 
Πάτµο.

Την ίδια  χρονιά το Πατριαρ-
χείο ενέγραψε στο αγιολόγιο της 
ορθοδόξου Εκκλησίας τον  Όσιο 
Βησσαρίωνα τον Αγαθωνίτη, το 
σκήνωµα του οποίου παραµένει 
άφθαρτο και ευωδιάζων στην Ιε-
ρά Μονή Κοιµήσεως της Θεοτό-
κου Αγάθωνος στη Φθιώτιδα. 

Πριν είχαν ανακηρυχτεί άγι-
οι οι γνωστοί στο ευρύτερο κοι-
νό οι Παΐσιος , Πορφύριος και ο 
Ιάκωβος Τσαλίκης και ο Γεώργι-
ος Καρσλίδης. Η περίπτωση Καρ-
σλίδη είχε προκαλέσει. Ο µονα-
χός είχε υποστεί διώξεις κατά την 
Οκτωβριανή Επανάσταση στη Γε-
ωργία, ίδρυσε το µοναστήρι της 
Αναλήψεως και πέθανε το 1959, 
ωστόσο, σύµφωνα µε τις αρνητι-
κές εισηγήσεις που υπήρξαν, δεν 
πληρούσε τα κριτήρια ώστε να 
ενταχθεί στο αγιολόγιο. Η µνήµη 
του εορτάζεται στις 4 Νοεµβρίου, 
µαζί µε την αδελφή του, η οποία 
είχε προηγηθεί στην αγιοκατάτα-
ξη, αφού είχε πεθάνει σε ηλικία 
14 ετών, το 1910.

Η περίπτωση 
«Παπουλάκου»
Μία από τις σηµαντικότερες περι-
πτώσεις αγιοκατάταξης είναι αυτή 

του µοναχού  Χριστόφορου Πανα-
γιωτόπουλου του γνωστού ως Πα-
πουλάκου από την Εκκλησία της 
Ελλάδος ο οποίος  επαναστάτη-
σε κατά των Βαυαρών και πέθανε 
εξόριστος στην Άνδρο.

Πριν είχαν ανακηρυχτεί άγι-
οι οι γνωστοί στο ευρύτερο κοι-
νό οι Παΐσιος, Πορφύριος και ο 
Ιάκωβος Τσαλίκης και ο Γεώργι-
ος Καρσλίδης. Η περίπτωση Καρ-
σλίδη είχε προκαλέσει. Ο µονα-
χός είχε υποστεί διώξεις κατά την 
Οκτωβριανή Επανάσταση στη Γε-
ωργία, ίδρυσε το µοναστήρι της 
Αναλήψεως και πέθανε το 1959, 
ωστόσο, σύµφωνα µε τις αρνητι-
κές εισηγήσεις που υπήρξαν, δεν 
πληρούσε τα κριτήρια ώστε να 
ενταχθεί στο αγιολόγιο. Η µνήµη 
του εορτάζεται στις 4 Νοεµβρίου, 
µαζί µε την αδελφή του, η οποία 
είχε προηγηθεί στην αγιοκατάτα-
ξη, αφού είχε πεθάνει σε ηλικία 
14 ετών, το 1910.

Ο 11χρονος Τουρκολέκας 
Σε ηλικία µόλις 11 χρόνων ο 
αδελφός του Νικηταρά Ιωάννης 
Σταµατελόπουλος (καταγωγή από 
το χωριό Τουρκολέκα Αρκαδίας)  
αποκεφαλίστηκε από τους Τούρ-
κους 1816.

Ο Νικηταράς έγραψε σχετικά : 
 «Στον αδελφό µου πρότειναν 

ν’ αλλάξει την πίστη του. Του δεί-
χνουν τον σκοτωµένο πατέρα του 
και του λέγουν κάθισε να σε κά-
νουµε Τούρκο. Τότε το παιδί κά-
νει το σταυρό του και τους απαντά: 
θα πάω κι εγώ εκεί που πάει ο πα-
τέρας µου. Του ξαναλέγουν γίνε 
Τούρκος. Το παιδί όµως ξανακά-
νει το σταυρό του. Έγινε από το αί-
µα του σταυρός. Πήραν τα κεφά-
λια τους στην Τριπολιτσά». 

Ξεχωριστό ενδιαφέρον πα-
ρουσιάζει και η περίπτωση  του ιε-
ρέα Ευµένιου Σαριδάκη. Ασθέ-
νησε από λέπρα. Νοσηλεύτηκε 
στο Νοσοκοµείο Λοιµωδών στην 

Αγία Βαρβάρα, θεραπεύτηκε και 
έµεινε εκεί ως ιερέας να προσφέ-
ρει τις υπηρεσίες του. Βρέθηκε δί-
πλα στον Αγιο Νικηφόρο, που 
αγωνίστηκε δίπλα στους λεπρούς, 
αλλά και τον Οσιο Πορφύριο, ο 
οποίος προέτρεπε τους πιστούς: 
«Να πηγαίνετε να παίρνετε την 
ευχή του γέροντα Ευµένιου, για-
τί είναι ο κρυµµένος άγιος των 
ηµερών µας. Σαν τον γέροντα Ευ-
µένιο βρίσκει κανείς κάθε διακό-
σια χρόνια».

Αιτήµατα που 
απορρίφτηκαν 
Το Φανάρι ωστόσο δεν κάνει 
αποδεκτά όλα τα αιτήµατα. Προς 
το παρόν, δύο είναι οι περιπτώσεις 
στις οποίες η Εκκλησία αρνήθη-
κε αιτήµατα προς αγιοκατάταξη. 
Αυτή που αφορούσε τον Αθανά-
σιο ∆ιάκο (το αίτηµα απορρίφθη-
κε το 2003) και µία πρόσφατη για 
τον µακαριστό Mητροπολίτη Λα-
ρίσης Θεολόγο, τον οποίο είχε δι-
ορίσει η χούντα. Η πρόταση είχε 
προκαλέσει δηµόσια αντιπαράθε-
ση, µε τον Mητροπολίτη Γουµενίσ-
σης ∆ηµήτριο να ζητά µε επιστολή 
του στη Σύνοδο να είναι προσε-
κτική: «Η αγιοσύνη των αγίων εί-
ναι χάρισµα του Θεού και µέθεξη 
των αγιαζοµένων ανθρώπων δεν 
είναι επιτήδευµα των ανθρώπων 
προσθετικό στα του Θεού».

Πώς γίνεται 
κάποιος Άγιος 
Τα βασικά κριτήρια για την αγιο-
κατάταξη είναι τα εξής:

α) να έχει περάσει ένα µεγάλο 
χρονικό διάστηµα από τη ζωή και 
τον θάνατό του,

β) να υπάρχουν αποδείξεις για 
τα θαύµατα που έχει κάνει κατά τη 
διάρκεια της ζωής του,

γ) το λείψανό του να παραµέ-
νει άφθαρτο ή να ευωδιάζει και 
δ) να υπάρχουν µαρτυρίες για την 
αγιότητά του.

Παράλληλα, ο τοπικός Μητρο-
πολίτης συγκεντρώνει στοιχεία 
σχετικά µε τον βίο του προσώπου 
και, έπειτα, µε έκθεσή του προς το 
Οικουµενικό Πατριαρχείο, ειση-
γείται την αγιοκατάταξη ενός προ-
σώπου.
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Τα τελευταία είκοσι χρόνια δεκάδες είναι τα αιτήµατα 

που έχουν κατατεθεί και έχουν ικανοποιηθεί για 
αγιοκατατάξεις κληρικών και λαϊκών.
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Αιµιλιανός

Όσιος Μελέτιος ο Ρόδιος

Ανανίας

Άγιος Καλλίνικος

Σύρου ∆ωρόθεος

Γέροντας Αθανάσιος

Τερέζα



Κ
υριακή µεσηµέρι. Η µε-
γάλη, δίφυλλη και βα-
ριά πόρτα στη σάλα του 
κεντρικού ξενοδοχείου 

της Αθήνας κλείνει στις 12:00 ακρι-
βώς. Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ, Νί-
κος Ανδρουλάκης, µόλις έχει µπει 
στην αίθουσα που θα διεξαχθεί σε 
λίγα λεπτά η συνεδρίαση της Κε-
ντρικής Επιτροπής και βαδίζει προς 
στις πρώτες σειρές των καθισµά-
των. Χαιρετά χαµογελαστός τον κό-
σµο που είναι όρθιος. Στέκεται λίγο 
παραπάνω στον πρώην πρωθυ-
πουργό Γιώργο Παπανδρέου, συ-
νοµιλούν, ενώ έχει κι έναν ένθερ-
µο εναγκαλισµό µε τον Απόστολο 
Κακλαµάνη.

Ο γραµµατέας του κόµµατος Αν-
δρέας Σπυρόπουλος καλεί από το 
µικρόφωνο τον Νίκο Ανδρουλάκη. 
Εκείνος ανεβαίνει τα σκαλιά της κε-
ντρικής σκηνής, πηγαίνει στο βήµα 
και ξεκινά η συνεδρίαση µε τον χαι-
ρετισµό του. Σχεδόν µισός χρόνος 
πέρασε από την τελευταία συνε-
δρίαση της Κ.Π.Ε. Από τότε δηλα-
δή που οι εκλεγµένοι στο κορυφαίο 
πολιτικό όργανο του ΠΑΣΟΚ συ-
γκεντρωθήκαν ξανά.   Άκουσαν 
την οµιλία του πρόεδρου και συ-
ζήτησαν για τις πολιτικές εξελίξεις. 
Στο διάστηµα αυτό µεσολάβησαν 
οι εθνικές εκλογές του Ιουνίου και 
οι αυτοδιοικητικές του Οκτωβρίου. 
Αυτό ήταν κάτι που σχολιάστηκε και 

από το βήµα της ολοµέλειας. Με επί-
σηµο τρόπο ζητήθηκε, από στελέχη 
όπως ο Μανώλης Χριστοδουλάκης 
και ο ∆ηµήτρης Ρέππας, να υπάρχει 
πιο συστηµατική λειτουργία των ορ-
γάνων που παράγουν πολιτική. Το 
ίδιο ζήτησε κι ο αντιπρόεδρος της 
Βουλής. Ο Οδυσσέας Κωνσταντι-
νόπουλος-µολονότι για χρονιά οµο-
γάλακτος του σηµερινού προέδρου 
Νίκου Ανδρουλάκη από τις εποχές 
της εκσυγχρονιστικής πτέρυγας της 
Νεολαίας ΠΑΣΟΚ-έλαµψε δια της 
απουσίας του κι ανήρτησε στα µέ-
σα κοινωνικής δικτύωσης µία ανα-
κοίνωση που κι αυτός ζητά, ότι και οι 
δύο προηγούµενοι. Πιο συχνή λει-
τουργία των οργάνων.

Ο καφές…
Η συνεδρίαση ξεκίνησε στην ώρα 
της και κράτησε σχεδόν όλη την ηµέ-
ρα, µε τα στελέχη του κινήµατος να 
διαδέχονται στο βήµα ο ένας τον άλ-
λον. Όλο αυτό το διάστηµα ο Νίκος 
Ανδρουλάκης, ήταν µέσα στην αί-
θουσα κι άκουγε προσεκτικά τους 

οµιλητές. Κάποια στιγµή σηκώθη-
κε για να πάει να πάρει έναν κα-
φέ. Έκατσε για λίγα λεπτά στο λό-
µπι του ξενοδοχείου µαζί µε τον 
βουλευτή Χίου Ανδρέα Μιχαηλί-
δη, τον βουλευτή Λέσβου Πανα-
γιώτη Παρασκευαΐδη και τον το-
µεάρχη ναυτιλίας του ΠΑΣΟΚ και 
πρώην βουλευτή ∆ηµήτρη ∆ιαµα-
ντίδη. Σύµφωνα µε πληροφορίες 
της στήλης ο Νίκος Ανδρουλάκης 
ήταν αρκετά ευδιάθετος, απήλαυσε 
λίγες στιγµές χαλάρωσης και έδειξε 
ιδιαίτερο ενδιαφέρον για τα θέµατα 
των ακριτικών νησιών. Παράλλη-
λα, πολλοί «σύντροφοι» µόλις έµα-
θαν πως ο πρόεδρος παρήγγειλε 
καφέ, έσπευσαν να βγουν από την 
αίθουσα  ώστε να πάνε να τον χαι-
ρετήσουν. Όταν το αντιλήφθηκε αυ-
τό ο Νίκος Ανδρουλάκης σηκώθη-
κε από το τραπέζι κι επέστρεψε στην 
αίθουσα της ολοµέλειάς δίνοντας το 
παράδειγµα.  Αυτό ήταν κάτι που 
σχολιάστηκε θετικά καθώς ιστορικό 
στέλεχος του κόµµατος ανέφερε χα-
ρακτηριστικά στο ΒΗΜΑ πως «χρό-

νια το λέγαµε πως οι συνεδριάσεις 
πρέπει να ξεκινούν στην ώρα τους, 
να φύγει αυτή η κακιά συνήθεια της 
ώρας ΠΑΣΟΚ κι ο κόσµος να µένει 
µέσα, να υπάρχει διάλογος, αυτή εί-
ναι η σωστή εικόνα» κατέληξε.

ΤΑ «ΠΗΓΑ∆ΑΚΙΑ» 
της διεύρυνσης
Οι πρόσφατες δηµοσκοπήσεις που  
δείχνουν το ΠΑΣΟΚ στη δεύτερη 
θέση µε 16% και οι νικηφόρες µάχες 
του σε επίπεδο αυτοδιοίκησης ήταν 
τα θέµατα που συζητήθηκαν στα πη-
γαδάκια που στήθηκαν στο περιθώ-
ριο της συνεδρίασης της ΚΠΕ.

Αυτό που όµως που µονοπω-
λεί τον εσωκοµµατικό διάλογο εί-
ναι το πως θα επιτευχθεί η πολυπό-
θητη για το ΠΑΣΟΚ διερεύνηση, 
αλλά και το τι µέλλει γενέσθαι µε τα 
στελέχη που έφυγαν από την Κου-
µουνδούρου και σήµερα εκφρά-
ζουν ενδιαφέρον επαναπατρισµού 
στη Χαρίλαου Τρικούπη.  Από τη 
Χαριλάου Τρικούπη διαµηνύουν 
σε όλους τους τόνους πως κάθε πε-

ρίπτωση είναι ξεχωριστή.   Αυτή 
την στιγµή δεν υπάρχει καµία συ-
ζήτηση και κανένας δίαυλος επικοι-
νωνίας µεταξύ των δύο κόµµατων. 
Υπάρχει θα λέγαµε ένα τείχος που 
δεν αφήνει κυρίως εκείνους που τα 
προηγούµενα χρόνια στράφηκαν 
µε σκληρούς χαρακτηρισµούς κατά 
του κόµµατος που ίδρυσε ο Ανδρέας 
Παπανδρέου να µπουν τώρα σε αυ-
τό συντεταγµένα ως οµάδα.

 Κορυφαία πηγή της Χαριλάου 
Τρικούπη τόνισε στην  «TP» µεταξύ 
άλλων πως «οι δηµοσκοπήσεις εί-
ναι πράγµατι µια φωτογραφία της 
στιγµής αλλά τις λαµβάνουµε σο-
βαρά υπόψιν» και συνέχισε «το ΠΑ-
ΣΟΚ δεν έχει στόχο απλά να προ-
σπεράσει το κόµµα του ΣΥΡΙΖΑ. 
Το ΠΑΣΟΚ έχει έναν πολύ µεγα-
λύτερο στόχο να κερδίσει τη Νέα 
∆ηµοκρατία και να γυρίσει ο τό-
πος σελίδα» για την διεύρυνση και 
το ενδεχόµενο µεταγραφών από το 
ΠΑΣΟΚ επισηµαίνουν «έχουµε κά-
νει ανανέωση µε αξιόλογα  στελέχη 
από τα σπλάχνα της παράταξης και 
όχι µε µεταγραφές. Στο ΠΑΣΟΚ 
όπως έχει πει και ο πρόεδρος τους 
Νίκος Ανδρουλάκης έχουµε ικανό 
βάθος ιστορικό, κοινωνικό και πολι-
τικό, για να ανανεώνουµε τη δηµο-
κρατική παράταξη και να έχει ένα 
ανταγωνιστικό αντίπαλο και µια κα-
νονική αντιπολίτευση η Νέα ∆ηµο-
κρατία»  κατέληξε
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Το ΠΑΣΟΚ πανέτοιμο για τις 
μεγάλες μάχες στη Βουλή 

Όπως έχει πει και ο πρόεδρος τους Νίκος Ανδρουλάκης έχουµε ικανό 
βάθος ιστορικό, κοινωνικό και πολιτικό, για να ανανεώνουµε 
τη δηµοκρατική παράταξη και να έχει ένα ανταγωνιστικό αντίπαλο και 
µια κανονική αντιπολίτευση η Νέα ∆ηµοκρατία

Του Παναγιώτη Φωτεινού  
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ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ-  ΠΑΡΗΣ ΧΑΡΛΑΥΤΗΣ
∆ΗΜΟΤΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ∆ΗΜΟΥ ΑΘΗΝΑΙΩΝ - ΑΝΤΙΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ ΕΛΛΑ∆ΟΣ 

Επιτακτική ανάγκη η κοινωνική 
κατοικία στην Αθήνα 

ΑΡΘΡΟ/

«Η 
κατοικία είναι ο ναός της οικογένει-
ας», είχε πει ο διάσηµος αρχιτέκτο-
νας Le Corbusier και στην Αθήνα, 
το µεγαλύτερο πρόβληµα σήµερα 

για µια οικογένεια, είναι η εύρεση της κατοικίας. Σχε-
δόν σε όλο το λεκανοπέδιο της Αττικής, αλλά και ειδι-
κά το κέντρο της Αθήνας, έχει καταστεί απαγορευτικό 
για εγκατάσταση. 

Φοιτητές, νέα ζευγάρια, οικογένειες, αλλά και από-
µαχοι της ζωής, ζουν καθηµερινά µε το άγχος της αύξη-
σης του ενοικίου ή της έξωσης. Αν σε όλα αυτά προσθέ-
σουµε και την ακρίβεια που καθηµερινά καλπάζει, τότε 
το κόστος ζωής εκτοξεύεται. 

Τα προβλήµατα που απορρέουν από την ως άνω 
συνθήκη είναι πολλά, µε πρωταρχικό την επιδείνωση 
του δηµογραφικού και τη µείωση του διαθέσιµου εισο-
δήµατος για ένα µεγάλο µέρος του πληθυσµού.

Σύµφωνα µε έρευνα του  economico η εκτίναξη των 
τιµών στην Αττική είναι τέτοια, ώστε ξεπεράστηκε για 
δεύτερο διαδοχικό τρίµηνο το ιστορικό υψηλό ετήσιας 
µεταβολής. 

Το τέταρτο τρίµηνο του 2022 η ετήσια αύξηση των 
τιµών είχε ανέλθει σε 15,2%, όντας η υψηλότερη επίδο-
ση των τελευταίων δεκαετιών. Αντίστοιχα, στη Θεσσα-
λονίκη η αύξηση είχε αγγίξει το 14,5% κατά τους τελευ-
ταίους τρεις µήνες του 2022. 

Επίσης, σύµφωνα µε το spitogatos insights το Ιστορι-
κό Κέντρο συγκαταλέγεται στις ακριβότερες περι-
οχές για το β’ τρίµηνο του 2022, τόσο για αγο-
ρά όσο και για ενοικίαση. 

Τέλος, σύµφωνα µε µελέτη της βρετανι-
κής εταιρείας «Online Mortgage Advisor», 
την οποία δηµοσίευσε ο Οικονοµικός Ταχυ-
δρόµος στις 6/10/2023, η Αθήνα είναι η πό-
λη που η ενοικίαση ακινήτων είναι η πιο δύ-
σκολη, καθώς καταγράφεται η µεγαλύτερη 
αύξηση στις τιµές των µισθωµάτων σε σύ-
γκριση µε τον µέσο µισθό.

Το µέγεθος του προβλήµατος, όπως 
αποτυπώνεται και πιο πάνω, έχει λάβει τέ-
τοιες διαστάσεις, ώστε να επηρεάσει τα προ-
γράµµατα όλων των πολιτικών φορέων. Εί-
τε µε επιθετικές πολιτικές προτάσεις ρύθµισης 
της αγοράς, όπως περιορισµό/κατάργηση του 
AirBnB, είτε µε πιο αναπτυξιακές προσεγγίσεις 
τύπου «Κοινωνική Κατοικία».

 Ας επικεντρωθούµε στη δεύτερη προσέγγι-
ση, η οποία φαντάζει πιο θελκτική. Από τη µία αφή-
νει την κτηµατοµεσιτική αγορά ελεύθερη να φέρνει 
επενδύσεις και δίνει σε ορισµένους συµπολίτες µας 
ένα σταθερό συµπλήρωµα εισοδήµατος που το έχουν 

µεγάλη ανάγκη. Από την άλλη, οδηγεί σε αξιοποίηση 
ακίνητα τα οποία παραµένουν για διαφόρους λόγους 
κλειστά, ανεκµετάλλευτα, ενίοτε µη ηλεκτροδοτούµε-
να και πολλές φορές προβληµατικά για τις όµορες ιδι-
οκτησίες. 

Τα εν λόγω ακίνητα, χωρίζονται σε δύο κατηγορίες. 
Στα αµιγώς ιδιωτικά και σε αυτά στα οποία έχει ιδιοκτη-
σία το δηµόσιο µε οποιοδήποτε ποσοστό (1%-100%). Τα 
πρώτα απαιτούν νοµοθετικές πρωτοβουλίες, διαπραγ-
µατεύσεις µε τους ιδιοκτήτες και διαδικασίες οι οποίες 
θέλουν αρκετό χρόνο ωρίµανσης. Τα δέυτερα, όµως, εν-
δέχεται να απαιτούν µια απλή ενδοσκόπηση και µια πο-
λιτική πρωτοβουλία.

Ιδρύµατα, ∆ήµοι, Νοµικά Πρόσωπα, φορείς του ∆η-
µοσίου, όλοι έχουν ακίνητα τα οποία «λιµνάζουν». Αν 
και οι καταχωρήσεις στο κτηµατολόγιο χιλιάδες και η 
λίστα των ακινήτων φαντάζει ατελείωτη, στην πραγµα-
τικότητα δεν είναι. Θα χρειαστούν πολλές ώρες σορτα-
ρίσµατος, ανάλυσης, αυτοψιών και κοστολόγησης ερ-
γασιών. Ωστόσο, κάποια κατάλληλα θα βρεθούν, θα 
ανακαινιστούν και θα οδηγηθούν προς αξιοποίηση όχι 
µε γνώµονα το κέρδος, αλλά τη θωράκιση των συµπο-
λιτών µας ενάντια στη στεγαστική κρίση. 

Σε καµία περίπτωση δεν µιλάµε για νέες κατασκευ-
ές, όπως το εγχείρηµα των εργατικών κατοικιών στο πα-
ρελθόν, αλλά για επανάχρηση διάσπαρτων κλειστών 

και αναξιοποίητων διαµερισµάτων σε όλους τους δή-
µους της Αθήνας και ειδικά στο ∆ήµο Αθηναίων. 

∆εν θα είναι εύκολο το εγχείρηµα, αλλά αξί-
ζει τον κόπο. Μετά από τα πρώτα πιλοτικά έργα, 
η «Κοινωνική Κατοικία» ή όπως αλλιώς ονο-
µαστεί η κατοικία περιορισµένου κέρδους, θα 

αποτελέσει ένα πολύ σηµαντικό µέτρο απο-
συµπίεσης της κοινωνίας, αλλά και διαφύ-

λαξης του οικιστικού χαρακτήρα των 
περιοχών.  Άλλωστε, δεν θα ανακαλύ-
ψουµε τον τροχό. Η Βιέννη, είναι πρω-
τοπόρα στο συγκεκριµένο µοντέλο 
κατοικίας, καθώς διαθέτει τόσο δη-
µοτικές όσο και συνεταιριστικές κα-
τοικίες. Ως αποτέλεσµα, το 2021 οι 
Βιεννέζοι πλήρωναν το 22% του ει-

σοδήµατος τους στο ενοίκιο, αν ήταν 
ενταγµένοι στα προγράµµατα κοινωνι-

κής στέγασης, ενώ στην Ελλάδα, σύµφωνα 
µε τη Eurostat, τα νοικοκυριά που δεν ιδιοκατοικούν 
πληρώνουν περίπου το 37%. Αντίστοιχα, όλες οι υπό-
λοιπες Ευρωπαϊκές χώρες πλην της Ελλάδας , εφαρµό-
ζουν πολιτικές αναχαίτισης του κόστους στέγασης. Για 
άλλη µια φορά θα είµαστε οι τελευταίοι στο τραίνο. 
 Ας ελπίσουµε ότι δεν θα το χάσουµε. 

Τα προβλήµατα που απορρέουν από την ως άνω 
συνθήκη είναι πολλά, µε πρωταρχικό την επιδείνωση 
του δηµογραφικού και τη µείωση του διαθέσιµου εισο-
δήµατος για ένα µεγάλο µέρος του πληθυσµού.

Σύµφωνα µε έρευνα του  economico η εκτίναξη των 
τιµών στην Αττική είναι τέτοια, ώστε ξεπεράστηκε για 
δεύτερο διαδοχικό τρίµηνο το ιστορικό υψηλό ετήσιας 

Το τέταρτο τρίµηνο του 2022 η ετήσια αύξηση των 
τιµών είχε ανέλθει σε 15,2%, όντας η υψηλότερη επίδο-
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γράµµατα όλων των πολιτικών φορέων. Εί-
τε µε επιθετικές πολιτικές προτάσεις ρύθµισης 
της αγοράς, όπως περιορισµό/κατάργηση του 
AirBnB, είτε µε πιο αναπτυξιακές προσεγγίσεις 

 Ας επικεντρωθούµε στη δεύτερη προσέγγι-
ση, η οποία φαντάζει πιο θελκτική. Από τη µία αφή-
νει την κτηµατοµεσιτική αγορά ελεύθερη να φέρνει 
επενδύσεις και δίνει σε ορισµένους συµπολίτες µας 
ένα σταθερό συµπλήρωµα εισοδήµατος που το έχουν 

λιτική πρωτοβουλία.
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µοσίου, όλοι έχουν ακίνητα τα οποία «λιµνάζουν». Αν 
και οι καταχωρήσεις στο κτηµατολόγιο χιλιάδες και η 
λίστα των ακινήτων φαντάζει ατελείωτη, στην πραγµα-
τικότητα δεν είναι. Θα χρειαστούν πολλές ώρες σορτα-
ρίσµατος, ανάλυσης, αυτοψιών και κοστολόγησης ερ-
γασιών. Ωστόσο, κάποια κατάλληλα θα βρεθούν, θα 
ανακαινιστούν και θα οδηγηθούν προς αξιοποίηση όχι 
µε γνώµονα το κέρδος, αλλά τη θωράκιση των συµπο-
λιτών µας ενάντια στη στεγαστική κρίση. 

Σε καµία περίπτωση δεν µιλάµε για νέες κατασκευ-
ές, όπως το εγχείρηµα των εργατικών κατοικιών στο πα-
ρελθόν, αλλά για επανάχρηση διάσπαρτων κλειστών 

και αναξιοποίητων διαµερισµάτων σε όλους τους δή-
µους της Αθήνας και ειδικά στο ∆ήµο Αθηναίων. 

∆εν θα είναι εύκολο το εγχείρηµα, αλλά αξί-
ζει τον κόπο. Μετά από τα πρώτα πιλοτικά έργα, 
η «Κοινωνική Κατοικία» ή όπως αλλιώς ονο-
µαστεί η κατοικία περιορισµένου κέρδους, θα 

αποτελέσει ένα πολύ σηµαντικό µέτρο απο-
συµπίεσης της κοινωνίας, αλλά και διαφύ-

λαξης του οικιστικού χαρακτήρα των 
περιοχών.  Άλλωστε, δεν θα ανακαλύ-
ψουµε τον τροχό. Η Βιέννη, είναι πρω-
τοπόρα στο συγκεκριµένο µοντέλο 
κατοικίας, καθώς διαθέτει τόσο δη-
µοτικές όσο και συνεταιριστικές κα-
τοικίες. Ως αποτέλεσµα, το 2021 οι 
Βιεννέζοι πλήρωναν το 22% του ει-

σοδήµατος τους στο ενοίκιο, αν ήταν 
ενταγµένοι στα προγράµµατα κοινωνι-

κής στέγασης, ενώ στην Ελλάδα, σύµφωνα 
µε τη Eurostat, τα νοικοκυριά που δεν ιδιοκατοικούν 
πληρώνουν περίπου το 37%. Αντίστοιχα, όλες οι υπό-
λοιπες Ευρωπαϊκές χώρες πλην της Ελλάδας , εφαρµό-
ζουν πολιτικές αναχαίτισης του κόστους στέγασης. Για 
άλλη µια φορά θα είµαστε οι τελευταίοι στο τραίνο. 
 Ας ελπίσουµε ότι δεν θα το χάσουµε. 

Η κοινωνική κατοικία 
οδηγεί σε αξιοποίηση ακίνητα 

τα οποία παραµένουν για διαφόρους 
λόγους κλειστά, ανεκµετάλλευτα, 

ενίοτε µη ηλεκτροδοτούµενα 
και πολλές φορές προβληµατικά 

για τις όµορες ιδιοκτησίες 
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Ξεκίνησε 
η μεγάλη 
μάχη για
την προεδρία
της ΚΕΔΕ

Την ώρα που ολοκληρώθηκε το 
Συνέδριο της Ένωσης Περιφερει-
αρχών στα Ιωάννινα, ξεκίνησε για 
τα καλά η µάχη για τις εκλογές της 
ΚΕ∆Ε.

Οι πληροφορίες µας θέλουν 
τον Πρωθυπουργό Κ. Μητσοτάκη 
να δίνει οριστικά το χρίσµα στον 
νυν πρόεδρο της Κεντρικής Ένω-
σης και δήµαρχο Αµπελοκήπων 

Μενεµένης Λάζαρο Κυρίζογλου.
Η απόφαση αυτή επηρεάζει το 

σκηνικό καθώς ο δήµαρχος Βάρης 
Βούλας Βουλιαγµένης Γρηγόρης 
Κωνσταντέλλος που ακουγόταν 
ότι θα είναι και αυτός υποψήφιος, 
θα συµπεριληφθεί στο ψηφοδέλτιο 
Κυρίζογλου.

Έτσι, βασικός αντίπαλος του κ. 
Κυρίζογλου θα είναι ο δήµαρχος 
Ελληνικού Αργυρούπολης Γιάν-
νης Κωνσταντάτος, ο οποίος προ-

σµετράται στους “γαλάζιους” δη-
µάρχους όµως προέρχεται από το 
ΠΑΣΟΚ και θεωρείται πολυσυλ-
λεκτικός.

Μάλιστα, από την ιδιαίτερη πα-
τρίδα του την Κεφαλλονιά, ξεκί-
νησε και επίσηµα τον αγώνα του, 
ενόψει των εκλογών της ΚΕ∆Ε, ο 
δήµαρχος Ελληνικού - Αργυρού-
πολης Γιάννης Κωνσταντάτος, κά-
νοντας συναντήσεις µε τους δηµάρ-
χους της ευρύτερης περιοχής.

ΕΝ ΟΙΚΩ... 
Του Πέτρου Κουβάτσου 

Σάββατο 25 & Κυριακή 26 Νοεµβρίου 2023

Μ
ε τον εκλεγµένο ∆ήµαρχο Αθηναί-
ων, Χάρη ∆ούκα, συναντήθηκε στο 
Μέγαρο Μαξίµου ο Πρωθυπουρ-
γός Κυριάκος Μητσοτάκης.

Κατά τη διάρκεια της συνάντησης εξετάστηκαν 
οι προτεραιότητες της νέας δηµοτικής αρχής, και 
ζητήµατα όπου η κυβέρνηση και η Τοπική Αυτο-
διοίκηση µπορούν να συνεργαστούν προς όφελος 
των δηµοτών και των κατοίκων της πρωτεύουσας.

Σύµφωνα µε το γραφείο του κ. ∆ούκα, είχαν 
µια «εποικοδοµητική συζήτηση» µε τον πρωθυ-
πουργό και συµφώνησαν να βρίσκονται σε επικοι-
νωνία.

Συµφώνησαν να βρίσκονται σε επικοινωνία και 
δεσµεύθηκαν για συνεργασία της κεντρικής κυβέρ-
νησης και της νέας δηµοτικής αρχής µε επίκεντρο 
τη βελτίωση της ποιότητας ζωής των κατοίκων της 
πρωτεύουσας.

Νέα οριζόντια μείωση 
στα δημοτικά τέλη 

στην Αθήνα
Την οριζόντια µείωση 5% των δηµοτικών 
τελών καθαριότητας και φωτισµού κατά 5% 
για όλους τους δηµότες αποφάσισε το ∆ηµο-
τικό Συµβούλιο της Αθήνας κατόπιν εισήγη-
σης του ∆ηµάρχου Κώστα Μπακογιάννη.

Πρόκειται για τη δεύτερη µείωση των δη-
µοτικών τελών σε διάστηµα δύο ετών, καθώς 
η σηµερινή δηµοτική αρχή υλοποίησε και πέ-
ρυσι αντίστοιχη οριζόντια µείωση ύψους 5%,.

Αναλυτικά, η εισήγηση προβλέπει µείω-
ση του οικιακού συντελεστή στο 1,40 €/TM 
ετησίως και ως προς τους συντελεστές λοι-
πών χώρων (επαγγελµατικών), την µείωση 
για δραστηριότητες λιανικού εµπορίου πλην 
τροφίµων κ.λ.π. σε 4,97 €/TM ετησίως, την 
µείωση για χώρους µε δραστηριότητες πα-
ρεχόµενων υπηρεσιών πλην χρηµατοπιστω-
τικών ιδρυµάτων κ.λ.π. σε 4,75 €/TM ετησί-
ως, την µείωση για τις λοιπές επαγγελµατικές 
δραστηριότητες του συντελεστή σε 5,58 €/
TM.

Παράλληλα, η ∆ηµοτική Αρχή συνεχίζει 
να συνεισφέρει στην ελάφρυνση των οικογε-
νειακών προϋπολογισµών ευάλωτων κοινω-
νικών οµάδων, διατηρώντας µια σειρά απαλ-
λαγών.

Τι συζήτησαν Μητσοτάκης - 
∆ούκας στο Μαξίμου

Το εµβληµατικό έργο του ∆ήµου Αχαρνών που εντυπωσιάζει
Στη φάση της υλοποίησης περνά, πλέον, 
η δηµιουργία του Μητροπολιτικού Πάρκου 
της Λαθέας, έκτασης 32 στρεµµάτων επί 
της Πλήθωνος Γεµιστού καθώς υπογρά-
φηκε από τον ∆ήµαρχο Αχαρνών Σπύρο 
Βρεττό και την ανάδοχο του έργου, η σύµ-
βαση για την αξιοποίηση και τη διαµόρφω-
ση του ΟΤ31Α.

Το εµβληµατικό αυτό έργο για τις 
Αχαρνές θα υλοποιηθεί µε χρηµατοδότη-
ση 4,7 εκατ. € από το πρόγραµµα «Αντώ-
νης Τρίτσης» και αναµένεται να αποτελέσει 
όαση πρασίνου και αναψυχής µέσα στον 
αστικό ιστό µε πολλές και ποικίλες δραστη-
ριότητες άθλησης και πολιτισµού για τους 
δηµότες.

Σύµφωνα µε όσα προβλέπονται στη 
µελέτη, στο Μητροπολιτικό πάρκο της Λα-
θέας οι πολίτες θα απολαµβάνουν τον πε-
ρίπατό τους µέσα στο πράσινο και θα υπάρ-

χουν δραστηριότητες για όλες τις ηλικίες: 
Παιδική χαρά, υπαίθριο θέατρο, αναψυ-
κτήριο και γήπεδα ποδοσφαίρου 5Χ5, κα-
λαθοσφαίρισης (basketball), αντισφαίρι-
σης (tennis), πετοσφαίρισης (volleyball), 
επιτραπέζιας αντισφαίρισης (ping pong).

Πρόκειται για ένα σηµαντικό έργο για 
την πόλη των Αχαρνών, το οποίο γίνεται 
πραγµατικότητα κατόπιν ορθού σχεδια-
σµού, προγραµµατισµού και διεκδίκησης 
των κατάλληλων χρηµατοδοτικών εργα-
λείων.

Ο δήµαρχος Αχαρνών Σπύρος Βρετ-
τός σε δήλωσή του, τόνισε ότι ένα όνειρο 
πολλών ετών µε σωστό συντονισµό έφτα-
σε στη φάση της υλοποίησης.
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Α
πό την Ανθούσα ξεκινά 
ο πλήρης εκσυγχρονι-
σµός του δικτύου ύδρευ-
σης του ∆ήµου Παλλή-

νης, µε την εγκατάσταση έξυπνων, 
ψηφιακών υδροµέτρων και ηλε-
κτρονικού συστήµατος τηλεµετρί-
ας που θα βάλουν τέλος στις διαρ-
ροές, στις λάθος καταµετρήσεις και 

στην απώλεια νερού. Το έργο έχει 
προϋπολογισµό 1. 421.742 ευρώ τα 
οποία, η ∆ηµοτική Αρχή εξασφάλι-
σε από το Ταµείο Ανάκαµψης. Ο δι-
αγωνισµός του έργου ολοκληρώθη-
κε. Η σύµβαση θα υπογραφεί µετά 
τον έλεγχο από το Ελεγκτικό Συνέ-
δριο. Θα τοποθετηθούν συνολικά 
1.260 νέοι έξυπνοι, ψηφιακοί µε-

τρητές κατανάλωσης νερού οι οποί-
οι θα ελέγχονται online και µε ακρί-
βεια από το κεντρικό σύστηµα.

Με αφορµή την ολοκλήρωση 
του διαγωνισµού, ο ∆ήµαρχος Παλ-

λήνης, Θανάσης Ζούτσος δήλωσε: 
«Πρόκειται για ένα ακόµα µεγάλο 
έργο που σχεδιάσαµε και το οποίο 
εκσυγχρονίζει τις υποδοµές ύδρευ-
σης, καθιστώντας τον ∆ήµο µας, 

πρωτοπόρο στην εφαρµογή νέων 
τεχνολογιών.

Συνεχίζουµε χωρίς καµία δια-
κοπή και µέχρι την τελευταία ηµέ-
ρα, την υλοποίηση του έργου µας.»

Με µία φωτογραφία της ανοιχτής πια πόρ-
τας, χωρίς το λουκέτο που είχε µπει, ο Σύλ-
λογος Γονέων και Κηδεµόνων 6ου Νηπι-
αγωγείου Νέας Σµύρνης, ανακοίνωσε την 
ευχάριστη είδηση: “Άνοιξε το 6ο Νηπιαγω-
γείο Νέας Σµύρνης! ∆ικαιωθήκαµε!”

Σύµφωνα µε ανακοίνωση, ολοκληρώ-
θηκαν οι διαδικασίες και υπογράφτηκε από 
το ∆ήµο Νέας Σµύρνης η απευθείας αγο-
ρά του ποσοστού του 1/3 του εξ’ αδιαιρέτου 
οικοπέδου που βρίσκεται επί της οδού Μί-
µαντος 14 και Παρασκευοπούλου 54, εκεί 
δηλαδή που στεγάζεται το 6ο Νηπιαγωγείο 
της πόλης.

Οι ιδιοκτήτες του 1/3 του οικοπέδου 
σφράγισαν το 6ο Νηπιαγωγείο, την Παρα-
σκευή το βράδυ, 22/9, επικαλούµενοι δικαστική από-
φαση µε αποτέλεσµα να πάνε τα παιδιά στο σχολείο την 
∆ευτέρα 25/9 και να το βρουν κλειστό µε λουκέτα και 

φυλασσόµενο από την Αστυνοµία η οποία 
σηµειωτέον δεν είχε στα χέρια της την Επί-
δοση Έξωσης.

Αυτό είχε ως αφορµή να δηµιουργη-
θεί ένταση, γονείς και εκπαιδευτικοί κατη-
γορούσαν το ∆ήµο και απειλούσαν να κό-
ψουν τα λουκέτα µε κόφτη. Κάποια στιγµή, 
εµφανίστηκε ο ∆ήµαρχος Σταύρος Τζουλά-
κης, ο οποίος δήλωσε άγνοια και επέµενε 
ότι δεν είχε φτάσει στα χέρια του καµία επί-
δοση. Οι γονείς επάνω στο θυµό τους προέ-
τρεψαν τον κ. Τζουλάκη ν’ ανοίξει ο ίδιος το 
σχολείο µε τον κόφτη καθιστώντας τον υπεύ-
θυνο για όλα αυτά. Λίγο αργότερα κατέφτα-
σε και ανώτερος αξιωµατικός της Αστυνο-
µίας ο οποίος επικοινώνησε µε Εισαγγελέα 

και µετά από αλλεπάλληλα τηλεφωνήµατα επιβεβαιώ-
θηκε ότι είχε επιδοθεί η Έξωση αλλά ο ∆ήµαρχος επέ-
µενε ότι δεν είχε φτάσει στα χέρια του.

Νέα Σµύρνη: ∆ικαιώθηκαν γονείς 
και εκπαιδευτικοί – Άνοιξε το 6ο Νηπιαγωγείο
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Δήμος Φυλής: Ξεκινάει
η ανέγερση του 5ου Γυμνασίου
Σε πανηγυρικό κλίµα υπε-
γράφη από το ∆ήµαρχο Φυλής 
Χρήστο Παππού, τον Πρόεδρο 
της ΚΤ.ΥΠ. Α.Ε. Τιµολέων Κα-
τσίπο, τον ∆ιευθύνοντα Σύµ-
βουλο της ΚΤ.ΥΠ. ΑΕ Αθανά-
σιο Γιάνναρη και την ανάδοχη 
εταιρεία η σύµβαση για την ανέ-
γερση του 5ου Γυµνασίου στη 
∆ροσούπολη Άνω Λιοσίων.

Πρόκειται για ένα σύγχρο-
νο, βιοκλιµατικό 6θέσιο σχολείο 
που θα ανεγερθεί στο Οικοδοµι-
κό Τετράγωνο Κ971, δίπλα στο 
Κλειστό Γυµναστήριο ∆ροσού-
πολης, σε οικόπεδο του ∆ήµου 
Φυλής που περικλείεται από 
τις οδούς Τεµπών, Σµοκόβου, 
Αγράφων και Θεσσαλίας. Το 
νέο σχολικό συγκρότηµα απο-

τελείται από δυο αυτόνοµα κτί-
ρια, την κύρια σχολική µονά-
δα και την αίθουσα πολλαπλών 
χρήσεων.

Πρόκειται για ένα βιοκλιµα-
τικό κτίριο µε ισχυρές µονώσεις 
που θα φέρει στη στέγη φωτο-
βολταϊκές µονάδες και έχει σχε-
διαστεί έτσι ώστε να ελαχιστο-
ποιεί τις ενεργειακές ανάγκες 
όλο τον χρόνο και να επιτυγ-
χάνει περιορισµό στην κατα-
νάλωση συµβατικών πηγών 
ενέργειας. Το δεύτερο κτίριο 
θα στεγαστεί η αίθουσα πολλα-
πλών χρήσεων µε εµβαδόν 175 
τετραγωνικών µέτρων. Θα δια-
θέτει σκηνή, αποδυτήρια αγο-
ριών και κοριτσιών και αποθή-
κες οργάνων και σκηνής.

ΕΝ ∆ΗΜΩ/
ΕΞΥΠΝΑ Υ∆ΡΟΜΕΤΡΑ 
ΚΑΙ ΤΗΛΕΜΕΤΡΙΑ 
ΑΠΟΚΤΑ Ο ∆ΗΜΟΣ 
ΠΑΛΛΗΝΗΣ

Υπογράφηκε η σύµβαση µε-
ταξύ του ∆ήµου Λαυρεωτικής 
και της αναδόχου εταιρείας για 
την εκτέλεση του έργου µε τίτ-
λο «Οδοποιία ∆ήµου Λαυρε-
ωτικής (λόγω φυσικών κατα-
στροφών)» ποσού 1.822.350,05 
ευρώ συµπεριλαµβανοµένου 
ΦΠΑ 24%.

Αφορά τη βελτίωση της βα-

τότητας υφιστάµενων αγροτι-
κών οδών του ∆ήµου Λαυρεω-
τικής, της ∆ηµοτικής Κοινότητας 
Κερατέας, στην περιοχή που κά-
ηκε από την µεγάλη πυρκαγιά 
στις 9 Σεπτεµβρίου 2020.

Το έργο χρηµατοδοτείται 
από το Περιφερειακό Πρόγραµ-
µα Ανάπτυξης (ΠΠΑ) της Περι-
φέρειας Αττικής.

Υπογράφηκε η σύμβαση για αγροτικούς δρόμους της Κερατέας



Η 
νέα δήµαρχος ∆ιονύσου 
Κατερίνα Μαϊχόσογλου 
και ο δήµαρχος Κηφισιάς 
Γιώργος Θωµάκος µε συ-

νεντεύξεις τους τοποθετήθηκαν για το 
µεγάλο θέµα που επανήλθε στο προ-
σκήνιο. Οι προ ηµερών δηλώσεις του 
υφυπουργού Υποδοµών και Μετα-
φορών Νίκου Ταχιάου περί «γερα-
σµένης γέφυρας Βαρυµπόµπης, µε 
δοµικά ζητήµατα» και περί «νέας δια-
βούλευσης για οριστική λύση» στο ζή-
τηµα των διοδίων Βαρυµπόµπης και 
Αγίου Στεφάνου, σήµαναν νέο «συ-
ναγερµό» στους ∆ήµους Κηφισιάς 
και ∆ιονύσου.

Σύντοµο ιστορικό
Καταρχάς, να κάνουµε µία µικρή ανα-
δροµή για το τι συµβαίνει µε τη συγκε-
κριµένη υπόθεση.

Ένα - διπλό και αλληλένδετο - ζή-
τηµα που συζητείται περισσότερα από 
15 χρόνια και έχει έρθει στο προσκή-
νιο το 2014 όταν και άρχισε η διαδικα-
σία αδειοδότησης των διοδίων στους 
κόµβους Βαρυµπόµπης και Αγίου 
Στεφάνου. Από τότε µέχρι σήµερα, 
διαδοχικοί υπουργοί αρνήθηκαν να 
υπογράψουν το έργο, το Περιφερει-
ακό Συµβούλιο Αττικής καταψήφισε 
την πιθανότητα εγκατάστασης νέων 
πλευρικών διοδίων στην Εθνική Οδό 
και την κατάργηση της γέφυρας Βαρυ-
µπόµπης, οι τοπικές κοινωνίες έχουν 
εκφράσει την κάθετη αντίρρησή τους 
όµως το έργο δεν έχει ακυρωθεί και 
η σχετική Μελέτη Περιβαλλοντικών 
Επιπτώσεων έχει εγκριθεί.

Την ίδια ώρα η πολιτεία έχει ανα-
λάβει να καλύπτει τα απολεσθέντα 
έσοδα της συµβασιούχου εταιρείας 
«Νέα Οδός» από τη µη τοποθέτηση δι-
οδίων (25 εκατ. ευρώ). Παράλληλα, 
και σύµφωνα µε τον πρώην υπουρ-
γό Υποδοµών και Μεταφορών Κώ-
στα Αχ. Καραµανλή, δόθηκε τριετής 
αναστολή στην υλοποίηση του έργου 
ενώ ο ίδιος έχει προχωρήσει στη δια-
βεβαίωση ότι δεν θα µπουν διόδια και 
δεν θα γίνει ο ανισόπεδος κόµβος στη 
Βαρυµπόµπη. «Αναστολή των διοδί-
ων, µέχρι να γίνει ο διαγωνισµός των 
αναλογικών διοδίων. ∆εν θα µπουν 
πλευρικά διόδια», έχει πει µε σιγου-
ριά ο πρώην υπουργός.

Σήµερα όµως η νέα ηγεσία του 
υπουργείου, ζητά από τους νεοεκλε-
γέντες τοπικούς άρχοντες, να ολοκλη-
ρωθούν τα έργα που εκκρεµούν. Μέ-
σα σε αυτά βάζει στο τραπέζι και το 
ζήτηµα της Βαρυµπόµπης.

n Κ. Μαϊχόσογλου: «Τα πλευρικά 
διόδια δεν έχουν θέση σε περιοχές 
όπως η Κηφισιά και ο ∆ιόνυσος»
Στη συνέντευξη που παραχώρησε η 
νέα ∆ήµαρχος ∆ιονύσου, Κατερίνα 
Μαϊχόσογλου, τονίζει ότι «τα πλευρι-
κά διόδια δεν έχουν θέση σε περιοχές 
όπως η Κηφισιά και ο ∆ιόνυσος, οι 
οποίες αποτελούν συνέχεια του αστι-
κού ιστού και το σύνολο των κατοίκων 
τους δραστηριοποιούνται και εργάζο-
νται στην Αθήνα».

Έκανε λόγο για τεράστια οικονο-
µική και κυκλοφοριακή επιβάρυνση 
σε ένα τέτοιο ενδεχόµενο και τόνισε 
ότι θα δροµολογηθεί συνάντηση των 
∆ηµάρχων µε την ηγεσία του Υπουρ-
γείου Υποδοµών και Μεταφορών.

n Κα Μαϊχόσογλου, ποια είναι η 
θέση σας στην τοποθέτηση πλευ-
ρικών διοδίων;
Η θέση µας παραµένει αρνητική στην 
τοποθέτηση πλευρικών διοδίων. Έχει 
δε διατυπωθεί τόσο από εµένα προ-
σωπικά στα πλαίσια της συµµετοχής 
µου ως ∆ηµοτική Σύµβουλος στην ∆ι-
αδηµοτική Επιτροπή ∆ιονύσου - Κη-
φισιάς όσο και στις θέσεις της παρά-
ταξής µας προεκλογικά. Είναι σαφές 
ότι τα πλευρικά διόδια δεν έχουν θέ-
ση σε περιοχές όπως η Κηφισιά και ο 
∆ιόνυσος οι οποίες αποτελούν συνέ-
χεια του αστικού ιστού και το σύνολο 
των κατοίκων τους δραστηριοποιού-
νται και εργάζονται στην Αθήνα.

Η οικονοµική επιβάρυνση των κα-
τοίκων είναι τεράστια καθώς οι µετα-
κινήσεις από και προς Αθήνα µέσω 

του µοναδικού σηµαντικού οδικού 
άξονα της Εθνικής Οδού είναι κα-
θηµερινή. Όσο για το κυκλοφορια-
κό πρόβληµα πραγµατικά ειδικά στον 
κόµβο του Αγίου Στεφάνου θα δηµι-
ουργηθεί χάος εάν αναλογιστεί κανέ-
νας ότι µε τα σηµερινά δεδοµένα και 
χωρίς διόδια ή έξοδος προς την Εθνι-
κή οδό αλλά και η είσοδος διαρκεί 
σε ώρες αιχµής έως και 20-25 λεπτά. 
Εποµένως και τα δύο ζητήµατα είναι 
εξίσου σηµαντικά.

n Ο αρµόδιος Υφυπουργός για τις 
Υποδοµές, Νίκος Ταχιάος, ανέφε-
ρε ότι το κράτος καταβάλλει στον 
παραχωρησιούχο αποζηµίωση 25 
εκατ. ευρώ για την µη λειτουργία 
σταθµών διοδίων στα σηµεία. Μή-
πως αυτό είναι άδικο;
Ενδεχοµένως να έχει µια δόση αδι-
κίας όπως το θέτετε. ∆εν µπορούµε 
όµως να διορθώσουµε µια αδικία µε 
µια καινούργια αδικία. Καταλαβαίνω 
και το κοµµάτι των συµφερόντων της 
εταιρείας εκµετάλλευσης και τις δε-
σµεύσεις της κυβέρνησης αλλά αυ-
τό δεν µπορεί να αποτελέσει οδηγό 
στο συγκεκριµένο θέµα. Αντικειµε-
νικά δεν είναι δυνατόν να τοποθετη-
θούν διόδια ουσιαστικά µέσα σε πό-
λη. Πρέπει να µελετήσουµε εκ νέου 
το θέµα και να δοθεί οριστική και αµε-
τάκλητη λύση για τους ∆ηµότες Κηφι-
σιάς και ∆ιονύσου.

Γ. Θωµάκος: “Προοίµιο 
µιας νέας προσπάθειας 
επιβολής διοδίων”
Στη συνέντευξη που παραχώρησε ο 
δήµαρχος Κηφισιάς Γιώργος Θωµά-
κος, σηµείωσε ότι το όλο θέµα έχει πι-
θανότατα ανακινηθεί ως προοίµιο µιας 
νέας προσπάθειας επιβολής διοδίων.

n Καταρχάς, δήµαρχε πως σχολι-
άζετε την υπόθεση µε την Γέφυρα 
της Βαρυµπόµπης;
Εµείς που µεγαλώσαµε εδώ και ζού-
µε εδώ, δεν έχουµε διαπιστώσει κα-
νένα θέµα στατικής ανεπάρκειας της 
γέφυρας ούτε βέβαια κυκλοφορια-
κής ανεπάρκειας γιατί και αυτό έχει 
αναφερθεί ως λόγος για την ενδεχό-
µενη κατεδάφιση και ανακατασκευή 
της. Επειδή όµως δεν είµαστε αυθε-
ντίες, ακούµε τις εκάστοτε δηλώσεις 
των Υπουργείων και των ειδικών, µό-
νο που αυτές πρέπει να συνοδευτούν 
και µε στοιχεία. Το πρώτο τρίµηνο του 
2022, το θέµα είχε έρθει πάλι στην 
επιφάνεια και όλοι είχαµε αντιδράσει 
σφόδρα και είχε γίνει φανερό ότι δεν 
υπήρχαν τέτοια στοιχεία.

n Σχετίζεται µε τα διόδια;
Το θέµα αναθερµαίνεται µε την ίδια 
αφορµή, δεν θέλω να πω πρόσχηµα. 
Θέλουµε να βαδίσουµε πολύ προσε-
κτικά και να ζητήσουµε όπως έκανα 
ήδη, τα στοιχεία. Αν σε ένα εύλογο δι-
άστηµα δεν προσκοµιστούν τότε θα 
πρέπει πιο έντονα πάλι η τοπική αυ-
τοδιοίκηση µαζί µε την Περιφέρεια 
και πλήθος φορέων, να βρεθεί στην 

πρώτη γραµµή.
Συγκεκριµένα, ο κ. Ταχιάος είπε 

ότι είναι µεγάλο το πρόβληµα της γέ-
φυρας, πρέπει οπωσδήποτε να ανα-
κατασκευαστεί και προανήγγειλε ότι 
θα έρθει σε επαφή µε τον ∆ήµο Κη-
φισιάς και συγκεκριµένα µε τον νέο 
δήµαρχο. Και πράγµατι πρέπει να γί-
νει αυτό. Αλλά αν υπάρχει θέµα στατι-
κότητας δεν πρέπει να το γνωρίσουµε; 
Θέλω να πιστεύω πως δεν υπάρχει.

Αν δεν υπάρχει ουσία, τότε πι-
θανότατα αποτελεί προοίµιο µιας νέ-
ας προσπάθειας για επαναφορά και 
επιβολή τελικά των διοδίων. Η πολι-
τική ηγεσία του υπουργείου είχε ξε-
κάθαρα δηλώσει τους πρώτους µήνες 
του 2022 και σε εµένα, ότι το βάζου-
µε στην άκρη µέχρι τις εκλογές. Άρα 
δυστυχώς, αυτή η σύµβαση (από το 
2007) του Ελληνικού ∆ηµοσίου µε 
τη Νέα Οδό ασφαλώς είναι σε ισχύ 
και ασφαλώς κάποιοι µε τα δίκια τους 
-αφού έχουν σύµβαση στα χέρια τους- 
ζητούν την εφαρµογή της.

n Τι θα πρέπει να γίνει κατά την 
γνώµη σας;
Πρέπει η Πολιτεία να βρει έναν τρό-
πο να µην µπουν τα διόδια εδώ και 
οι όποιες υποχρεώσεις έχουν προκύ-
ψει από αυτή τη σύµβαση να καλυ-
φθούν µε άλλο τρόπο. Γιατί και στο 
κάτω – κάτω, εδώ δεν έχουν γίνει τα 
έργα οδοποιίας από τη Νέα Οδό, ούτε 
καν οι παράδροµοι της Εθνικής Οδού, 
που ήταν και όρος της σύµβασης.

Η µια ανησυχία αφορά ότι µπο-
ρεί να υποκρύπτονται διόδια. Η δεύ-
τερη είναι, ότι αν η γέφυρα έστω και 
τµηµατικά αποξηλώνεται και ανακα-
τασκευάζεται, το σχέδιο προβλέπει δι-
οχέτευση όλης της τεράστιας κυκλο-
φορίας της Εθνικής Οδού από βορρά 
προς νότο, µέσα από τη συνοικία των 
Αδαµών µε κατασκευή roundabout, 
νέο φωτεινό σηµατοδότη στην ανα-
στροφή και έξοδο προς Εθνική Οδό, 
χιλιάδες αυτοκίνητα που θα εξαπλα-
σιάσουν την κίνηση µέσα στη συνοι-
κία, καταστρέφοντας κοινόχρηστο χώ-
ρο πρασίνου και υποβαθµίζοντάς την 
δραµατικά.

Όλοι πιστεύουµε ότι από 1η Ια-
νουαρίου η σκυτάλη αυτή θα περά-
σει υπεύθυνα, ευσυνείδητα και αγω-
νιστικά στις νέες διοικήσεις. Εµείς θα 
είµαστε συµπαραστάτες και πάντοτε 
αρωγοί, µε όποια δύναµη διαθέτου-
µε. Ελπίζω και πιστεύω ότι αυτός ο 
αγώνας θα δίνεται πάντα ενιαία και 
µε συνοχή.
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ΣΥΝΑΓΕΡΜΟΣ
για τα διόδια Αγίου Στεφάνου 

και Βαρυμπόμπης
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Η συμμετοχή των απόδημων 
στις ευρωεκλογές είναι αναγκαία

Τ
ο πρώτο νοµοθέτηµα της νέας κυβέρνησης 
της Νέας ∆ηµοκρατίας αφορούσε στην άρ-
ση όλων των περιορισµών, ώστε να µπο-
ρούν απρόσκοπτα οι Έλληνες απόδηµοι να 

ψηφίζουν από τον τόπο κατοικίας τους στο εξωτερικό. 
Ήταν απόλυτα ενδεικτικό της φιλοσοφίας του πρωθυ-
πουργού Κυριάκου Μητσοτάκη καθώς το δικαίωµα της 
ψήφου των απανταχού Ελλήνων δεν είναι µόνο πο-
λιτικό ζήτηµα, αλλά πρωτίστως εθνικό. Και η εθνική 
σπουδαιότητα απαιτούσε ωριµότητα, µακριά ιδεολη-
πτικές αγκυλώσεις. 

Η Βουλή τελικά το υπερψήφισε, µε ευρεία µάλι-
στα πλειοψηφία. Επρόκειτο χωρίς καµία αµφιβολία για 
µια µεγάλη επιτυχία της Νίκης Κεραµέως. Λίγες µόλις 
ηµέρες στη θέση της Υπουργού των Εσωτερικών, είχε 
καταφέρει να πείσει τους βουλευτές του Πασόκ, της Νί-
κης και της Πλεύσης Ελευθερίας για την αναγκαιότητα 
να περάσουµε σε µια νέα εποχή για τον εκτός συνόρων 
ελληνισµό µας.  Πλέον το πρώτο κάλεσµα συµµετοχής 
των Ελλήνων του εξωτερικού σε εκλογικές διαδικασί-
ες, σύµφωνες µε τον νέο νόµο, έρχεται σε λίγους µόλις 
µήνες, µε την προκήρυξη των Ευρωεκλογών. Ο τρόπος 
της εκλογικής διαδικασίας, ο αριθµός των συµµετεχό-
ντων, η έµπρακτη άρση των γραφειοκρατικών κωλυ-
µάτων και η παροχή διευκολύνσεων στους απόδηµους 
Έλληνες, εγγεγραµµένους στους εκλογικούς καταλό-
γους, αποτελούν χωρίς καµία αµφιβολία ένα τεράστιο 
στοίχηµα για το Υπουργείο των Εσωτερικών. Το αν η 
χώρα θα διαιρεθεί σε περιφέρειες, αν θα υπάρχει λί-
στα ή σταυρός, ποια ονόµατα έχουν πιθανά κλείσει µια 
θέση στο ευρωψηφοδέλτιο είναι ίσως δευτερεύοντα 
θέµατα. Τα πρωτεύοντα εστιάζονται στο πως θα κατα-
φέρουµε να πείσουµε τον Έλληνα της µακρινής ανα-
τολικής ακτής των Η.Π.Α ή του Σύδνεϋ να ψηφίσει για 
τον εκπρόσωπο της χώρας στις Βρυξέλλες και πως θα 

επικοινωνήσουµε την αλλαγή του εκλογικού νόµου.
Από τη στιγµή που η δέσµευση έγινε πραγµατι-

κότητα τα πρακτικά ζητήµατα θα πρέπει να τακτοποι-
ηθούν µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο και µάλιστα σε 
σχετικά σύντοµο χρονικό διάστηµα. Προσκόµµατα ή 
απροθυµία αντιµετώπισης υπαρκτών προβληµάτων 
που χρονίζουν σε γραφειοκρατικές τακτικές και λογι-
κές του περασµένου αιώνα ήρθε η ώρα να αντιµετω-
πιστούν δια παντός. Είναι µια εξαιρετική ευκαιρία για 
τον ελληνισµό που ζει εντός των ορίων της ελληνικής 
επικράτειας να αποδείξει ότι µπορεί επιτέλους να ξε-
φύγει από την απρόθυµη, αγκυλωτική και κάποτε νευ-
ρωτική τακτική των πολυδαίδαλων πρακτικών και να 
ακολουθήσει τα παραδείγµατα άλλων ευνοµούµενων 
δηµοκρατιών, φέρνοντας κοντά του τους εκτός Ελλά-
δας συµπατριώτες του.  

Από την άλλη πλευρά για τους Έλληνες που ζουν 
εκτός των ελληνικών συνόρων είναι µια εξαιρετική ευ-
καιρία να ενδυναµώσουν τη σχέση τους µε το ελληνι-
κό κράτος. Να αποδείξουν ότι η χιλιοµετρική απόσταση 
δεν έχει αλλοιώσει το αίσθηµα του «ανήκειν». Η επικύ-
ρωση από την πλευρά της ελληνικής πολιτείας ότι τους 
θεωρεί οργανικά και αναπόσπαστα µέλη της έχει γίνει. 
Ασκώντας το εκλογικό τους δικαίωµα έρχεται πλέον η 
δική τους σειρά να επιβεβαιώσουν την επιθυµία να συν-
δέονται ενεργά µαζί της. 

Το υψηλό ποσοστό συµµετοχής των αποδήµων στις 
Ευρωεκλογές είναι ουσιαστικό και όχι θεωρητικό ζητού-
µενο. Σαφώς η γρήγορη και έγκυρη ενηµέρωση αποτε-
λεί ευθύνη των κυβερνώντων οι οποίοι, µε τη συνδρο-
µή όλων των σύγχρονων τεχνολογικών εργαλείων και 
την παρουσία τους, µπορούν να επικοινωνήσουν την αλ-
λαγή της εκλογικής νοµοθεσίας και τη σπουδαιότητα της 
συµµετοχής. Για την κυβέρνηση η µέγιστη δυνατή συµ-
µετοχή τους είναι χωρίς αµφιβολία ένα µεγάλο στοίχηµα.

Περιφέρειες: Η ώρα της ορκωμοσίας
«Πυρετός» προετοιµασίας επικρατεί στις 
περιφέρειες της χώρας για την ορκωµο-
σία των νέων Συµβουλίων. Το TodayPress 
συγκέντρωσε πληροφορίες για τις τελετές 
ανάληψης καθηκόντων. Μόνο 4 από τους 
13 περιφερειακούς οργανισµούς δεν έχουν 
καθορίσει  ηµεροµηνία. Πρόκειται για της 
Κρήτης, της Θεσσαλίας και της Ηπείρου. Οι 
υπόλοιποι είναι:       

Αττική: Η ορκωµοσία της Νέας Περι-
φερειακής Αρχής Αττικής του Νίκου Χαρ-
διαλιά θα πραγµατοποιηθεί στις 20 ∆εκεµ-
βρίου, στο Τεχνολογικό Πολιτιστικό Πάρκο 
Λαυρίου.

Ανατολική Μακεδονία και Θράκη: 
Η ορκωµοσία του Χρ. Τοψίδης θα γίνει στις 
17 ∆εκεµβρίου.

Βόρειο Αιγαίο: Η ορκωµοσία θα γίνει 
στις 16 ∆εκεµβρίου στο ∆ηµοτικό Θέατρο 
στη Μυτιλήνη.

∆υτική Ελλάδα: Η τελετή ορκωµο-
σίας του νέου Περιφερειακού Συµβουλίου 
∆υτικής Ελλάδας ορίστηκε τις 18 ∆εκεµ-
βρίου στο Συνεδριακό του Πανεπιστηµίου 
Πατρών.

∆υτική Μακεδονία: Η τελετή ορκω-
µοσίας του νέου Περιφερειάρχη Γιώργου 
Αµανατίδη και των Περιφερειακών Συµ-

βούλων του νέου Περιφερειακού Συµβου-
λίου ∆υτικής Μακεδονίας, θα πραγµατοποι-
ηθεί την Κυριακή 17 ∆εκεµβρίου 2023, στις 
12 το µεσηµέρι στην Αίθουσα Τέχνης Κο-
ζάνης.

Ιόνιων Νήσων: Στις 16 ∆εκεµβρίου 
στην Ιόνιο Ακαδηµία στην Κέρκυρα θα πρ-
µατοποιηθεί η ορκωµοσία του  » Γ. Τρεπε-
κλής.

Κεντρική Μακεδονία: Η ορκωµοσία 
του νέου περιφερειακού συµβουλίου Κε-
ντρικής Μακεδονίας του Απόστολου Τζιτζι-
κώστα  θα πραγµατοποιηθεί την Κυριακή, 
17 ∆εκεµβρίου.

Πελοποννήσου: Η ορκωµοσία του Πε-
ριφερειάρχη ∆. Πτωχού θα πραγµατοποιη-
θεί στις 22 ∆εκεµβρίου.

Νότιο Αιγαίο: Η ορκωµοσία του νέου 
περιφερειακού συµβουλίου Νοτίου Αιγαί-
ου, έχει οριστεί να γίνει στις 18 ∆εκεµβρί-
ου 2023, και θα πραγµατοποιηθεί στην Σύ-
ρο (έδρα της Περιφέρειας).

Στερεά Ελλάδα: Η τελετή ορκωµο-
σίας του  Περιφερειάρχη Στερεάς Φάνη 
Σπανού και των Περιφερειακών Συµβού-
λων του θα πραγµατοποιηθεί την Τετάρτη 
27 ∆εκεµβρίου το απόγευµα στο ∆ηµοτι-
κό θέατρο Λαµίας. 

± Γραφειοκρατικές αγκυλώσεις του 
περασµένου αιώνα πρέπει να αρθούν 
προκειµένου να επιτευχθεί η µέγιστη 

δυνατή συµµετοχή των αποδήµων στις 
εκλογές

± Να πληροφορηθούν και πιο µακρινοί 
Έλληνες του εξωτερικού την αλλαγή 
του εκλογικού νόµου µέσα από µια 

επιτυχηµένη καµπάνια ενηµέρωσης
± Είναι εθνικό και όχι πολιτικό ζήτηµα 
να επανασυνδεθούµε µε τον ελληνισµό 

απανταχού της γης

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ ∆. ΚΑΡΑΚΩΣΤΑ
ΕΠ. ΚΑΘΗΓΗΤΡΙΑ ΝΕΟΤΕΡΗΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ
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Τ
ο 2023 κλείνει µε ανά-
π τ υξ η ,  υπε ρπ λεό -
νασµα στον κρατικό 
προϋπολογισµό και 

παροχές της τελευταίας στιγµής. 
Παρά το γεγονός ότι στην υπόλοι-
πη Ευρώπη οι οικονοµίες τραβάνε 
φρένο, το 2024 έρχεται στην Ελλά-
δα υποσχόµενο να δώσει µια πρώ-
τη ανάσα µετά από πολυετή οικο-
νοµική πίεση, ακόµα µεγαλύτερη 
ανάπτυξη, αύξηση εισοδηµάτων 
και κατανάλωσης, αλλά και µικρό-
τερη ακρίβεια από όση αφήνει πί-
σω της η φετινή χρονιά.

Με βάση τα βασικά µεγέθη 
στο τελικό κείµενο του Προϋπο-
λογισµού, το οποίο κατέθεσε στη 
Βουλή ο υπουργός Εθνικής Οικο-
νοµίας και Οικονοµικών Κωστής 
Χατζηδάκης, προβλέπεται ότι το 
2024 θα είναι µια χρυσή χρονιά 
για τις επενδύσεις και φέρνει αυ-
ξήσεις σε µισθούς και συντάξεις, 
τουλάχιστον από 3% έως και 10% 
κατά µέσο όρο, σε ιδιωτικό και δη-
µόσιο τοµέα.
Τι αφήνει πίσω του 
το 2023

Φέτος η χρονιά κλείνει καλύτερα 
απ’ ό,τι αναµενόταν. Ο νέος Προ-
ϋπολογισµός προβλέπει:

� Ανάπτυξη 2,6% φέτος, αντί 
1,8% που προέβλεπε πέρυσι ο 
Προϋπολογισµός για το 2023 και 
2,3% που προέβλεπε στο προσχέ-
διο Προϋπολογισµού που κατέθε-
σε την 1η Οκτωβρίου η κυβέρνη-
ση.

� Πληθωρισµό (εθνικός δεί-
κτης τιµών καταναλωτή) 3,9% για 
φέτος, αντί 5% που είχε γραφτεί 
στον Προϋπολογισµό πέρυσι.

Πριν από ενάµιση µήνα στο 
προσχέδιο Προϋπολογισµού το 
υπουργείο Εθνικής Οικονοµίας 
προέβλεπε ότι η χρονιά θα κλεί-
σει µε πληθωρισµό 3,8%. Τελικά 
ο τιµάριθµος αποδεικνύεται πιο 

επίµονος, η εξέλιξη αυτή όµως έρ-
χεται να κλειδώσει ότι, παρά τις 
ανησυχίες που είχαν δηµιουργη-
θεί το τελευταίο διάστηµα, η αύξη-
ση στις συντάξεις το 2024 δεν θα 
πέσει κάτω από 3%, καθώς αυτή 
προκύπτει «διά νόµου» ως µέσος 
όρος ανάπτυξης και πληθωρισµού 
της προηγούµενης χρονιάς (2,4% 
και 3,9% αντίστοιχα), δηλαδή 
3,15%. Ωστόσο αφαιρείται 0,15% 
διότι φέτος δόθηκε αύξηση συντά-
ξεων µεγαλύτερη απ’ όση κανονι-
κά θα προέκυπτε από τα οριστικά 
µεγέθη του 2022.

Επιπλέον, σύµφωνα µε πλη-
ροφορίες για φέτος προβλέπεται:

� Πρωτογενές πλεόνασµα 
1,1% του ΑΕΠ.

� Πτώση της ανεργίας, από 

12,4% πέρυσι, σε 11,2% φέτος µε 
βάση την έρευνα εργατικού δυ-
ναµικού ή σε 9,9% µε βάση τους 
εθνικούς λογαριασµούς της ΕΛ-
ΣΤΑΤ.

Και όλα αυτά σε ένα δύσκολο 
διεθνές περιβάλλον, µε την ακρί-
βεια (εναρµονισµένος πληθωρι-
σµός) στη χώρα µας να σηµειώνει 
σηµαντική επιβράδυνση: από αύ-
ξηση 9,3% το 2022, φέτος αναµέ-
νεται να κλείσει µε αύξηση 4,1%.

Τι έρχεται το 2024
Ακόµα καλύτερα, πάντως, προ-
βλέπεται ότι θα εξελιχθούν τα 
πράγµατα το 2024. Συγκεκριµέ-
να, στο τελικό κείµενο του Προϋ-
πολογισµού, ο οποίος θα είναι ο 
πρώτος µετά από 13 χρόνια µε τη 
χώρα να βρίσκεται ξανά σε καθε-
στώς επενδυτικής βαθµίδας:

� Πληθωρισµός (εθνικός 
δείκτης): Αναµένεται περαιτέρω 
πτώση στο 2,6%.

� Ανάπτυξη: Προβλέπεται αύ-
ξηση 2,9% έναντι 2,4% φέτος.

� Ανεργία: Προβλέπεται πε-
ραιτέρω πτώση κάτω από 10%, σε 
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Αυξήσεις µετά από 14 χρόνια στους δηµοσίους 
υπαλλήλους, πτώση του πληθωρισµού και 
πτώση του δηµοσίου χρέους στο κείµενο του 
προϋπολογισµού για το 2024.

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 2024:
Αυξήσεις 
μισθών και 
συντάξεων 
έως και 10%, 
ανάπτυξη 2,6% 
και μείωση 
της ανεργίας 
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ποσοστό 9,9% µε βάση την έρευνα 
εργατικού δυναµικού ή 9% µε βά-
ση τους εθνικούς λογαριασµούς.

� ∆ηµόσιο χρέος: Συνεχίζει 
την κάθετη πτώση και αναµένε-
ται να πέσει στο 152,2% του ΑΕΠ, 

από 171,4% το 2022 και 159,3% το 
2023.

Κλειδί επενδύσεις, 
τουρισµός, εξαγωγές
Για το 2024 αναµένεται εκ νέου 

«αύξηση στην αύξηση» στις επεν-
δύσεις. Ο ακαθάριστος σχηµατι-
σµός πάγιου κεφαλαίου αυξάνε-
ται κατά 12,1%, µετά από αύξηση 
8,3% που είχε φέτος.

Οι εξαγωγές αγαθών και 
υπηρεσιών (µαζί µε τον τουρι-
σµό) προβλέπεται να αυξηθούν 
κατά 5,6%, µε ρυθµό υπερδιπλά-
σιο από την αύξηση 2,7% που 
καταγράφουν φέτος. Σηµαντική 
αύξηση αναµένεται και στις εισα-
γωγές, αν και σχετικά ισορροπη-
µένη σε σύγκριση µε την αύξηση 
των ελληνικών εξαγωγών.

Οι παράγοντες αυτοί αναµέ-
νεται να ενισχύσουν ακόµα πε-
ρισσότερο την ανάπτυξη, όπως 
και την ιδιωτική κατανάλωση 
των νοικοκυριών. Σε καθαρή 
βάση αναµένεται να αυξηθεί κα-
τά 1,3%, ποσοστό πάντως µικρό-
τερο από το 2,9% που αυξήθη-
κε πέρυσι.

2024: Τι προβλέπει ο νέος 
Προϋπολογισµός για την ελλη-
νική οικονοµία

Παροχές στην τσέπη
Ο νέος Προϋπολογισµός ενσω-
µατώνει και πολλές ακόµα πα-
ροχές για µισθωτούς και συ-
ν ταξιούχους, οι οποίες είχαν 
προαναγγελθεί από τον πρωθυ-
πουργό στη ∆ΕΘ.

Με τα νέα δεδοµένα:
1 ∆ηµόσιο: Με το νέο Μισθο-

λόγιο οι εργαζόµενοι το 2024 θα 
πάρουν αύξηση 70 ευρώ στον 
βασικό µισθό, επίδοµα τέκνων 
στο ∆ηµόσιο (20-50 ευρώ), έµ-
µεση αύξηση λόγω έκπτωσης 
φόρου σε όσους έχουν παιδιά 
(6,5-18 ευρώ) ή και µεγαλύτερες 
αυξήσεις όσοι υπηρετούν σε θέ-
σεις ευθύνης.

2 Κύριες συντάξεις: Θα αυ-
ξηθούν τουλάχιστον 3% (περί-
που 10-25 ευρώ τον µήνα).

3 Ιδιωτικός τοµέας: Από τον 
Φεβρουάριο ξεκινούν να κατα-
βάλλονται ξανά οι τριετίες (αύ-
ξηση 78 ευρώ µεικτά) ενώ τον 
Απρίλιο θα δουν αύξηση και 
όσοι αµείβονται µε τα ελάχιστα 
όρια των συλλογικών συµβάσε-
ων (τουλάχιστον από 20 έως 40 
ευρώ στον κατώτατο µισθό).

Μέσα στη χρονιά αυξάνονται 
επίσης τα επιδόµατα ΟΠΕΚΑ και 
∆ΥΠΑ/ΟΑΕ∆ κατά 10-15 ευρώ, 
το επίδοµα µητρότητας για επαγ-

γελµατίες και αγρότισσες (έως 
630 ευρώ τον µήνα) ενώ µειώ-
νεται 10% ο ΕΝΦΙΑ σε όσους κά-
νουν ασφάλιση κατοικίας (ελά-
φρυνση 25-100 ευρώ).

Κίνδυνοι
Παρ’ όλα αυτά, στο κείµενο του 
νέου Προϋπολογισµού καταγρά-
φονται και κίνδυνοι για τη δια-
µόρφωση του ρυθµού ανάπτυξης 
τόσο για το 2023 όσο και για το 
2024. Αυτοί συνοψίζονται στο εν-
δεχόµενο περαιτέρω επιβράδυν-
σης της ευρωπαϊκής και παγκό-
σµιας οικονοµίας, στις δυσµενείς 
διεθνείς γεωπολιτικές εξελίξεις 
(Μέση Ανατολή, Ουκρανία), στη 
διατήρηση του πληθωρισµού σε 
υψηλότερα του αναµενοµένου 
επίπεδα, στην όξυνση της ενερ-
γειακής κρίσης, σε ακραία κλι-
µατικά φαινόµενα, στη συνέχιση 
της αύξησης των επιτοκίων από 
την ΕΚΤ και την πορεία απορρό-
φησης των κονδυλίων του Ταµεί-
ου Ανάκαµψης και Ανθεκτικότη-
τας.

Στον αντίποδα, το καλό σε-
νάριο για τη νέα χρονιά θα ήταν 
µια ταχύτερη του αναµενοµένου 
αποκλιµάκωση του πληθωρι-
σµού, ακόµη και µια ευνοϊκότε-
ρη εξέλιξη της τουριστικής κίνη-
σης το 2024, που θα µπορούσαν 
να συµβάλουν σε ακόµα υψη-
λότερο ρυθµό ανάπτυξης, πάνω 
από το 3% του ΑΕΠ.

OIKONOMIA/

Όλοι οι εργαζόµενοι του ιδιωτικού τοµέα θα πρέπει να 
λάβουν το ∆ώρο Χριστουγέννων, το οποίο πρέπει να κα-
ταβληθεί µέχρι την 21η ∆εκεµβρίου κάθε έτους, ωστόσο 
ο εργοδότης µπορεί να καταβάλει το δώρο και νωρίτερα 
από την παραπάνω ηµεροµηνία. Σύµφωνα µε την ισχύου-
σα νοµοθεσία, όλοι οι µισθωτοί που απασχολούνται στον 
ιδιωτικό τοµέα µε σχέση εξαρτηµένης εργασίας αορίστου 
ή ορισµένου χρόνου, πλήρους ή µερικής απασχόλησης σε 
οποιονδήποτε εργοδότη, δικαιούνται δώρα εορτών. Για τον 
υπολογισµό του ποσού των ∆ώρων λαµβάνεται υπόψη ο 
τρόπος αµοιβής των µισθωτών, δηλαδή αν αµείβονται µε 
ηµεροµίσθιο ή µε µισθό. Η χρονική περίοδος που υπολο-
γίζεται το ∆ώρο Χριστουγέννων αρχίζει από την 1η Μαΐ-
ου µέχρι και την 31η ∆εκεµβρίου κάθε έτους.

Υπολογίστε online
πόσα χρήµατα θα πάρετε
Με τη νέα online εφαρµογή που έχει δηµιουργήσει το 
ΚΕ.Π.Ε.Α. δίνεται η δυνατότητα οι εργαζόµενοι να υπολογί-
σουν µόνοι τους το ∆ώρο Χριστουγέννων που δικαιούνται. 

Υπολογίστε το ποσό που θα λάβετε στον σύνδεσµο: http://
kepea.gr/calc-doro-xristoygennon.php.

Έτσι, οι εργαζόµενοι που η σχέση εργασίας τους µε τον 
εργοδότη είχε διάρκεια χωρίς διακοπή όλη τη χρονική πε-
ρίοδο που προαναφέρθηκε, δηλαδή από 1ης Μαΐου µέχρι 
31ης ∆εκεµβρίου κάθε έτους, δικαιούνται ολόκληρο το ∆ώ-
ρο που είναι ίσο µε έναν µηνιαίο µισθό για τους αµειβόµε-
νους µε µισθό και µε 25 ηµεροµίσθια για τους αµειβόµενους 
µε ηµεροµίσθιο.

Όσοι, όµως, από τους παραπάνω µισθωτούς που η σχέ-
ση τους µε τον εργοδότη δεν διήρκησε ολόκληρο το χρονι-
κό διάστηµα (από 1/5 έως και 31/12), δικαιούνται να λάβουν 
τµήµα του δώρου ανάλογο µε τη χρονική διάρκεια της εργα-
σιακής σχέσης τους.

Δώρο Χριστουγέννων 2023: Πότε θα τo πάρετε  
– Πώς θα υπολογίσετε το ποσό που δικαιούστε 

Υπολογίστε online πόσα χρήµατα 
θα πάρετε - Τι πρέπει να κάνει ο 

εργαζόµενος αν δεν του καταβληθεί το 
∆ώρο Χριστουγέννων
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Τ
ο ακροδεξιό, αντι-ι-
σλαμικό Κόμμα γ ια 
την Ελευθερία (PVV) 
του Geert Wilders εμ-

φανίζεται να κερδίζει τις περισσό-
τερες έδρες στις εκλογές στην Ολ-
λανδία, σύμφωνα με τα exit polls. 
Ο Βίλτερς ήταν υπέρμαχος του 
GREXIT και του BREXIT, φέρ-
νει νέους πονοκεφάλους στην ΕΕ. 

Η δημοσκόπηση βγάζει ότι το 
κόμμα του Wilders θα κέρδιζε 35 
έδρες στο κοινοβούλιο των 150 
εδρών, πολύ μπροστά από τη συμ-
μαχία Πρασινοαριστερών-Εργα-
τικών (GL/PvdA) με 26 έδρες 
και το φιλελεύθερο-συντηρητι-
κό Λαϊκό Κόμμα για την Ελευθε-
ρία και τη Δημοκρατία (VVD) της 
απερχόμενης πρωθυπουργίας του 
Mark Rutte. 

Το New Socia l Contract 
(NSC), είναι ένα κόμμα μόλις τρι-
ών μηνών που ιδρύθηκε από τον 
πρώην Χριστιανοδημοκράτη βου-
λευτή (CDA), Pieter Omtzigt και 
τερμάτισε τέταρτο, με τα exit polls 
να του δίνουν 20 έδρες, ενώ το φι-
λελεύθερο-προοδευτικό D66 πά-
ει για 10 έδρες. 

Οι δημοσκοπήσεις των τελευ-
ταίων ημερών έδειξαν ότι το PVV 
– το οποίο σε προηγούμενες εκλο-
γές τερμάτιζε συχνά στη δεύτερη 
και τρίτη θέση, αλλά πάντα ήταν 
εκτός κυβερνητικού συνασπισμού 
– έκανε μια «έκρηξη» την τελευ-
ταία στιγμή, όπως και η αύξηση 
της υποστήριξης για το αριστερό 
GL/PvdA. 

Καθώς κανένα κόμμα δεν συ-
γκεντρώνει περισσότερο από το 
25% των ψήφων, οι διαπραγμα-
τεύσεις για έναν κυβερνητικό 
συνασπισμό θα μπορούσαν να 

αποδειχθούν ακόμη πιο μακρο-
χρόνιες και πιο περίπλοκες από 
ό,τι στις προηγούμενες εκλογές 
του 2019, όταν τέσσερις εταίροι 
του συνασπισμού χρειάστηκαν 
271 ημέρες για να καταλήξουν σε 
συμφωνία. 

Τα περισσότερα κόμματα, συ-
μπεριλαμβανομένων των GL/
PvdA και NSC, έχουν αποκλεί-
σει το ενδεχόμενο να συμμετά-
σχουν σε συνασπισμό με το PVV, 
και ενώ το VVD του Rutte – με 
επικεφαλής τώρα τον απερχόμε-
νο υπουργό Δικαιοσύνης Dilan 
Yesilgöz-Zegerius – ήταν ανοι-
χτό σε μια τέτοια προοπτική, δεν 
θα δεχτεί τον Wilders ως πρωθυ-
πουργό. υπουργός. 

Το σχήμα του νέου συνασπι-
σμού θα μπορούσε να έχει σημα-

ντικό αντίκτυπο στις μεταναστευ-
τικές και κλιματικές πολιτικές της 
Ολλανδίας, καθώς και στις σχέ-
σεις με τους Ευρωπαίους εταί-
ρους της. Η χώρα ήταν ιδρυτικό 
μέλος της ΕΕ. 

Ο τέ ταρτος και τελευταί -
ος κυβερνητικός συνασπισμός 
του Rutte κατέρρευσε τον Ιού-
λιο αφού δεν κατάφερε να συμ-
φωνήσει σε μέτρα για τον περι-
ορισμό της μετανάστευσης, ένα 
από τα βασικά ζητήματα της εκ-
στρατείας, μαζί με μια στεγαστι-
κή κρίση που επηρεάζει ιδιαίτε-
ρα τη νεολαία της Ολλανδίας, το 
κόστος ζωής και την εμπιστοσύ-
νη των ψηφοφόρων στους πολι-
τικούς μετά μια σειρά από κυβερ-
νητικά σκάνδαλα. 

Ο Βίλντερς είναι ένας ευρω-
σκεπτικιστής που έχει κάνει με-
γάλη προεκλογική εκστρατεία με 
σύνθημα η Ολλανδία να ανακτή-
σει τον έλεγχο των συνόρων της. 
Επίσης, προτείνει να μειώσει τις 
συνεισφορές της χώρας στον προ-
ϋπολογισμό της ΕΕ και να ασκή-
σει βέτο στην διεύρυνση της ΕΕ. 
Ζητά, επίσης, η Ολλανδία να στα-
ματήσει να στέλνει όπλα στην Ου-
κρανία. 

Ήταν από εκείνους που τά-
χθηκε υπέρ του BREXIT αλλά 
και του GREXIT το 2015. Για το 
GREXIT έλεγε τότε: «Αυτή είναι 
η αρχή του τέλους του Euro, μιας 
ελίτ που δεν αντιπροσωπεύει κα-
νέναν πια και έχει χάσει την επα-
φή με την πραγματικότητα». 

Ο Geert Wilders, είναι κα-
τά των μεταναστών και κατά των 
Βρυξελλών. Υποστηρίζει ένθερ-
μα την αποχώρηση από την Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση. Σε συνέντευξή 

του στους Times, είχε περιγράψει 
την ψήφο της Μεγάλης Βρετανίας 
για αποχώρηση ως «ένα φαντα-
στικό αποτέλεσμα». 

Προέβλεψε ότι θα ακολου-
θούσαν και άλλοι. «Η Ολλαν-
δία θα είναι η επόμενη», είχε πει. 
«Θέλουμε να ανακτήσουμε τον 
έλεγχο της χώρας μας, των δικών 
μας χρημάτων, των συνόρων μας, 
της πολιτικής μας για τη μετανά-
στευση». 

Ωστόσο, αν και ο Wilders 
προφανώς έχει αμβλύνει τις πιο 
σκληροπυρηνικές αντι-ισλαμικές 
απόψεις του με την ελπίδα να ει-
σέλθει σε κυβέρνηση συνασπι-
σμού για πρώτη φορά, οι ανα-
λυτές πιστεύουν ότι ο Wilders θα 
δυσκολευτεί, αν όχι αδύνατο, να 
βρει υπουργικούς εταίρους πρό-

θυμους να στηρίξουν τις περισσό-
τερες από τις πολιτικές του. 

Παραδέχτηκε ότι υπήρχαν 
«μεγαλύτερα προβλήματα» από 
τη μείωση του αριθμού των προ-
σφύγων και ότι θα μπορούσε να 
θέσει ορισμένες από τις αντι-μου-
σουλμανικές θέσεις του – οι 
οποίες περιλαμβάνουν το «στα-
μάτημα» του ασύλου και την απα-
γόρευση των ισλαμικών σχολεί-
ων, Κορανίων και τζαμιών. 

Ωστόσο, παραμένει ασαφές 
ποια, εάν υπάρχουν, κόμματα θα 
μπορούσαν να είναι διατεθειμέ-
να να κυβερνήσουν μαζί του. Αν 
και το κόμμα που κερδίζει τις πε-
ρισσότερες έδρες συνήθως παρέ-
χει τον επόμενο πρωθυπουργό, 
δεν είναι σε καμία περίπτωση εγ-
γυημένο ότι θα το κάνει. Ο Ρού-
τε θα παραμείνει σε υπηρεσιακό 
ρόλο έως ότου εγκατασταθεί μια 
νέα κυβέρνηση, κάτι που μπο-
ρεί να μην γίνει πριν την επόμε-
νη άνοιξη.

Είχε ταχθεί υπέρ του 
GREXIT λέγοντας : 
«Αυτή είναι η αρχή 
του τέλους του Euro, 

μιας ελίτ που δεν 
αντιπροσωπεύει 

κανέναν πια και έχει 
χάσει την επαφή με την 

πραγματικότητα» 
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Eurostat:
7 στους 10 
Έλληνες 
18-34 ετών 
ζουν με τους 
γονείς τους 

Τ
ο ελαιόλαδο φέτος είναι δυ-
σεύρετο και ακριβό. Γι’ αυτό 
σε διάφορες περιοχές έχει κα-
ταγγελθεί πλιάτσικο. Ακόμα 

και σε αστικά κέντρα. Βλέπεις το ελαιό-
δεντρα στο πεζοδρόμιο γεμάτα καρπούς 
και την επόμενη  ημέρα αντικρίζεις μό-
νο κλαδιά και φύλλα.  Αξίζει να σημει-
ωθεί ότι δήμοι της Αττικής που κάνουν 
λιομάζεμα σε δημόσιους χώρους για  τα 
κοινωνικά τους παντοπωλεία τρέχουν να 
προλάβουν τους παράνομους συλλέκτες. 
Πέρυσι ο Δήμος Γλυφάδας παρήγαγε 
από αυτήν την πρωτοβουλία δύο τόνους 
ελιές. Φέτος υπολογίζουν ότι θα συλλέ-
ξουν τη μισή ποσότητα καρπού.   

Χειρότερη είναι η κατάσταση που επι-
κρατεί  στην περιφέρεια. Εκεί οι παραγω-
γοί για να προστατεύσουν τη σοδειά τους 
έχουν βάλει GPS στα δέντρα τους, έχουν 
προσλάβει ιδιωτικές εταιρείες security, 
έφτασαν μέχρι να επικηρύξουν τις αν-
θρώπινες ακρίδες.              

Χαρακτηριστική περίπτωση είναι 
ελαιοπαραγωγός από τη Μεσσηνία επι-
κήρυξε με 1.000 ευρώ τους δράστες που 
του έκλεψαν 36 σακιά με ελιές από το χω-
ράφι του. Η κλοπή σημειώθηκε το βράδυ 
της περασμένης εβδομάδα και ενώ ο ιδιο-

κτήτης του κτήματος είχε ολοκληρώσει το 
μάζεμα της ελιάς και είχε αφήσει τα σακιά 
στο χωράφι του, με σκοπό να τα μεταφέ-
ρει την επόμενη μέρα στο ελαιοτριβείο.

Αποκαλυπτικό της κατάστασης που 
επικρατεί είναι ένα ακόμη περιστατικό 
που συνέβη σε περιοχή της Δυτικής Αχα-
ΐας, όπου αστυνομικοί συνέλαβαν τρεις 
άνδρες με την κατηγορία της κλοπής ελαι-
ολάδου αξίας 10.840 ευρώ.

Σύμφωνα με τη δικογραφία που σχη-
ματίστηκε εις βάρος τους για κλοπή κατά 
συναυτουργία, οι τρεις κατηγορούμενοι, 
επί δύο ημέρες, ενεργώντας μαζί με άλ-
λα πέντε άτομα προέβησαν στη συγκομι-
δή 10,5 τόνων ελαιοκάρπου, από αγρο-
τεμάχια που δεν τους ανήκουν και στη 
συνέχεια μετέφεραν τον συγκεντρωμέ-
νο ελαιόκαρπο, με αυτοκίνητο, σε δυο 
ελαιοτριβεία, όπου εξήγαγαν – και πού-
λησαν στους ιδιοκτήτες των ελαιοτριβεί-
ων – 1.355 λίτρα ελαιολάδου, συνολικής 
αξίας 10.840 ευρώ.

Σε έρευνες που πραγματοποίησαν οι 
αστυνομικοί του Τμήματος Ασφάλειας 
Δυτικής Αχαΐας στα συγκεκριμένα ελαι-
οτριβεία βρέθηκαν και κατασχέθηκαν συ-
νολικά 652 λίτρα ελαιολάδου και 800 κι-
λά ελαιοκάρπου, τα οποία αποδόθηκαν 

στους νόμιμους ιδιοκτήτες τους ενώ κα-
τασχέθηκε και το όχημα του ενός κατη-
γορουμένου ως μέσο τέλεσης αξιόποινης 
πράξης.

Επιπλέον, οι αστυνομικές Αρχές προ-
χώρησαν σε μία ακόμη σύλληψη, ενός 
54χρονου, ο οποίος εμπορευόταν παρά-
νομα ελαιόλαδο σε υπαίθριο χώρο, στον 
Κολωνό. Σύμφωνα με την αστυνομία, ο 
54χρονος δεν διέθετε άδεια πώλησης και 
τα απαραίτητα παραστατικά αγοράς.

Κερδοσκοπία
Στο μεταξύ, σύμφωνα με καταγγελίες, η 
κερδοσκοπία οργιάζει αυτή τη στιγμή στην 
αγορά: το λάδι έχει φτάσει να διατίθεται 
στα καταστήματα από 10 έως 15 ευρώ το κι-
λό ενώ πρόκειται για περσινή παραγωγή, η 
οποία πουλήθηκε έναντι 4-5 ευρώ το κιλό.

Από την άλλη οι έμποροι εμφανίζονται 
διστακτικοί στο να αγοράσουν τη φετινή 
παραγωγή, με στόχο να ασκήσουν πίεση 
στους παραγωγούς και να συμπιέσουν προς 
τα κάτω τις τιμές προσδοκώντας να αυξή-
σουν τα κέρδη τους. Μπροστά στον όγκο 
των αυξημένων οικονομικών υποχρεώσε-
ων οι ελαιοπαραγωγοί υποχωρούν και οι 
κερδοσκόποι θησαυρίζουν.

ΓΙΑ ΜΙΑ ΧΟΎΦΤΑ… ΕΛΙΕΣ
 – Πλιάτσικο σε ελαιώνες-   
1.000 ευρώ επικήρυξη για  
να εντοπισθούν οι δράστες

Οι υπόλοιποι Ευρωπαίοι 
φεύγουν από το πατρικό 
τους στα 26,5 τους, ενώ 
στην Ελλάδα στα 30,7, κατά 
μέσο όρο σύμφωνα με την 
Eurostat

Ανεκπλήρωτο φαίνεται 
πως μένει το «όνειρο» 
πολλών νέων 18-34 ετών 
να φύγουν από το πατρικό 
τους σπίτι και να μπορέσουν 
να φτιάξουν το δικό τους 
σπίτι.

Η μέση ηλικία που 
κάποιος στην Ελλάδα 
καταφέρνει να φύγει από 
το παιδικό του δωμάτιο, 
υπολογίζεται στα 30,7 
έτη, την ίδια ώρα που ο 
ευρωπαϊκός αριθμός είναι 
στα 26,5 έτη.

7 στους 10 Έλληνες 
ηλικίας 18-34 ετών, 
άνδρες οι περισσότεροι, 
σύμφωνα με πρόσφατη 
έρευνα της Eurostat ζουν 
με τους γονείς τους όταν ο 
αντίστοιχος μέσος όρος στη 
λίστα των 26 χωρών της ΕΕ 
δεν ξεπερνά το 49.4% .

Η δύσκολη εξίσωση για 
τις νέες και τους νέους που 
θέλουν αλλά δεν μπορούν 
να ανοίξουν τα φτερά 
τους περιλαμβάνει υψηλά 
ενοίκια και πάγια έξοδα, 
ακριβά αγαθά και χαμηλούς 
μισθούς.

Το κόστος μίσθωσης 
στα μισά σπίτια στην αττική 
(48,2%) ξεπερνά τα 500 
ευρώ το μήνα, ενώ ακόμη 
και για μικρά διαμερίσματα 
μέχρι 50 τμ οι τιμές 
ξεκινούν από τα 400 ευρώ.

Η συγκατοίκηση με 
το ταίρι τους ή με φιλικά 
πρόσωπα είναι μια λύση για 
αρκετούς νέους.

Ελαιόλαδο… χρυσάφι. Η τιμή του έχει φτάσει στα ύψη 
και αποτελεί πλέον είδος πολυτελείας.
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Η 
εθνική αν μπορέσει να πά-
ρει την πρόκριση μέσω 
της δεύτερής της ευκαιρί-
ας θα ταξιδέψει στη Γερμα-

νία ως η - τουλάχιστον φαινομενικά - 
πιο αδύναμη ομάδα της διοργάνωσης

Η ολοκλήρωση της προκριματι-
κής φάσης του EURO 2024 «κλείδω-
σε» και τα γκρουπ δυναμικότητας εν 
όψει της κλήρωσης έγιναν γνωστά. 

Οι 21 σίγουρες ομάδες που θα 
μπουν στην κλήρωση των έξι ομί-
λων, η οποία θα πραγματοποιηθεί στις 
2 Δεκεμβρίου, στο Αμβούργo είναι οι: 
Γερμανία, Βέλγιο, Γαλλία, Πορτογα-
λία, Ισπανία, Σκωτία, Τουρκία, Αυ-
στρία, Αγγλία, Ουγγαρία, Σλοβακία, 
Αλβανία, Δανία, Ολλανδία, Ελβε-
τία, Ρουμανία, Σερβία, Τσεχία, Ιτα-
λία, Σλοβενία, Κροατία

Δώδεκα ομάδες θα διεκδικήσουν 
άλλες τρεις θέσεις μέσω των playoffs 
του Nations League. H Εθνική ομά-
δα της Ελλάδας είχε εξασφαλίσει 
ήδη παρουσία στα playoffs που προέ-
κυψαν από τη League C του Nations 
League και θα αντιμετωπίσει στα ημι-
τελικά το Καζακστάν. Ο έτερος ημιτε-
λικός περιλαμβάνει τη Γεωργία και 
το Λουξεμβούργο.

Οι 24 ομάδες θα χωριστούν σε 
τέσσερα γκρουπ δυναμικότητας. Κά-
θε όμιλος θα αποτελείται τελικά από 
μια ομάδα του κάθε pot. Στα γκρουπ 
δυναμικότητας θα μπουν ως «τετρά-
δα» οι ομάδες που θα διεκδικήσουν 
την πρόκριση μέσω των play-offs του 
Nations League, συμπεριλαμβανομέ-
νης της Ελλάδας, τον Μάρτιο.

Η εθνική μας μάλιστα, αν μπορέ-
σει να πάρει την πρόκριση μέσω της 
δεύτερής της ευκαιρίας, θα ταξιδέψει 
στη Γερμανία ως η - τουλάχιστον φαι-
νομενικά - πιο αδύναμη ομάδα της δι-
οργάνωσης, αφού θα πάρει την τελευ-
ταία θέση του τελευταίου pot.

Στο πρώτο pot τοποθετούνται η 
οικοδέσποινα Γερμανία και οι πέντε 
νικήτριες των ομίλων με την υψηλό-
τερη βαθμολογία.

Στο δεύτερο pot μπαίνουν οι υπό-
λοιπες νικήτριες των ομίλων, τις οποί-

ες θα συνοδεύσουν οι δεύτερες με τη 
μεγαλύτερη βαθμολογία. Ακολού-
θως θα γεμίσουν και οι υπόλοιπες 
θέσεις, πάντα με βάση τη βαθμολο-
γία. Τις τρεις τελευταίες θέσεις του τέ-
ταρτου και τελευταίου pot θα καταλά-
βουν οι τρεις νικήτριες των play-offs 
του Nations League (από τα μονοπά-
τια A, B και C). Η Ελλάδα βρίσκεται 
στο τελευταίο path, μαζί με τη Γεωρ-
γία, το Λουξεμβούργο και το Καζακ-
στάν. Επί της ουσίας, οι ομάδες από τα 
Pot 1,2 και 3 είναι πιθανοί αντίπαλοι 
της εθνικής μας, αν βρεθεί στο Euro.

Τα γκρουπ δυναμικότητας 
του Euro 2024
 Pot 1: Γερμανία, Πορτογαλία, Γαλ-

λία, Ισπανία, Βέλγιο, Αγγλία
 Pot 2: Ουγγαρία, Τουρκία, Δανία, 
Αλβανία, Ρουμανία, Αυστρία
 Pot 3: Σκωτία, Σλοβενία, Σλοβα-
κία, Τσεχία, Ολλανδία, Κροατία
 Pot 4: Ιταλία, Σερβία, Ελβετία, Νι-
κητής play-off A, Νικητής play-off B, 
Νικητής play-off C (Ελλάδα - Καζακ-
στάν / Γεωργία - Λουξεμβούργο)

Οι 12 ομάδες των play off 
μέσω του Nations League 
για τα τελευταία
3 «εισιτήρια» στα τελικά
Η Ελλάδα θα πάρει μέρος στο τρίτο 
«μονοπάτι» έχοντας ως πρώτο αντί-
παλο στις 21 Μαρτίου 2024 (21:45) 
το Καζακστάν σε ένα ματς που θα 

διεξαχθεί στην «OPAP Arena», 
ενώ εάν προκριθεί θα αντιμετωπί-
σει τον νικητή του άλλου ημιτελικού 
ανάμεσα στη Γεωργία και το Λου-
ξεμβούργο (Τιφλίδα), με την έδρα 
να ορίζεται κατόπιν κλήρωσης που 
θα πραγματοποιηθεί στις 13:00 της 
Τετάρτης (22/11) στο «House of 
European Football» της UEFA στη 
Νιόν. Την Τετάρτη (22/11, 13:00) 
θα γίνει η κλήρωση για το ποια 
εκ των Φινλανδία, Ουκρανία και 
Ισλανδία (που προέκυψαν απ’ τη 
League B) θα μεταφερθεί στα play 
off που συνδέονται με τη League 
A. Οι άλλες 2 ομάδες θα αγωνι-
στούν με το Ισραήλ και τη Βοσνία 
που περιμένουν στα δεύτερα play 

off. Τα ζευγάρια των play off μέ-
σω του πρώτου «μονοπατιού» του 
Nations League:

ΗΜΙΤΕΛΙΚΟΙ
1. Πολωνία - Εσθονία 21/3/2024
2. Ουαλία - Φιλανδία ή Ουκρανία ή 
Ισλανδία 21/3/2024

ΤΕΛΙΚΟΣ
Νικητής 1-Νικητής 2 26/3/2024

Τα ζευγάρια των play off μέ-
σω του δεύτερου «μονοπατιού» του 
Nations League:

ΗΜΙΤΕΛΙΚΟΙ
1. Ισραήλ-Ουκραία ή Ισλανδία 
21/3/2024
2. Βοσνία/Ερζεγοβίνη-Φινλανδία ή 
Ουκρανία 21/3/2024

ΤΕΛΙΚΟΣ
Νικητής 1-Νικητής 2 26/3/2024

Τα ζευγάρια των play off μέσω 
του τρίτου «μονοπατιού» του Nations 
League:

ΗΜΙΤΕΛΙΚΟΙ
1. Γεωργία-Λουξεμβούργο 
21/3/2024
2. Ελλάδα-Καζακστάν 21/3/2024

ΤΕΛΙΚΟΣ
Νικητής 1-Νικητής 2 26/3/2024
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Euro 2024: Τα γκρουπ δυναμικότητας του Euro 2024 και οι πιθανοί αντίπαλοι  
της Ελλάδας αν προκριθεί 

Το Καζακστάν στον δρόμο 
της Εθνικής Ελλάδος 

Ο ΛεΜπρόν Τζέιμς στο ματς με τους Γιούτα Τζαζ 
έγινε ο πρώτος παίκτης στην ιστορία του NBA που 
φτάνει στους 39.000 πόντους
Οι Λος Άντζελες Λέικερς, στα πλαίσια του In-
Season Tournament, υποδέχτηκαν τους Γιούτα 
Τζαζ και με πολύ επιβλητικό τρόπο κατάφεραν να 
πάρουν τη νίκη με 131-99, ενώ παράλληλα και 
μία θέση στην επόμενη φάση της διοργάνωσης.
Ο ΛεΜπρόν Τζέιμς ολοκλήρωσε την αναμέτρη-
ση έχοντας σημειώσει συνολικά 17 πόντους. Με 
αυτόν τον τρόπο, ο «Βασιλιάς» συνέχισε να γρά-

φει νέα χρυσά κεφάλαια στην ιστορία του μπά-
σκετ και γενικότερα του παγκόσμιου αθλητισμού, 
αφού έγινε ο πρώτος παίκτης στην ιστορία του 
NBA όπου έφτασε τους 39.000 πόντους.
Ο ίδιος κατά τη διάρκεια του αγώνα, είχε 3/5 τρί-
ποντα, επίδοση που τον τοποθετεί πλέον στην 7η 
θέση της λίστας με τα περισσότερα εύστοχα τρί-
ποντα σε αγώνες κανονικής διάρκειας, έχοντας 
πλέον 2.291, ξεπερνώντας τον Βινς Κάρτερ που 
έχει ένα λιγότερο.

Λεμπρόν Τζέιμς:
O «βασιλιάς» 
έφτασε τους 
39.000 πόντους! 



Με τον τίτλο στο Τορίνο 
(ATP Finals) ο Νό-
βακ Τζόκοβιτς έφτα-
σε συνολικά τα 180 

εκατ. δολάρια σε έσοδα από χρηµα-
τικά έπαθλα – Πόσα έχει βγάλει ο 
Τσιτσιπάς.

Τα ATP Finals ήταν η τελευ-
ταία µεγάλη τενιστική διοργάνωση 
για το 2023, όσον αφορά σε ατοµι-
κό επίπεδο, καθώς το επόµενο διά-
στηµα θα πραγµατοποιηθούν οι τε-
λικοί του Davis Cup. Μια σεζόν στην 
οποία κυριάρχησε ο Νόβακ Τζόκο-
βιτς, µε τον Σέρβο να κατακτά επτά 
τίτλους και να ολοκληρώνει για 8η 
φορά µια σεζόν στο Νο.1 της παγκό-
σµιας κατάταξης.

Ο «Νόλε» πριν από λίγες ηµέρες 
κατέκτησε το βαρύτιµο τρόπαιο στο 
Τορίνο (ATP Finals), ενώ νωρίτερα 
µέσα στη σεζόν είχε πάρει τους τίτ-
λους σε Παρίσι (1000άρι), US Open, 
Σινσινάτι (1000άρι), Ρολάν Γκαρός, 
Αυστραλιανό Οπεν και Αδελαΐδα 
(250άρι).

Μια ονειρική σεζόν για τον Σέρ-
βο τενίστα, που συµπλήρωσε 400 
εβδοµάδες στην κορυφή της παγκό-
σµιας κατάταξης και έγραψε για µια 
ακόµα φορά ιστορία, ενώ µε τον τίτ-
λο που κατέκτησε στο Παρίσι ξεπέ-
ρασε τα 180 εκατ. δολάρια σε έσοδα 
από χρηµατικά έπαθλα.

Ο Νόβακ Τζόκοβιτς πήγε στο Το-
ρίνο έχοντας συλλέξει 11.524.597 δο-
λάρια µέσα στο 2023 και 176.231.853 
δολάρια συνολικά στην καριέρα του 
από τα τουρνουά που είχε αγωνιστεί 
και µε την κατάκτηση του τίτλου πρό-
σθεσε άλλα 4.411.500 δολάρια. Με 
τα χρήµατα που κέρδισε στην ιταλι-
κή πόλη έφτασε τα 15.936.097 δολά-
ρια στη φετινή σεζόν και ξεπέρασε τα 
180.643.353 δολάρια στην καριέρα 
του, µε τον Νόβακ να έχει βγάλει πε-
ρισσότερα από τους Ράφαελ Ναδάλ 
και Ρότζερ Φέντερερ που ακολου-
θούν στις άλλες δύο θέσεις. Ο Ράφα 
έχει βγάλει 134.640.719 δολάρια και 
ο Ρότζερ 130.594.339 δολάρια. Αυτά 
είναι τα ποσά από τα τουρνουά, κα-

θώς έχουν επίσης έσοδα από χορη-
γίες και άλλες δραστηριότητες.

Πρώτος ο Τζόκοβιτς, 
έβδοµος ο Τσιτσιπάς
Ο Νόβακ Τζόκοβιτς κέρδισε µέ-
σα στο 2023 πέντε εκατοµµύρια δο-
λάρια περισσότερα από τον δεύτε-
ρο της σχετικής λίστας, που είναι ο 
Κάρλος Αλκαράθ. Ο Ισπανός, που 
ήταν για αρκετό καιρό Νο.1, πρό-
σθεσε στον τραπεζικό του λογαρια-
σµό 10.753.431 δολάρια.

Τρίτος στη σχετική λίστα ο Ντα-
νίλ Μεντβέντεφ µε 9.239.679 δο-
λάρια, µε τον Γιάνικ Σίνερ και τον 
Αντρέι Ρούµπλεφ να ακολουθούν 
µε 8.298.379 και 5.120.571 δολάρια 
αντίστοιχα. Εκτος σε έσοδα ήταν ο 
Αλεξάντερ Ζβέρεφ, µε τον Γερµανό 
να βγάζει 4.820.664 δολάρια.

Ο Σάσα µάλιστα είχε περισσότε-
ρα έσοδα από τον Στέφανο, παρότι 
ο Ελληνας τενίστας τελείωσε τη σε-
ζόν µια θέση πάνω από τον Γερµανό. 
Ο συµπατριώτης µας το 2023 κέρδι-

σε από τα τουρνουά που έλαβε µέ-
ρος 4.700.015 δολάρια. Το συνολικό 
ποσό που έχει κερδίσει όλα αυτά τα 
χρόνια που αγωνίζεται έχει εκτοξευ-
θεί πλέον στα 27.983.896 δολάρια. 
Αξίζει να σηµειώσουµε ότι ο µοναδι-
κός τίτλος που κατέκτησε φέτος ήταν 
στο Λος Κάµπος.

Την κορυφαία δεκάδα, όσον 
αφορά στα φετινά έσοδα, συµπλη-
ρώνουν οι Χόλγκερ Ρούνε (4.141.419 
$), Χούµπερτ Χουρκάτς (3.805.176 
$) και Τέιλορ Φριτζ (3.380.455 $).
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Πρώτος σε έσοδα 
ο Τζόκοβιτς, έβδομος 
ο Τσιτσιπάς 

Η AKTOR χορηγός ονοματοδοσίας της ΚΑΕ Παναθηναϊκός

ΠΟΣΑ ΧΡΗΜΑΤΑ ΕΒΓΑΛΑΝ 
ΟΙ ΚΟΡΥΦΑΙΟΙ ΤΕΝΙΣΤΕΣ

Η AKTOR είναι από σήµερα ο χορηγός ονοµατοδο-
σίας της οµάδας µπάσκετ του Παναθηναϊκού, η οποία 
πλέον θα αποκαλείται ΠΑΝΑΘΗΝΑΪΚΟΣ AKTOR 
(PANATHINAIKOS AKTOR ATHENS), όπως 
ανακοινώθηκε σε κοινή συνέντευξη Τύπου 

Στη συνέντευξη Τύπου έδωσαν το «παρών» o 
Αντιπρόεδρος του ∆.Σ. της AKTOR, Λουκάς Κα-
ραλής, ο Γενικός ∆ιευθυντής Επικοινωνίας της 
AKTOR, Γιώργος Τσαπρούνης, ο Πρόεδρος της 
ΚΑΕ Παναθηναϊκός AKTOR, Βασίλης Παρθενό-
πουλος καθώς και ο προπονητής της οµάδας, Εργκίν 
Αταµάν.

Ο  Όµιλος Intrakat επιδιώκει να συνδυάζει την 
κερδοφόρο ανάπτυξη µε τη βιωσιµότητα και την υλο-

ποίηση  κοινωνικών δράσεων και γι’ αυτόν τον λό-
γο στηρίζει σηµαντικές πρωτοβουλίες που προάγουν 
τον αθλητισµό και το ευ αγωνίζεσθαι.

Τόσο µέσω της Άκτωρ όσο και µέσω της Intrakat, 
o  Όµιλος της Intrakat έχει κατασκευάσει εµβληµατι-
κές αθλητικές εγκαταστάσεις σε όλα τα προηγούµενα 
χρόνια, όπως το Ολυµπιακό Κέντρο Αντισφαίρισης, 
το Ολυµπιακό Κέντρο Κολύµβησης και το κλειστό 
γυµναστήριο του ΟΑΚΑ, που είναι και το «σπίτι» του 
Παναθηναϊκού. Και σήµερα συνεχίζει να υλοποιεί 
µεγάλα αθλητικά έργα σε όλη την Ελλάδα, µε σύγ-
χρονες, καινοτόµες κατασκευές που θα βοηθήσουν 
τον Ελληνικό αθλητισµό να πορευθεί στον 21ο αι-
ώνα.
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Τ
α ηλεκτρικά αυτοκίνη-
τα έχουν µπει για τα 
καλά στη ζωή µας. Οι 
Έλληνες για να αντι-

µετωπίσουν το ράλι των τιµών στα 
καύσιµα έχουν µπει  κυριολεκτικά 
στην… πρίζα.   

Στην Ελλάδα οι πωλήσεις αυ-
τών των εκδόσεων δεν είναι ιδιαί-
τερα υψηλές, αν και τον τελευταίο 
καιρό έχουν συνεχώς ανοδική τά-
ση. Από την αρχή του έτους το µερί-
διο που καλύπτουν στο σύνολο των 

καινούργιων αυτοκινήτων αγγίζει 
το 10,7% όταν στην υπόλοιπη Ευ-
ρώπη φτάνει το 21,5%.

Τα επιβατικά αυτοκίνητα που 
µπαίνουν στην… πρίζα  χωρίζο-
νται σε αµιγώς ηλεκτρικά και Plug-
in hybid. Τα αµιγώς ηλεκτρικά 
χρησιµοποιούν µόνο ρεύµα για να 
κινηθούν ενώ τα Plug-in hybrid 
συνδυάζουν κινητήρα εσωτερικής 
καύσης µε ηλεκτροκινητήρα.

Ποια όµως από αυτά είναι µόνο 
αµιγώς ηλεκτρικά; Πόσα είναι; Τι 

µερίδιο καταλαµβάνουν επί του συ-
νόλου της αγοράς; Ποια είναι αυτά 
που προτιµούν οι Έλληνες; 

Πόσες πωλήσεις 
έχουν γίνει;
Σύµφωνα µε τα επίσηµα στοιχεία 
του Σ.Ε.Α.Α. (Σύνδεσµος Εισα-
γωγέων Αντιπροσώπων Αυτοκι-
νήτων) από την αρχή του έτους 
έως και τον µήνα Οκτώβριο οι 
ταξινοµήσεις των ηλεκτρικών άγ-
γιξαν τις 5.359 µονάδες ενώ το 

µερίδιο επί του συνόλου της αγο-
ράς έφτασε το 4,63%. Από πλευ-
ράς µοντέλων µόλις 15 κατάφε-
ραν να ξεπεράσουν το όριο των 
100 µονάδων (χωρίς σε αυτές να 
γνωρίζουµε τον ακριβή αριθµό 
του Volvo XC40 καθώς οι πωλή-
σεις του δεν εµφανίζονται χωρι-
στά).

Στην κορυφή 
το Tesla Model Y
Στην κορυφή και όπως άλλωστε 

ήταν αναµενόµενο βρίσκεται η 
Tesla µε δύο µοντέλα. Το Model 
Y µε 941 ταξινοµήσεις δείχνει να 
µην έχει αντίπαλο ενώ το Model 
3 άγγιξε τις 489 µονάδες.

Στην τρίτη θέση βρίσκεται η 
Peugeot µε το 208 και 308 πω-
λήσεις και ακολουθεί το Opel 
Corsa µε 266 και το Citroen C4 
µε 262. Όπως θα δείτε και στο 
σχετικό πίνακα η κατηγορία D 
έχει τις περισσότερες πωλήσεις 
και ακολουθούν C και B.

ηλεκτρικών αυτοκινήτων  στην Ελλάδα

AUTO/26
Πωλήσεις αµιγώς 

Ηλεκτρικών 
(Ιαν-Οκτ. 2023)

Tesla Model Y: .................... 941
Tesla Model 3: ....................489
Peugeot 208: ....................... 308
Opel Corsa: ........................ 266
Citroen C4: ........................  262
VW ID.3: ............................. 238
Mercedes EQA: .................. 230
Fiat 500: .............................. 193
Opel Mokka: ....................... 183
Audi Q4: ............................. 132
Peugeot 2008: ..................... 122
VW ID.4: ............................. 120
BMW i4: ............................. 102
Ford Mustang Mach-e: ........101
CUPRA Born: .................... 100

ΑΝΕΒΑΙΝΟΥΝ 
ΣΙΓΑ - ΣΙΓΑ ΟΙ ΠΩΛΗΣΕΙΣ

Οι Κινέζοι αφυπνίζουν τους οδηγούς τους
με ακτίνες λέιζερ στους αυτοκινητοδρόμους 

Να λοιπόν, που τα σόου µε λέιζερ δεν είναι µόνο για 
γιορτές και για πανηγύρια, αλλά µπορούν να αναβαθ-
µίσουν την οδική ασφάλεια. Αυτό πιστεύουν τουλάχι-
στον οι Κινέζοι, οι οποίοι τοποθέτησαν πιλοτικά οκτά-
δες προβολών λέιζερ σε γέφυρες µε πινακίδες οδικής 
σήµανσης πάνω από τον αυτοκινητόδροµο Qingdao–
Yinchuan. Σύµφωνα µε σχετικό ρεπορτάζ του ιστότο-
που The Times of India, στόχος των κινεζικών Αρχών 
είναι να προστατεύσουν µε τους προβολείς λέιζερ τους 
οδηγούς από την κούραση και την υπνηλία στο τιµόνι. 

Οι ακτίνες των συγκεκριµένων προβολέων λέι-
ζερ έχουν έως δύο χιλιόµετρα εµβέλεια και δεν τυ-
φλώνουν τους οδηγούς των Ι.Χ. και των φορτηγών και 
των λεωφορείων, επειδή η φωτεινή δέσµη τους είναι 
στραµµένη ψηλά πάνω από τα κεφάλια τους. Η έντο-
νη φωτεινότητα των λέιζερ και η πολυχρωµία τους συν-
δυάζεται µε µία κυκλική, στροβοσκοπική κίνηση των 
ακτίνων και εκτιµάται, ότι αναζωογονεί και -κατά κά-
ποιον τρόπο- αφυπνίζει τους κουρασµένους οδηγούς. 

Το παράδειγµα της Κίνας ακολουθούν µάλιστα και άλ-
λες χώρες, που θέλουν να αξιοποιήσουν την ικανότη-
τα των ακτίνων λέιζερ, να φρεσκάρουν τους οδηγούς 
και να αποτρέπουν το επικίνδυνο φαινόµενο της στιγ-
µιαίας υπνηλίας. 

Αυτό οφείλεται στη µελατονίνη, µία ορµόνη που 
ρυθµίζει τον ύπνο, αντιµετωπίζει την αϋπνία, ηρεµεί 
και προκαλεί ευχάριστη διάθεση. Όταν πέφτει φως 
ακόµη και πάνω στο κλειστό µάτι, ενεργοποιείται η 
επίφυση του εγκεφάλου, η οποία παράγει -µέσω σε-
ροτονίνης- την ορµόνη µελατονίνη. Όσο δυνατότερο 
είναι το φως, όπως στην περίπτωση των λέιζερ, τόσο 
µειώνει η επίφυση του εγκεφάλου την παραγωγή µε-
λατονίνης, γι αυτό και την ηµέρα είναι τα επίπεδα της 
συγκεκριµένης ορµόνης από πέντε έως δώδεκα φορές 
χαµηλότερα σε σχέση µε τη νύχτα. Έτσι µπορεί να διώ-
ξει όντως το έντονο φως πάνω στο µάτι την κούραση, 
ιδιαίτερα µάλιστα αν εκπέµπεται σε παρόµοιες συχνό-
τητες µε το φως της ηµέρας. 

Η Κίνα δοκιµάζει προβολείς ακτίνων 
λέιζερ από γέφυρες αυτοκινητοδρόµων, 

οι οποίοι θα φρεσκάρουν τους 
κουρασµένους οδηγούς σε απόσταση έως 

δύο χιλιοµέτρων. 



Σ
τους κινηµατογρά-
φους Ελλάδας και 
Κύπρου θα προ-
βληθεί στις 2 & 3 

∆εκεµβρίου η αποκατεστηµέ-
νη έγχρωµη ταινία που µε την 
αθρόα υποδοχή του κοινού 
και την ενθουσιώδη αποδοχή 
των κριτικών είναι ο καλύτε-
ρος φόρος τιµής στη µεγάλη 
Diva, που γιορτάζουµε φέτος 
τα 100 χρόνια από την γέννη-
σή της.

Η µυθική παριζιάνικη 
παράσταση, στις 19 ∆εκεµ-
βρίου 1958, µοναδική κι ανε-
πανάληπτη εµπειρία, αλη-
σµόνητη για πάντα.

Τώρα έχουµε την ευτυχία 

να την απολαύσουµε στη µε-
γάλη οθόνη και να ξαναζή-
σουµε µαγικές ερµηνείες τής 
Μαρίας Καλογεροπούλου σε 
θρυλικές άριες από τις όπε-
ρες «Νόρµα», «Τροβατόρε», 
«Ο κουρέας της Σεβίλλης», 
«Τόσκα» (ολόκληρη η δεύ-
τερη πράξη µε καταπληκτι-
κό σκηνικό, φαντασµαγο-
ρικά κοστούµια κι απίθανες 
ερµηνείες).

Καµία δεν θα ξανατρα-
γουδήσει ξανά σαν την Μα-
ρία Κάλλας. Γιατί έβγαζε τον 
ψυχισµό της και τον καλλιερ-
γούσε µπροστά στα έκθαµβα 
µάτια κι αυτιά τού κόσµου. 
Εξελισσόταν από παράστα-

ση σε παράσταση, από ρόλο 
σε ρόλο, οδεύοντας προς το 
τέλειο που το πέτυχε σπάζο-
ντας τα χωροχρονικά δεσµά 
της σύντοµης ζωής της.

Αναβίωσε το αρχαίο δρά-

µα και το συνέδεσε µε το πα-
ρεξηγηµένο λυρικό θέατρο.

Σήµερα κέρδισε το στοί-
χηµα µε τον εαυτό της κι 
έσβησε µέσα στην Τέχνη, 
στον ήλιο που δεν δύει ποτέ.

CALLAS
PARIS, 1958 

Νάντια Στάνσιοφ,
Μαρία Κάλλας. Για πάντα, εκδόσεις 
Σ. Ι. Ζαχαρόπουλος, µετάφραση: 
Λένα Παπαθεµελή, σελίδες 343.
Η τελευταία γραµµατέας ενός 
θρύλου µιλάει για την αληθινή 
Μαρία Καλογεροπούλου. Αυθεντική 
µαρτυρία στο δικαστήριο του Χρόνου.
Άννα Φιλιώτου, Στον Αστερισµό της 
Μαρίας. Ποιητική βιογραφία της 
Μαρίας Κάλλας αφιερωµένη στα 
εκατό χρόνια από τη γέννησή της, 
εκδόσεις Βεργίνα, σελ. 101.

Φόρος τιµής στην µεγάλη αοιδό 
από µία αιµατολόγο που υπηρέτησε 
χρόνια µε αυτοθυσία τους φορείς 
και ασθενείς από AIDS. Ιδιαίτερη 
σηµαντική και συγκινητική 
ανάπλαση τού αέναου µεγαλείου 
µιας τέχνης που εξακολουθεί να 
εµπνέει.
Ονορέ ντε Μπαλζάκ, ∆ιπλή 
οικογένεια, συλλογική µετάφραση, 
εκδόσεις Ατέχνως, σελ. 94.

Ο µεγάλος ρεαλιστής συγγραφέας 
της «Ανθρώπινης Κωµωδίας» µας 
συγκινεί ακόµη µε την ψυχογραφική 
του οξυδέρκεια και τον ουµανισµό 
του.
Βάλτερ Πούχνερ, Ευρήµατα, 
εκδόσεις Αρµός, σελ. 182.

Επίτιµος Καθηγητής τού 
Πανεπιστηµίου Αθηνών, 
σηµαντικός ποιητής, διαφωτιστής 
ανθρωποκεντρικός, φωτολάτρης, 
αλεξιθάνατος. 
∆ηµήτρης Κατσίκης, Άφησε πίσω τα 
συναισθηµατικά σου προβλήµατα. 
Η ορθολογική-βιωµατική 
ψυχοθεραπεία του Albert Ellis 
ως όχηµα ζωής, εκδόσεις Belle 
Epoque, σελ. 351.

Σηµαντικό βιβλίο για τους αναζητητές 
τής αλήθειας πέρα από την αδίκως 
ενοχοποιηµένη παιδική ηλικία. 
Συµβουλές ζωής, χρήσιµες, ειδικά 
στις µέρες µας. Η µεταβατική, 
µεταιχµιακή εποχή µας µπορεί να 
γίνει δηµιουργικά αισιόδοξη όταν 
γνωρίσουµε, αποδεχτούµε και 
καλλιεργήσουµε τον εαυτό µας. 
Η αλλαγή, η σηµαντική για τον 
Πολιτισµό, έρχεται πάντα από µέσα.
Μαντώ Μάκκα, Αγκούσα, εκδόσεις 
Νίκας, σελ. 107.

Το χιούµορ η υψηλότερη έκφανση 
νοηµοσύνης (συναισθηµατικής, 
αλλά όχι µόνον). Η συγγραφέας 
του βιβλίου «Όταν η ζωή σού 
δίνει λεµόνια» ξεδιπλώνει εδώ το 
αναγνωστικό παράδειγµά της.

Η «ΑΓΡΙΟΠΑΠΙΑ» του Ίψεν
στο ΘΕΑΤΡΟ ΕΚΑΤΗ, ακριβώς πάνω
από την πλατεία Κυψέλης
Η Βαλεντίνη 
Λουρµπά έστησε ένα 
ατµοσφαιρικό θέατρο 
Τέχνης στα πρότυπα 
τού Στανισλάβσκι, 
αλλά και του Κουν, και 
του Actors’ Studio. Οι 
ταγµένοι ηθοποιοί της 
εξειδικεύονται χρόνο µε 
το χρόνο, τελειοποιούνται, 
ανασαίνουν πάνω στο 
σανίδι µεταφέροντας 
πειστικά τον ζοφερά 
απολαυστικό κόσµο τού 
µεγάλου σκανδιναβικού 
δηµιουργού που 
αναστάτωσε τον εικοστό 

αιώνα και παίζεται 
περισσότερο παρά 
ποτέ σήµερα γιατί 
είναι σύγχρονος και 
γιατί τα προβλήµατα 
τής ελευθερίας, της 
αυτοδιάθεσης, της βίας, 
του έρωτα, της πολεµικής 
δεν έχουν – δυστυχώς – 
ακόµη λυθεί.

Εξαιρετικός 
καρατερίστας ο Μάνος 
Χατζηγεωργίου, 
διονυσιακός τεχνίτης από 
τους λίγους. ∆ίπλα του 
η νεορεαλιστική Λήδα 
Χατζηδηµητρίου στον ρόλο 

της κόρης που τυφλώνεται, 
η εµβληµατική Όλγα 
Μουργελά που έχει 
την γενναιότητα να 
µεταµορφώνεται και 
δύο συµπληρωµατικοί 
ηθοποιοί (Μιχαήλ 
Άγγελος ∆ρόσος, Χάρης 
Λογγαράκης) που τιµούν 
το λειτούργηµά τους κι 
εντάσσονται αρµονικά σε 
αυτό το συµφωνικό έργο 
που προϋποθέτει αγαστή 
συνεργασία όλων των 
συντελεστών (εµπρός και 
πίσω από τα φώτα της 
ράµπας).
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Του ∆ρ Κωνσταντίνου Μπούρα*

*Ποιητής-θεατρολόγος-µεταφρασεολόγος-κριτικός
https://konstantinosbouras.gr
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Τ
ο πρώτο τους παιδί απέκτησαν η 
∆ανάη Μιχαλάκη και ο Γιώργος 
Παπαγεωργίου.  Η ∆ανάη Μιχα-
λάκη και ο Γιώργος Παπαγεωρ-

γίου παντρεύτηκαν το 2021 στη Σύρο, και 
καθ’ όλη τη διάρκεια της σχέσης τους κρα-
τούν χαµηλούς τόνους στην προσωπική τους 
ζωή. Η ηθοποιός ανακοίνωσε την εγκυµο-
σύνη της το καλοκαίρι, µε µια φωτογραφία 
της στη θάλασσα.

Στις 7 Αυγούστου, η ∆ανάη Μιχαλάκη 
δηµοσίευσε δύο στιγµιότυπα στον προσωπι-
κό της λογαριασµό στο Instagram κι έκανε 
γνωστή την ευχάριστη είδηση. Συγκεκριµέ-
να, ανάρτησε φωτογραφίες, στις οποίες φαί-
νεται µε φουσκωµένη κοιλιά, να απολαµβά-
νει τις βουτιές της στη θάλασσα. Αποκάλυψε 
µάλιστα, πως «έχει τρεις λόγους να γιορτά-
ζει». Όχι µόνο έχει τα γενέθλιά της, αλλά 
και την επέτειο του γάµου της µε τον Γιώρ-
γο Παπαγεωργίου, αλλά περιµένει και το 
πρώτο της παιδί.

Στη λεζάντα της ανάρτησής της έγρα-
ψε: «Σήµερα γιορτάζω γενέθλια και επέ-
τειο γάµου. Φέτος όµως γιορτάζω τριπλά! 
Γενέθλια, επέτειο και ερχοµό.. µπιζελιού!».

Λίγο αργότερα, ο σύζυγός της, Γιώργος 
Παπαγεωργίου, έκανε µια παρόµοια ανάρτη-
ση. Ανέβασε µια φωτογραφία της ηθοποιού 
µέσα από τη θάλασσα, όπου φαίνεται η φου-
σκωµένη κοιλιά της. Στη λεζάντα έγραψε:

«Η ευτυχία είναι αυτό που περιµένουµε 
να ‘ρθει. - Μανώλης Φάµελλος.

(Ναι είναι αυτό που νοµίζετε, ναι είµαι 
πολύ χαρούµενος, ναι όταν µαθαίνεις ότι θα 
γίνεις µπαµπάς η ζωή σου κάνει ένα κλικ 
προς την άνευ όρων καλοσύνη)». «Από µι-

κρή ονειρευόµουν να γίνω µαµά»
Λίγο πριν γίνει για πρώτη φορά µητέρα, 

η ∆ανάη Μιχαλάκη µίλησε στο περιοδικό 
«HELLO» για το µωρό που θα ερχόταν και 
τον σύζυγό της.

Σχετικά, µε τον Γιώργο Παπαγεωργί-
ου και τι ερωτεύτηκε πρώτα σε εκείνον, η 
ηθοποιός απάντησε: «Την ευαισθησία του, 
το γεγονός ότι αµέσως κατάλαβα πως είχα 
να κάνω µε έναν άνθρωπο που είναι ο εαυ-
τός του και φυσικά, πολλά άλλα. Ο Γιώρ-

γος είναι ένας άνθρωπος που του µιλάς και 
σε ακούει».

Και πρόσθεσε: «Αυτό είναι το ζητούµε-
νο: να γνωρίσεις τον άλλον και να µη θέλεις 
να τον αλλάξεις από την αρχή ήµαστε και οι 
δύο τόσο αληθινοί!».

Για το αν ήταν έρωτας µε την πρώτη µα-
τιά, η ∆ανάη Μιχαλάκη σχολίασε: «Η αλή-
θεια είναι ότι όχι. Έγινε σταδιακά, καθώς η 
πρώτη µας συνάντηση ήταν πολύ φευγαλέα. 
Εγώ δούλευα σε ένα κοκτέιλ µπαρ και συ-

ναντηθήκαµε στιγµιαία. Η γνωριµία έγινε 
αργότερα». «Ο Γιώργος µου έχει µάθει να 
µην είµαι αναβλητική. Εγώ ίσως προσπα-
θώ να του δείξω την πιο ζεν πλευρά της ζω-

ής, ότι κάποια πράγµατα µπορούν να γίνουν 
µε µεγαλύτερη ευκολία» αποκάλυψε η ηθο-
ποιός σχετικά µε τον γάµο της.

Αναφορικά µε τη στιγµή που έµαθε ότι 
θα γίνει µητέρα, η ηθοποιός δήλωσε: «Συ-
γκινήθηκα πολύ γιατί το ήθελα. Από µικρή 
ονειρευόµουν τη µητρότητα, ήθελα να γί-
νω µαµά. Έχω ανυποµονησία και ενθου-
σιασµό για όλα όσα θα έρθουν. ∆εν έχω 
άγχος, δεν έχω στρες. Ό, τι έρθει είναι κα-
λοδεχούµενο».

∆ΑΝΑΗ ΜΙΧΑΛΑΚΗ
ΓΕΝΝΗΣΕ ΤΟ ΠΡΩΤΟ ΤΗΣ ΠΑΙ∆Ι Η ΗΘΟΠΟΙΟΣ 
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Μαρία Μπακοδήμου: «Ευχαρίστως 
και θα γινόμουν κουμπάρα της Δέσποινας Βανδή»
Η Μαρία Μπακοδήµου µιλά για τη σχέση 
της µε τον χρόνο αλλά και τη γνωριµία της 
µε την ∆έσποινα Βανδή και τον Βασίλη Μπι-
σµπίκη. Η παρουσιάστρια του ΣΚΑΪ ανέφερε 
ότι προσέχει λεπτοµερώς την εξωτερική της ει-
κόνα µε την κατάλληλη διατροφή και γυµνα-
στική.

Γυµναστική 
και υγιεινή διατροφή
«Κάνω ό,τι µπορώ. Προσέχω κάνοντας υγιει-
νή διατροφή, δεν χάνω ώρες ύπνου. Πηγαί-

νω στη δερµατολόγο µου, φροντίζω τον εαυ-
τό µου, πάω στο γυµναστήριο. ∆εν είναι να 
νικήσεις τον χρόνο, είναι να νιώθεις καλά µε 
σένα και να είσαι η καλύτερη εκδοχή του εαυ-
τού σου σε κάθε ηλικία», είπε η Μαρία Μπα-
κοδήµου.

Η κουµπαριά 
µε Βανδή – Μπισµπίκη
Σε ερώτηση της δηµοσιογράφου αν γινόταν 
κουµπάρο σε έναν ενδεχόµενο γάµο της ∆έ-
σποινας Βανδή µε τον Βασίλη Μπισµπίκη: 
«Ευχαρίστως και θα ήµουν κουµπάρα. Είναι 
ένα ζευγάρι που αγαπιέται πολύ και χαίρο-
µαι πάρα πολύ που είναι καλά. Θα κάνουν 
ό,τι θέλουν, αν παντρευτούν ή όχι. Οι άν-
θρωποι είναι καλά και φαίνεται. Είναι για 
τον εαυτό τους, δεν είναι να το συζητάµε», εί-
πε η Μαρία Μπακοδήµου.

Οι δύο γυναίκες διατηρούν στενή 
φιλία τα τελευταία χρόνια.

Υποδέχτηκαν µε τον Γιώργο Παπαγεωργίου την κόρη τους
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Η Σταµατίνα Τσιµτσιλή 
δεν είναι ιδιαίτερα ένθερ-
µη ποδοσφαιρόφιλη, ούτε 
τρέχει στα γήπεδα. Όµως, 
για το χθεσινό παιχνίδι Ελ-
λάδα – Γαλλία στο OPAP 
Arena έκανε µια εξαίρεση, 
κυρίως για χάρη των παι-
διών της. 

Σήµερα λοιπόν αφηγή-
θηκε την εµπειρία της από 
το χθεσινό µατς. «Συναντή-
σαµε τυχαία έναν φίλο και 
µας είπε ότι (οι Γάλλου) 
έβαλαν 14 στο Γιβραλ-
τάρ» είπε κι εξήγησε πως 
µετά από αυτό άργησε να 
ανεβάσει φωτογραφία στα 

social media γιατί φοβήθη-
κε µην την πουν γκαντέµα. 

Τελικά, η παρουσιά-
στρια ανέβασε φωτογρα-
φία της από τις κερκίδες µε 
την ελληνική σηµαία και το 
σύνθηµα «Ελλαδάρα Ολέ» 
όταν η Εθνική µας έβαλε το 
πρώτο γκολ της. 

Η Σταματίνα κοντά στην Εθνική 

LIFE STYLE/
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Ο Γιάννης Σπαλιάρας προ-
χώρησε σε κάποιες δηλώσεις 
στην εκποµπή «Πρωινό Σου-
Σού» και µίλησε για την εξωτε-
ρική του εµφάνιση, τη ζήλεια, 
αλλά και για την αγάπη που δέ-
χτηκε όταν έπαιξε στο ριάλιτι 
«Survivor».

«Σχολιάζουν διάφορα για 
το σώµα µου, την εµφάνισή 
µου. Πιο πολύ µου αρέσουν τα 
σχόλια που έχουν να κάνουν µε 
τον χαρακτήρα µου», είπε αρχι-
κά ο Γιάννης Σπαλιάρας και 
σχολίασε µε χιούµορ: «Με έχει 
αγαπήσει πάρα πολύ ο κόσµος 
από το Survivor, µάλλον κατά-
φερα τους κορόιδεψα όλους». 
Αναφορικά µε το αν υπάρ-
χουν ζήλιες στη σχέση του, εί-
πε: «∆εν έχουµε τέτοια θέµα-
τα. Μερικές φορές ζηλεύω κι 
εγώ σε λογικά πλαίσια. Νοµί-
ζω η ζήλια είναι κάτι κακό σε 
µια σχέση. ∆εν έχω ψάξει ποτέ 
κινητό. Αγόρια και κορίτσια να 
µην το κάνετε, δεν είναι ωραίο. 
Μου έχει συµβεί και δεν είναι 
ευχάριστο».

Γιάννης 
Σπαλιάρας:
Με έχει 
αγαπήσει
πάρα πολύ ο 
κόσμος από το 
Survivorμάλλον 
κατάφερα και 
τους κορόιδεψα
όλους 

Τ
ο µοντέλο µε καταγωγή 
από τη Θεσσαλονίκη, έχει 
σπουδάσει κλασικό µπα-
λέτο αλλά και ψυχολογία. 

Όπως έχει αναφέρει σε παλαιότερη 
συνέντευξή της, ασχολήθηκε µε το µό-
ντελινγκ µόλις τελείωσε το σχολείο και 
παράλληλα βοηθάει εθελοντικά, άτοµα 
µε αναπηρία.

Για την εµπειρία της στον διαγωνι-
σµό, σχολίασε πρόσφατα πως: «Πολύ 
υπερήφανη που εκπροσωπώ τη χώρα 
µας την Ελλάδα στη Μαλαισία.. Ό,τι 
και να γίνει µετράει η εµπειρία.. Παρό-
λα αυτά πάµε για το στέµµα!! Ευχαρι-
στώ πολύ». Σε παλαιότερες δηλώσεις 
της, για τα στοιχεία του χαρακτήρα και 
της εµφάνισης της που θεωρεί ότι την 
κάνουν να ξεχωρίζει ως µοντέλο, είχε 
απαντήσει: «Θα ξεκινήσω από τον χα-
ρακτήρα µιας που είναι το κυριότερο 
σε έναν άνθρωπο. Πιστεύω πως είµαι 
αληθινή κάτι το οποίο σήµερα έχει χα-
θεί στους ανθρώπους, πάντα θα πω τα 
πράγµατα µε το όνοµα τους. Είµαι ευγε-
νική και δεν θα κοιτάξω µόνο τον εαυτό 
µου αλλά θα δω πως µπορώ να βοηθή-
σω και άλλους ανθρώπους. Αν µιλήσω 

για την εµφάνιση µου θα αναφερθώ σί-
γουρα στα έντονα φρύδια, τα µακριά 
µαλλιά και τα ψηλά πόδια µου, είναι 
τρία χαρακτηριστικά που αρέσουν σε 
πολλούς στον χώρο. Έχω προτάσεις να 
µου κόψουν τα µαλλιά και να µε πλη-
ρώσουν, αλλά αυτό δεν πρόκειται να 
γίνει γιατί είναι κάτι που µε κάνει να 
ξεχωρίζω».

Στα µέσα κοινωνικής δικτύωσης, η 
Γλυκερία Τσοπλίδου δηµοσιεύσει συ-
χνά βίντεο και φωτογραφίες από τη 
δουλειά και την προσωπική της ζωή. 
Σε ένα πρόσφατο βίντεο στο TikTok 
από τον λογαριασµό της «Μελαχρινή 
Ραπουνζέλ», εξέφρασε τον ενθουσια-
σµό της για τον επερχόµενο διαγωνι-
σµό, γράφοντας «Πάµε δυνατά».
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H ΓΛΥΚΕΡΙΑ 
ΤΣΟΠΛΙ∆ΟΥ 

θα εκπροσωπήσει  
την Ελλάδα στο Miss 

Tourism International 
Η Γλυκερία Τσοπλίδου 

ετοιµάζεται να εκπροσωπήσει 
την Ελλάδα στον διαγωνισµό 
Miss Tourism International, 
που θα πραγµατοποιηθεί στις 
25 Νοεµβρίου στη Μαλαισία.



 ΠΩΛΗΣΕΙΣ
 ΚΑΤΟΙΚΙΩΝ:
ΚΟΛΩΝΑΚΙ: ∆ιαµέρισµα 46 τ.µ., 
1ου ορόφου, πλήρως ανακαινισµέ-
νο ,πλησίον Ευαγγελισµού κατάλλη-
λο και επαγγελµατική χρήση. κωδ. 
10.230, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ 
ΧΡΗΣΤΟΣ , τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΚΟΛΩΝΑΚΙ: ∆ιαµέρισµα 170 τ.µ., και 
έτερο 120τ.µ. ,1ου ορόφου, κατάλλη-
λα και  για επαγγελµατική χρήση. κωδ. 
10.231, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ 
ΧΡΗΣΤΟΣ , τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΜΕΤΣ: ∆ιαµέρισµα 100τ.µ. , 3ου ορό-
φου, µε 2 υ/δ, προσόψεως, µε ωραίο 
ορίζοντα ,µερικώς ανακαινισµένο .κωδ. 
10.220, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ 
ΧΡΗΣΤΟΣ , τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΘΗΣΕΙΟ: ∆ιαµέρισµα 95τ.µ. , 2ου 
ορόφου, γωνιακό , 2υ/δ, µεγάλο σαλό-
νι , γραφείο, γωνιακό µπαλκόνι , 5́ από 
το σταθµό ΗΣΑΠ, 220.000€,  κωδ. 
10.222, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ 
ΧΡΗΣΤΟΣ , τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
KOΛΩΝΑΚΙ: ∆ιαµέρισµα 330τ.µ. 
,ρετιρέ, µε θέα , σε άριστη κατάστα-
ση, αυτονοµία θέρµανσης, εξαιρετι-
κό σηµείο, φωτεινό. κωδ. 10.221, ΜΕ-
ΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ , 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
KOΛΩΝΑΚΙ: ∆ιαµέρισµα 300 τ.µ. 
,1ου ορόφου , σε κεντρικό σηµείο , 
3υ/δ, ευρύχωρο σαλόνι , αρχοντική πο-
λυκατοικία, κατάλληλο και για επαγ-
γελµατική χρήση. κωδ. 10.256, ΜΕ-
ΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ , 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΠΑΓΚΡΑΤΙ- ΡΙΖΑΡΗ: Εκπληκτικό Ρε-
τιρέ 160τ.µ., µε 3υ/δ, 2 µπάνια, µεγάλες 
βεράντες µε εξαιρετική θέα Λυκαβηττό 
& Ακρόπολη, θέση στάθµευσης,  κωδ. 
10.223,ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ 
ΧΡΗΣΤΟΣ , τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΙΛΙΣΙΑ : ∆ιαµέρισµα 53τ.µ. , 1ου 
ορόφου, εσωτερικό , 1 υ/δ, σαλό-
νι , κουζίνα , µπάνιο, πλησίον µετρό 
Μεγάρου Μουσικής, κωδ: 10.253 ΜΕ-
ΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ , 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ: ∆ιαµέρισµα 107 
τ.µ. , 2ου ορόφου, προσόψεως σε κε-
ντρικό σηµείο , διαθέτει 4χώρους,ιδα-
νικό για επαγγελµατική χρήση, κωδ: 
10.254 ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ 
ΧΡΗΣΤΟΣ ,  τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΠΑΛΑΙΟ  ΦΑΛΗΡΟ: ∆ιαµέρισµα  
96τ.µ. , 5ου ορόφου, 2υ/δ, µεγάλη βερά-
ντα µε απεριόριστη θέα στη θάλασσα , 
εξαιρετικής κατάστασης,600.000€, κωδ. 
10.224,ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ 
ΧΡΗΣΤΟΣ , τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr

ΠΑΛΑΙΟΦΑΛΗΡΟ: Μονοκατοικία  
165τ.µ. ,µε κήπο, γωνιακό οικόπεδο , 
σε πολύ καλή θέση,  κωδ. 10.262 ,ΜΕ-
ΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ , 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΑΝΩ ΓΛΥΦΑ∆Α: ∆ιαµέρισµα 140τ.µ., 
1ου ορόφου, διαθέτει 4 υ/δ, 2 µπάνια, 
υπόγεια θέση στάθµευσης, αποθή-
κη , bbq,τζάκι, ξύλινα δάπεδα, περιµε-
τρικό µπαλκόνι µε τέντες, σε εξαιρε-
τικά προσεγµένη πολυκατοικία, κωδ. 
10.253,ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆Α-
ΣΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΠΑΛΑΙΟ ΨΥΧΙΚΟ: Μονοκατοικία 
420τ.µ. 2 επιπέδων σε οικόπεδο 560τ.µ. 
, µε χώρο στάθµευσης , κήπο, σε άρι-
στη κατάσταση. κωδ. 10.225 ,ΜΕΣΙ-
ΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ , 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΠΑΛΑΙΟ ΨΥΧΙΚΟ: Μονοκατοι-
κία 500 τ.µ. ,δύο επιπέδων , σε οικόπε-
δο 600τ.µ. , µε σ.δ. 0,6, διαθέτει χώρο 
στάθµευσης ,χρήζει  ανακαίνισης, κωδ. 
10.246, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ 
ΧΡΗΣΤΟΣ , τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr

 ΕΝΟΙΚΙΑΣΕΙΣ
 ΚΑΤΟΙΚΙΩΝ:
ΧΙΛΤΟΝ: ∆ιαµέρισµα  87τ.µ. ,1ου ορό-
φου, προσόψεως και διαµπερές, 2 υ/δ, 
σαλόνι ,ανακαινισµένη κουζίνα και µπά-
νιο , w.c, πόρτα ασφαλείας, κλιµατισµός, 
5́ από το µετρό ,κατάλληλο και για επαγ-
γελµατική στέγη , κωδ. 10.250 ΜΕΣΙ-
ΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ , 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΧΙΛΤΟΝ: ∆ιαµέρισµα  75τ.µ. ,1ου ορό-
φου, προσόψεως, 1 υ/δ, άνετο σαλόνι 
-τραπεζαρία, σε καλή κατάσταση , πλη-
σίον µετρό ,κατάλληλο και για επαγ-
γελµατική στέγη , κωδ. 10.251 ΜΕΣΙ-
ΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ , 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΧΙΛΤΟΝ: ∆ιαµέρισµα  95τ.µ. ,3ου 
ορόφου, διαµπερές 2 υ/δ,  10ετίας, 
αυτονοµία θέρµανσης, άνετο µπαλ-
κόνι µε θέα σε άλσος, κωδ. 10.252 
ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗ-
ΣΤΟΣ,τηλ.2107298781,  www.
zarkadasestate.gr

 ΠΩΛΗΣΕΙΣ
 ΟΙΚΟΠΕ∆ΩΝ:
 ΑΓΙΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ- ΠΑΤΗΜΑ: 

Οικόπεδο 450τ.µ. , άρτιο και οικοδοµή-
σιµο, χτίζει 341τ.µ. , κωδ.10.243,ΜΕ-
ΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ , 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΠΛΑΤΕΙΑ ΚΟΥΜΟΥΝ∆ΟΥΡΟΥ: 
Οικόπεδο 410τ.µ. , µε σ.δ. 2,9 και σ.κ. 
70% , σε εξαιρετικό σηµείο , ιδανι-
κό για την ανέγερση ξενοδοχείου, µε 
άµεση πρόσβαση στο Ιστορικό κέ-
ντρο, 2) Οικόπεδο µε κατοικία 450τ.µ. 
πλησίον Πειραιώς και πλ. Οµόνοιας 
, µπορεί να αναπαλαιωθεί είτε να οι-
κοδοµηθεί το οικόπεδο, κωδ.10.244, 
,ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗ-
ΣΤΟΣ , τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΠΑΠΑΓΟΥ: Οικόπεδο 450τ.µ. , σε 
εξαιρετικό σηµείο , µε σ.δ. 0,8 και 
σ.κ. 40%, γωνιακό , µε οικία εντός, 
κωδ.10245, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ 
ΧΡΗΣΤΟΣ , τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΝΕΑ ΦΙΛΟΘΕΗ - ΑΜΠΕΛΟΚΗ-
ΠΩΝ: οικόπεδο 232τ.µ. , µε σ.δ. 2,1 
και κάλυψη 60% , υπάρχει διπλοκα-
τοικία εντός 212 τ.µ. , σε καλή κατάστα-
ση , βρίσκεται σε ήσυχο σηµείο , µόλις 
10 άπό το µετρό της Πανόρµου ,κωδ. 
10.232 ,ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ 
ΧΡΗΣΤΟΣ , τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr

 ΕΝΟΙΚΙΑΣΕΙΣ
 ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΩΝ :
ΚΟΛΩΝΑΚΙ: Κατάστηµα ισόγειο 60τ.µ. 
και πατάρι 30τ.µ. , σε πολύ καλό σηµείο 
προβολής δίπλα στην Πλατεία. κωδ. 
10.226, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ 
ΧΡΗΣΤΟΣ , τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΚΟΛΩΝΑΚΙ: Κατάστηµα 270τ.µ. 
µε ισόγειο, πατάρι και υπόγειο, σε κε-
ντρικό εµπορικό δρόµο, κατάλληλο 
για κάθε χρήση. κωδ. 10.227,ΜΕΣΙ-
ΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ , 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΕΡΜΟΥ:  Κατάστηµα σε παράδρο-
µό της Εµού– αυτόνοµο κτίριο 800τ.µ. 
µε ισόγειο 170 τ.µ. , σε εξαιρετική θέ-
ση κατάλληλο για κάθε χρήση. κωδ. 
10.228,ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ 
ΧΡΗΣΤΟΣ τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΕΡΜΟΥ: Κατάστηµα µε ισόγειο 35τ.µ. 
, διαθέτει υπόγειο και πατάρι 35τ.µ. , 
σε εξαιρετική θέση, ιδανικό για υγει-
ονοµική χρήση, κωδ. 10.254,ΜΕΣΙ-

ΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΕΡΜΟΥ:  Κατάστηµα 1.000 τ.µ. ,7 επι-
πέδων,  σε εξαιρετικό σηµείο του εµπορι-
κού δρόµου, σοβαρές προτάσεις,. κωδ. 
10.255,ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ 
ΧΡΗΣΤΟΣ τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΖΩΓΡΑΦΟΥ: Κατάστηµα 150τ.µ. 
, σε κεντρικότατο σηµείο , κατάλλη-
λο για κάθε χρήση, δίπλα στη νέα στά-
ση του µετρό , κωδ. 10.229, ΜΕΣΙ-
ΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ , 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr

 ΠΩΛΗΣΗ
 ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΩΝ:
ΚΗΦΙΣΙΑ: Κατάστηµα 160τ.µ. µε ισό-
γειο 90τ.µ. , σε κεντρικό σηµείο , µι-
σθωµένο µε πολύ καλό µίσθωµα, 
ιδανικό ως επένδυση. κωδ. 10.236 ,ΜΕ-
ΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ , 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΠΕΡΙΟΧΗ -ΧΙΛΤΟΝ: Κατάστηµα 
αποτελούµενο από ισόγειο: 165τ.µ. 
και υπόγειο: 165τ.µ. , µισθωµένο , λει-
τουργεί ως κατάστηµα εστίασης. κωδ. 
10.237 ,ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ 
ΧΡΗΣΤΟΣ , τηλ.2107298781, www.
zarkadasestate.gr 

 ΕΝΟΙΚΙΑΣΕΙΣ ΚΤΙΡΙΩΝ-
 ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΩΝ
 ΧΩΡΩΝ:
ΧΙΛΤΟΝ: Αυτόνοµο κτίριο 2.750τ.µ. , 
οκταόροφο µε 3υπόγεια που λειτουρ-
γούν ως parking, πρόσφατα ανακαι-
νισµένο , σε κεντρικό σηµείο µε εύκο-
λη πρόσβαση, πλησίον µετρό. κωδ. 
10.240 ,ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ 
ΧΡΗΣΤΟΣ , τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΚΟΛΩΝΑΚΙ: Γραφειακός χώρος 
1.000 τ.µ.  πλησίον Πλατείας, , 4 επιπέ-
δων , σε άριστη κατάσταση, σύστηµα 
κλιµατισµού, καλωδιώσεις, δυνατότη-
τα διαµόρφωσης του χώρου ανάλο-

γα µε τις ανάγκες του µισθωτή, κωδ. 
10.239 ,ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ 
ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr

 ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΚΤΙΡΙΩΝ-
 ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΩΝ
 ΧΩΡΩΝ :
ΟΜΟΝΟΙΑ: Ξενοδοχείο 3.600τ.µ. δι-
αθέτει 84 δωµάτια, βρίσκεται σε εξαι-
ρετικό σηµείο πλησίον Οµόνοιας και 
σταθµού µετρό,  κωδ. 10.241, ΜΕΣΙ-
ΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ,  
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΟΜΟΝΟΙΑ-ΜΕΤΑΞΟΥΡΓΕΙΟ: Ξε-
νοδοχείο 4.500τ.µ. , 114 δωµατίων , 
σε κεντρικότατο σηµείο , δίπλα στο 
σταθµό του µετρό, ΕΙΚΑΙΡΙΑ ,κωδ. 
10.242 ,ΜΕΣΙΤΙΚΟ – ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ 
ΧΡΗΣΤΟΣ ,  Τηλ.2107298781, www.
zarkadasestate.gr
ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ – ΣΥΝΤΑΓ-
ΜΑ: αυτόνοµο κτίριο 1800 τ.µ., απο-
τελείται από κατάστηµα στο ισόγειο 
και 3επίπεδα, ιδανικό για τη δηµιουρ-
γία ξενοδοχείου, βρίσκεται σε εξαι-
ρετικό σηµείο στην καρδιά του Ιστο-
ρικού και εµπορικού κέντρου, κωδ. 
10.257, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ 
ΧΡΗΣΤΟΣ,τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
Ι Λ Ι Σ Ι Α :  αυ τόνοµο  κ τ ί ρ ιο 
1.500τ.µ. επαγγελµατικής χρή-
σης µισθωµένο , ιδανική επένδυ-
ση µε καλή απόδοση, κωδ. 10.258, 
ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗ-
ΣΤΟΣ , τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΙΛΙΣΙΑ: αυτόνοµο κτίριο 2.000τ.µ. , 
10ετίας,  αποτελείται από διαµερίσµα-
τα µε υπόγειο  parking , όλα µισθωµέ-
να , εξαιρετικό ακίνητο εισοδήµατος, 
κωδ.10.259,ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ   
ΧΡΗΣΤΟΣ , τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ: 4όροφο κτίριο 
1.900τ.µ.  µε 3υπόγεια,10ετίας, ιδα-
νικό για επαγγελµατική χρήση, σε 
κεντρικότατο σηµείο, κωδ.10.260,-
ΜΕΣΙΤΙΚΟ-ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗ-
ΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ: αυτόνοµο κτίριο 
1.200τ.µ.  7 ορόφων µε υπόγειο χώ-
ρο στάθµευσης , κατάλληλο για κά-
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STAR WARS/25/11-1/12

Από τη
Άντα Λεούση

Αριθµολόγος 
-Μελλοντολόγος-Αστρολόγος

● 210-4131584 ● 210-4222828 ● 6971709239 (what’s up) ● 6932232132 (vodafone)
● Email: aleousi@gmail.com ● FB: @leousianta ● Site: www.virginialeousi.com

Τηλέφωνα για προσωπικό ή τηλεφωνικό ραντεβού
µε δυνατότητα πρόβλεψης και µέσω εφαρµογής:

3131

Στις 25 ο Άρης περνάει στον Τοξότη, φέρνοντας δυναµισµό και νέα ξεκινήµατα. Καλυτερεύει η διάθεση και µαζί και η διαίσθησή σας, οπότε θα είστε πιο 
ευέλικτοι. Στις 27 πραγµατοποιείται η Πανσέληνος στους ∆ιδύµους, τονίζοντας την επικοινωνία και τις συναναστροφές µε τους γύρω σας. Φροντίστε να 
είστε προσγειωµένοι στην πραγµατικότητα και να µην πιστέψετε σε λόγια ή υποσχέσεις που θα σας δώσουν, καθώς θα είναι αβάσιµες και ουτοπικές. Επη-
ρεάζονται περισσότερο τα ζώδια του µεταβλητού σταυρού (∆ίδυµοι, Παρθένος, Τοξότης, Ιχθείς). 

Νέα ξεκινήματα με τον Άρη στον Τοξότη

ΚΡΙΟΣ
Βρείτε έναν κοινό κώδικα επικοινωνίας µε τους 
συνεργάτες σας, καθώς οι συνεχείς αντιπαρα-
θέσεις δε βοηθούν τις σχέσεις σας να προχω-
ρήσουν ένα βήµα παραπάνω. Όλα τα σενά-
ρια είναι πιθανά, γι’ αυτό να έχετε τα µάτια σας 
ανοιχτά. Μόνο αν παίξετε σωστά τα χαρτιά σας, 
θα µπορέσετε να έχετε ότι επιθυµείτε. Φροντί-
στε να µην προκαλείτε τους άλλους µε τη στά-
ση σας, ειδικά τώρα που θα είστε πολύ ευάλω-
τοι στην κριτική που µπορεί να σας ασκήσουν.

ΤΑΥΡΟΣ
Αφήστε κατά µέρους τους συναισθηµατισµούς 
για να βγείτε αλώβητοι από κάποιες καταστά-
σεις. Καλύψτε το συντοµότερο δυνατό οικονο-
µικές σας ατασθαλίες πριν βρεθείτε σε δύσκολη 
θέση. Όταν βλέπετε ότι οι παρούσες καταστά-
σεις δεν είναι ξεκάθαρες, µην τις πιέζετε. Μό-
νο εάν το θελήσετε εσείς θα αρχίσουν τα όνει-
ρά σας να πραγµατοποιούνται. Περιφρονήστε 
αυτούς που προσπαθούν να σας εκνευρίσουν, 
χωρίς να αγχώνεστε για το τι πρέπει και τι όχι.

∆Ι∆ΥΜΟΙ
Μην πάρετε αψήφιστα λόγια φίλων σας που 
προσπαθούν να σας σώσουν από µια περίεργη 
κατάσταση. Κάντε και καµιά έκπληξη, γιατί δεν 
είναι το καλύτερο να είστε πάντα τόσο προβλέ-
ψιµοι. Πριν καταλήξετε σε σηµαντικές αποφά-
σεις, ζητήστε τη γνώµη ανθρώπων που γνωρί-
ζουν. Αναγνωρίστε τα λάθη που έχετε κάνει και 
φροντίστε να µην τα επαναλάβετε. Βάλτε µπρο-
στά την πείρα σας για να χειριστείτε πιο σωστά 
µια νέα υπόθεση.

ΚΑΡΚΙΝΟΣ
 Κλείστε υποθέσεις που σας έχουν κάνει να µη 
βρίσκετε την ησυχία σας και ενισχύστε τη διάθε-
ση συνεργασίας. Η ζωή δεν είναι µόνο δουλειά 
και σπίτι, γι’ αυτό φροντίστε να περνάτε όµορ-
φα στην καθηµερινή σας ζωή. Μην πληγώσε-

τε τους άλλους µε πικρά και σκληρά λόγια, που 
και εσείς δεν τα πιστεύετε. Για να αποφασίσετε 
την κατεύθυνση που θα ακολουθήσετε σε ένα 
επαγγελµατικό σας θέµα, ζητήστε τη βοήθεια 
στενού σας συνεργάτη.

ΛΕΩΝ
Εάν νιώθετε µπερδεµένοι αλλά θέλετε να δεί-
τε τα πράγµατα πιο ξεκάθαρα, αποφασίστε ένα 
ταξίδι. Οργανώστε και βάλτε σε τάξη κάποιες 
σκέψεις που θα  βοηθήσουν την εξέλιξή σας. 
Επειδή έχετε ανάγκη της δηµόσιες σχέσεις, 
φροντίστε να µη γίνεστε αντικοινωνικοί. Εάν 
σήµερα χαλάσει µια παλιά σας συνεργασία, το 
µόνο που θα φταίει θα είναι τα νεύρα σας. Αφο-
πλίστε τους γύρω σας µε ένα πλατύ χαµόγελο, 
ενώ ταυτόχρονα τακτοποιήστε εκκρεµότητες 
που θα σας απαλλάξουν από το άγχος.

ΠΑΡΘΕΝΟΣ
Βασιστείτε στις δικές σας ανάγκες, γιατί µπορεί-
τε και µόνοι σας να τα καταφέρετε. Αναγνωρί-
στε τις ευκαιρίες εξέλιξης που θα σας δοθούν µε 
κέφι για πρωτοτυπίες και αυξηµένη την έµπνευ-
σή σας. Τονώστε την αυτοπεποίθησή και τη συ-
ναισθηµατική σας ζωή, γιατί ακόµα και οι αντι-
ξοότητες δεν αποκλείεται να σας βγουν σε καλό. 
Πολλά πράγµατα στη ζωή σας να αλλάξουν και 
θα πρέπει να είστε έτοιµοι να ανταποκριθείτε 
στα καθήκοντά και τις υποχρεώσεις σας, χωρίς 
να φοβηθείτε τίποτα.  

ΖΥΓΟΣ
Από τη µία θα προσπαθείτε να ενισχύσετε αρ-
κετούς από τους τοµείς της ζωής σας και από 
την άλλη θα σας βάζουν τρικλοποδιές. Βέ-
βαια, εσείς στα δύσκολα γίνεστε περισσότερο 
µαχητικοί, δραστικοί και παραγωγικοί, οπό-
τε τα εµπόδια που θα εµφανίζονται δε θα εί-
ναι ικανά να κάµψουν το ηθικό σας. Θα χρει-
αστείτε οπωσδήποτε ανανέωση, οπότε βγείτε 
έξω µε φίλους και διασκεδάστε όσο και αν 
δεν το επιτρέπουν οι ανειληµµένες σας υπο-
χρεώσεις. 

ΣΚΟΡΠΙΟΣ
Οι ευθύνες και οι περιορισµοί που θα δεχθεί-
τε θα είναι σε ισόποση ποσότητα των επιτυχιών  
που θα έχετε και έτσι δε θα χάνετε τις ισορροπί-
ες σας. Παρά τις γενικές δυσκολίες που θα προ-
κύψουν, µε προνοητικότητα τα προβλήµατα θα 
βρίσκουν τη λύση τους, γι’ αυτό δραστηριοποι-
ηθείτε λίγο περισσότερο. Ασχοληθείτε εντατι-
κότερα µε αυτούς που αγαπάτε και αντιµετωπί-
στε µε αισιοδοξία τα οικογενειακά σας θέµατα.

ΤΟΞΟΤΗΣ
∆εν είναι ότι καλύτερο να αποφασίσετε να ανοι-
χτείτε επαγγελµατικά ή να επεκτείνετε τις δρα-

στηριότητές σας. Παρόλο που θα υπάρχουν 
αντιθέσεις και προστριβές µε τα άτοµα του οι-
κογενειακού σας περιβάλλοντος, η συναισθη-
µατική σας ζωή θα βελτιωθεί αισθητά. Η επικοι-
νωνία σας µε τους άλλους δε θα έχει ιδιαίτερα 
προβλήµατα, αλλά δε θα είναι και τόσο καλή. 
Καλό είναι να µην πάρετε οριστικές αποφάσεις 
για κανέναν τοµέα της ζωής σας, ούτε να προ-
βείτε σε βεβιασµένες κινήσεις. 

ΑΙΓΟΚΕΡΩΣ
Θα γεµίσετε διλήµµατα ανάµεσα στην οικογε-
νειακή και επαγγελµατική σας ζωή. Φροντίστε 
να µην έρθετε σε αντιπαράθεση µε άλλα άτο-
µα σε όποιο χώρο σας και αν σχετίζονται, γιατί 
οι συγκρούσεις θα είναι παροδικές και αν τους 
δώσετε συνέχεια, θα προκαλέσετε αρκετά προ-
βλήµατα στις σχέσεις σας στο µέλλον. Μάλλον 
οι σχέσεις σας µε τους άλλους δεν είναι και στην 
καλύτερή τους φάση, ενώ κάποιες από αυτές 
καταλήγουν να είναι βασανιστικές. 

Υ∆ΡΟΧΟΟΣ
Θα υπάρχουν παράπλευρες ευκαιρίες για να 
αξιοποιήσετε κάποιες προτάσεις που θα σας γί-
νουν. Ίσως να συγκρουστείτε µε ανθρώπους 
που θα σχετίζονται µε το εργασιακό σας περι-
βάλλον, όµως, παρόλο που οι άλλοι θα έχουν 
µεγάλο µερίδιο ευθύνης, από εσάς θα εξαρτη-
θεί η σύσφιξη των σχέσεων σας ή η οριστική 
τους διάλυση. Προσέξτε τις κινήσεις σας και 
µην ενδώσετε σε τρίτους που θα έχουν επιθε-
τική διάθεση.

ΙΧΘΥΣ
Εάν υπάρχουν κάποιες σχέσεις σας που ευνο-
ούνται, µάλλον αυτές είναι οι κοινωνικές και 
οι ερωτικές. Οι αιφνίδιες ανατροπές θα αντι-
καταστήσουν παλιά πρόσωπα µε καινούρια και 
ενδέχεται να µείνει ένα κενό που όµως θα εί-
ναι για λίγο. ∆εν αποκλείεται να αντιδράσετε, 
καθώς θα υποπτευθείτε πως υπάρχουν σκοπι-
µότητες και θα πρέπει να δώσετε µάχη, προ-
κειµένου να αιτιολογήσετε την αποχή σας ή να 
προκαλέσετε.



Με παρέµβασή 
του ζήτησε να 
ενταθεί η προ-
σπάθεια για ορι-
στική ειρήνευση 
στη Γάζα

Γιώργος 
Γεραπετρίτης

Πολύς ντόρος γίνεται για την διακυβέρ-
νηση του  Γιώργου Πατούλη στην Πε-
ριφέρεια Αττικής. Από τη στιγµή που 
έπαψε να είναι υποψήφιος για τη  νέα δι-
οίκηση παραχωρώντας τη θέση του στο 
Νίκο Χαρδαλιά, διάφορα µέσα Ενηµέ-
ρωσης (site και έντυπα) προσπαθούν να 
απαξιώσουν το έργο του. Ως διά µαγείας 
ενώ ήταν καλός για τρεισήµισι χρόνια και 
τον εκθείαζαν µε δηµοσιεύµατα παρουσί-
αζοντας διαφόρα έργα που αδιαµφισβή-
τητα έχει κάνει σε υποδοµές αλλά και σε 
υπηρεσίες διευκόλυνοντας τους πολίτες 
της Αττικής, ξαφνικά το τελευταίο τρίµηνο 
έγινε ο χειρότερος όλων.

{ }
Μένει στον Δήµο
Από καλά πληροφορηµένη πηγή  
άκουσα ότι ο Κώστας Μπακογιάννης 
διαψεύδει κάθε σενάριο για κάθοδό 
του στις ευρωεκλογές. Μια φήµη που 
υπάρχει έντονα το τελευταίο διάστηµα 
είναι ότι θα παραµείνει στην εγχώρια 
πολιτική σκηνή µε το βλέµµα στραµ-
µένο στην Α’ Αθήνας όπου και θα εί-
ναι υποψήφιος. Μέχρι τότε σκοπό έχει 
να συνεχίσει στον δήµο της Αθήνας 
ως αντιπολίτευση υπερασπιζόµενος τα 
έργα και τις ηµέρες του.

∆ρυός πεσούσης πας ανήρ ξυλεύεται!

Γράφει ο Ανέστης Γερονικολάκης

O επιθεωρητής

Η ατάκα 
της

εβδοµάδας

Νέα κουστούµια
Μαθαίνω για «γαλάζιους» βουλευτές που 
αρχίζουν να ράβουν πάλι κοστούµια κα-
θώς ανοίγουν από µόνοι τους τη συζή-
τηση περί ανασχηµατισµού. Ας τους πει 
κάποιος ότι όσο τροφοδοτούν τέτοια κου-
τσοµπολιά, αυτά φτάνουν στ’ αφτιά του 
Μητσοτάκη και δεν πρόκειται να δουν ού-
τε την πόρτα των υπουργείων… Θα επα-
νέλθω µε ονόµατα και διευθύνσεις…

Περιοδείες
Μαθαίνω ότι από τις πρώτες υποχρεώ-
σεις που αναλαµβάνει η Μαρία Συρεγγέ-
λα ως γραµµατέας του κόµµατος, είναι να 
περιοδεύσει ανά την Ελλάδα κρατώντας 
«ζεστό» τον κοµµατικό µηχανισµό, τις το-
πικές Οργανώσεις και τα «γαλάζια» στε-
λέχη. Το «σύνθηµα», µε εντολή Μαξίµου, 
είναι ότι θα πρέπει να παραµείνουν στα-
θερά ζωντανές οι Οργανώσεις και όχι µό-
νο σε περίοδο εκλογών.

Πέφτουν οι µάσκες
Κάτι περίεργα πράγµατα µαθαίνω ό,τι γί-
νονται στη Θεσσαλονίκη µετά και την ήτ-
τα του Κωνσταντίνου Ζέρβα. Πέφτουν 
οι µάσκες για δυνατά «γαλάζια» στελέχη 
που απ’ ότι φαίνεται όχι µόνο δεν ασχο-
λήθηκαν µε τον εκλεκτό της Ν∆ αλλά πή-
γαν απέναντι! Ήδη υπάρχει το σχετικό 
«ραβασάκι» στην Πειραιώς...

Δεν σηκώνει κουβέντα
«Ξύδι» να δώσουν σε όσους δεν άρεσε η 
επιλογή της Μαρίας Συρεγγέλα για γραµ-
µατέα του κόµµατος. Σε «πηγαδάκι» στα 
γραφεία της Πειραιώς, βουλευτής πήρε 
αποστοµωτική απάντηση από έναν συνά-
δελφό του, λέγοντας «πήγαινε στον πρό-
εδρο τώρα που θα βγαίνει να του πεις ότι 
δε την εγκρίνεις», για να τελειώσει κά-
πως έτσι και η κουβέντα τους.

Απουσιολόγιο
«Αξιολόγηση» θα ξεκινήσει και πάλι για 
τους «γαλάζιους» βουλευτές, ειδικά της 
επαρχίας, όπου παρατηρείται το φαινόµε-
νο να «λουφάρουν» ή να λείπουν αδικαι-
ολόγητα από κρίσιµες συνεδριάσεις.‘‘ ‘‘

Η πρώτη γυναί-
κα γραµµατέας 
της Πολιτικής 
Επιτροπής της 
Νέας ∆ηµοκρα-
τίας

Νοιάζεται για 
τον Έβρο και το 
δείχνει σε κάθε 
πολιτική του 
δηµόσια τοποθέ-
τηση.

Έχει στρέψει 
όλη την προ-
σοχή της στην 
αντιµετώπιση 
της   παραβα-
τικότητας των 
ανηλίκων

Σηµαντική η 
παρέµβασή του 
στη Βουλή για 
την κατασκευή 
νοσοκοµείου 
αποκατάστασης 
στη Θεσσαλο-
νίκη 

Μαρία 
Συρεγγέλα

Αναστάσιος 
∆ηµοσχάκης

∆όµνα 
Μιχαηλίδου

∆ιαµαντής 
Μιχαήλ 
Γκολιδάκης

Η πολυτάλαντη 
Αλεξάνδρα 
Πάλλη, σάρωσε
και στο Καράτε!
Η Αλεξάνδρα Πάλλη,   
περιφερειακή σύµβουλος πλέον 
µε το Νίκο Χαρδαλιά, έχει 
µεγάλες  αρετές. Η κόρη της 
πρώην υπουργού Φάνης Πάλλη 
- Πετραλιά είναι πολύτεκνη 
µητέρα  και πρωταθλήτρια στον 
επιχειρηµατικό στίβο. Αυτά 
όµως, είναι λίγο - πολύ γνωστά. 
Πρόσφατα θριάµβευσε και 
σε διεθνές τουρνουά καράτε, 
κατακτώντας το ασηµένιο 
µετάλλιο!  

Κυριάκος Μητσοτάκης:
Στην αίθουσα βρίσκονται με το ζόρι

οι μισοί βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ και κινδυνεύετε
να γίνετε κόμμα black Friday»

‘‘

οι μισοί βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ και κινδυνεύετε
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